Творческий отчет о проведении
XXXIX Свердловского областного

Конкурса театральных работ
и фестиваль «БРАВО!» - 2018
С 20 по 29 мая 2019 г. на театральных площадках Екатеринбурга, Нижнего Тагила и Каменск-Уральска прошел завершающий этап ХХXIX Областного конкурса театральных работ года – фестиваль «Браво!», в афише которого представлены премьерные спектакли 2018 года. 
Уже третий  год Фестиваль проходит при поддержке Губернатора Свердловской области.

В Фестивале приняло участие 16 театров, в том числе 6 из городов Свердловской области и 10 театров и театральных кампаний из Екатеринбурга, а также 3 спектакля выпускных курсов ЕГТИ и Детской хореографической школы  Муниципального театра балета «Щелкунчик».

На театральных площадках было показано 21 спектакль, на которых побывало более  5   тыс. (5 200) зрителей.  
Общее количество участников фестиваля "Браво!"-2018 – более 800 человек, в том числе – 550 человек – театры  города Екатеринбурга, 250 человек – театры Свердловской области.
«Браво!» – крупное событие в культурной жизни Екатеринбурга и Свердловской области, охватывает деятельность 38 профессиональных театров разных жанровых направлений, включая  драматические и музыкальные, театры кукол и современного танца. Около 40 лет конкурс помогает сохранять единое театральное пространство города Екатеринбурга и Свердловской области. Конкурс и фестиваль «Браво!» позволяют  увидеть региональную театральную ситуацию специалистам и широкой публике, отслеживать творческие процессы в коллективах и привлекать внимание общественности к сценическим достижениям и новым театральным именам.
Конкурс театральных работ года был учрежден в 1977 году Свердловским отделением Всероссийского театрального общества (ныне Союз театральных деятелей Российской Федерации). В 1997 году его соучредителем стал Департамент культуры Правительства Свердловской области (ныне  Министерство культуры). В  2005 году в круг учредителей вошли также  Управление культуры Администрации города Екатеринбурга, Ассоциация театров Урала и  Объединение заводов «ФИНПРОМКО». За прошедшие почти четыре десятилетия  число лауреатов  конкурса  достигло более 190  человек. Многие из лауреатов «Браво!» стали также и обладателями Национальной театральной премии «Золотая Маска», в их числе – артисты Светлана Замараева, Надежда Бабинцева,  Владимир Смолин и Игорь Ладейщиков, хореографы  Вячеслав Самодуров, Татьяна Баганова и  Сергей Смирнов,  художники Андрей Ефимов и Владимир Кравцев, дирижер Борис Нодельман и режиссер Кирилл Стрежнев.
По результатам конкурсного отбора в фестивальную афишу «Браво!» вошли 21 спектакль из 123 премьерных спектаклей 2018 года, просмотренных критиками. Их показы прошли  на 8 театральных площадках Екатеринбурга: Екатеринбургского театра оперы и балета, Свердловского театра драмы, Свердловского театра музыкальной комедии, Екатеринбургского ТЮЗа, Коляда-Театра, Театра балета «Щелкунчик», Ельцин Центра и Учебного театра ЕГТИ, а также площадках Нижнетагильского драматического театра им. Д.Н. Мамина-Сибиряка и Театра драмы г. Каменск-Уральского.
Область представлена шестью театрами из пяти городов:  Театр музыки, драмы и комедии г. Новоуральска, Серовский театр драмы им. А.П. Чехова, Нижнетагильский драматический театр им. Д.Н. Мамина Сибиряка, Театр драмы г. Каменск-Уральского, Краснотурьинский театр кукол, Новоуральский театр кукол. 
Также в афишу фестиваля вошли 2 спектакля выпускных курсов Екатеринбургского государственного театрального института и 1 спектакль Детской хореографической школы  Муниципального театра балета «Щелкунчик».

 Студенты этих образовательных учреждений соревновались за право получить  специальную премию «Надежда «Браво!».
В состав жюри  фестиваля  «Браво!» в этом году вошли: Лариса Барыкина  (Екатеринбург), Марина Корнакова (Санкт-Петербург), Елена Кузина (Санкт-Петребург), Лилия Немченко (Екатеринбург), Владимир Спешков (Челябинск), Наталия Щербакова (Екатеринбург).

Кроме профессионального жюри, определяющего лауреатов, была организована зрительская оценка спектаклей с помощью разработанной студентами философского факультета УрФУ системы голосования, по результатам которого одному из спектаклей был вручен Приз зрительских симпатий «Роза Ветров». 

Правление Свердловского отделения Союза театральных деятелей РФ также присуждает две ежегодные специальные премии. Премию «И мастерство, и вдохновение» – мастерам, деятелям театра  старшего поколения за высокое служение искусству и Премию им. П. И. Роддэ за вклад в деятельность Союза и поддержку Дома Актера Свердловского отделения Союза театральных  деятелей  РФ. 
Лауреатами первой являются артисты Николай Голышев, Галина Умпелева, Валентин Воронин, Вячеслав Кириличев, Любовь Ворожцова, Владимир Нестеров, Римма Антонова, Вероника Белковская, Светлана Лаптева, Светлана Рыбникова, Светлана Шибнева, Тамара Зимина. В этом году Премия «И мастерство, и вдохновенье…» была вручена –  заслуженной артистке РФ Марианне Анатольевне Незлученко, артистке Серовского театра драмы имени А.П. Чехова.
Премия им. П.И. Роддэ в этом году была присуждена Стрежневой Татьяне Петровне, заместителю председателя  Свердловского отделения СТД РФ по организационно-творческой работе. 

Дипломом в номинации «Проект года»  отмечен: 
1. Проект «ADIEMUS. СОТВОРЕНИЕ МИРА» музыкальное шоу Театра музыки, драмы и комедии  г. Новоуральск.
Дирижер-постановщик  - Дмитрий Волосников (Москва)
Режиссер-хореограф – Иван Фадеев (Москва)

Дирижер – Кирилл Бузмаков

Художнтк-постановщик – Иван Мальгин

Художники по костюмам – Елена Чиркова, Иван Мальгин

Хормейстер – Евгения Решетникова

Директор театра – Максим Секачёв

На фестивале прошел  мастер-класс «Метод Михаила Чехова: от упражнения к образу» – режиссер, педагог Елена Евгеньевна Кузина (Санкт-Петербург). 
Жюри обсуждало спектакли сразу после просмотра в присутствии постановочной группы и артистов театра. 
Впервые в этом году соучредитель фестиваля А.И. Павлов учредил премию «Спасибо, театр!» - за чувства добрые. На Церемонии эта премия была вручена Краснотурьинскому театру кукол.
 «Областная газета» свой приз вручила Екатеринбургскому театру кукол.
Торжественная Церемония вручения премий «Браво!» состоялась 31 мая в 16:00 на сцене Зрительного зала Дома Актера Свердловского отделения СТД РФ. Режиссер Церемонии – художественный руководитель Дома Актера Илья Скворцов. 
Ссылка  на Заключительную Церемонию вручения премий Свердловского областного конкурса театральных работ и Фестиваля «БРАВО!»-2018 

      https://www.youtube.com/watch?v=kMQPgjjMo5s&featu=
Обсуждения спектаклей фестиваля «Браво!»-2018
20-29 мая 2019г.

20 мая, понедельник 

22:00 / Нижний Тагил
Обсуждение спектакля "Трамвай «Желание"

21 мая, вторник
21.00 /Нижний Тагил

Обсуждение спектакля "Калигула"

 22 мая, среда
20:30/ Свердловский театр драмы
 Обсуждение спектакля «Вий» 

21:30 / Коляда-Театр           

Обсуждение спектакля "Иван Федорович Шпонька и его тетушка" 

24 мая, пятница 

21:00 / Театр музкомедии
Обсуждение спектакля "12 стульев"
25 мая, суббота   Каменск-Уральский
21:00 /
Обсуждение спектакля "Двенадцатая ночь, или Что угодно", 
26 мая, воскресенье   
13:00 / Театр «Щелкунчик»
Обсуждение спектакля "Щелкунчик"
27 мая, понедельник
20:30 / Екатеринбургский театр кукол
Обсуждение спектакля "Из жизни прелестных созданий"
20:20 ТЮЗ

Обсуждение спектаклей "Девушка с фарфоровыми глазами", «Кот в сапогах»

28 мая, вторник
21:00 / ТЮЗ 

Обсуждение спектакля «куКЛОПодобная ФЕЕРИЯ» 

Примеры публикаций о проекте:

Областная газета - Полная афиша областного театрального фестиваля "Браво!-2018"
https://yandex.ru/turbo?text=https%3A%2F%2Fwww.oblgazeta.ru%2Fculture%2Ftheatre%2F42417%2F&d=1
Наталья Шадрина, 14 мая 2019

С 20 по 31 мая в нашем регионе пройдёт областной конкурс театральных работ "Браво!-2018". На площадках нескольких городов региона будут показаны лучшие спектакли, созданные в 2018 году. "Областная газета" публикует полную афишу фестиваля. 

Кроме того, уже второй год подряд наше издание по итогам фестиваля "Браво!" вручит свой приз за лучший спектакль. Напомним, что в прошлом году мы выделили работу Серовского театра драмы им. А.П.Чехова - постановку "Сучилища". 

Отметим, что в фестивале "Браво!" участвуют две постановки, показы которых уже состоялись. Это "Пахита" театра "Урал. Опера. Балет", а также данс-спектакль "ПИЧ" ТанцТеатра. Обе работы в этом сезоне были номинированы на премию "Золотая маска", а балет "Пахита" удостоен специального приза премии. Также на "Золотую маску" был номинирован спектакль "Дон Кихот" Екатеринбургского театра кукол - его зрители смогут увидеть в рамках  "Браво!" 24 мая. 

В этом году торжественная церемония награждения фестиваля состоится 31 мая в Екатеринбурге - в Доме актёра.

Все новости - Спектакль театра драмы вошёл в шорт-лист регионального фестиваля «Браво!»
https://vsenovostint.ru/2019/03/04/spektakl-teatra-dramy-voshyol-v-short-list-regionalnogo-festivalya-bravo/

Драматический театр Нижнего Тагила представит спектакль «Трамвай желание» на региональном фестивале «Браво!», который состоится в Екатеринбурге в конце мая. Эта же постановка отправится и на фестиваль театров малых городов России.

В течение года секция критиков Свердловского отделения Союза театральных деятелей смотрят и обсуждают премьерные спектакли театров региона. Затем оргкомитет фестиваля по представлению критиков отбирает лучшие постановки и формирует афишу конкурса. В этот список по итогам 2018 года попали 19 спектаклей от 17 театров со всей Свердловской области. Балет, театральная фантазия, сказка без слов – артисты не ограничатся только традиционными формами театрального искусства.

Нижний Тагил представит спектакль по мотивам пьесы Теннесси Уильямса в постановке режиссёра Владимира Скворцова. «Трамвай желание» рассказывает о семейной драме жителей американского города Новый Орлеан. В версии Скворцова зрителей на каждом шагу поджидают сюжетные сюрпризы.

Фестиваль «Браво» в 2018 году впервые прошёл сразу на двух площадках – в Екатеринбурге и в Нижнем Тагиле. Тогда эксперты высоко оценили спектакль НДТ «Двенадцать стульев». Постановка получила сразу три награды: в номинации «Лучший художник в драматическом театре» лауреатом стал тагильский художник-постановщик Дмитрий Разумов, спецприз жюри достался художественному руководителю театра Игорю Булыгину, а актёр Василий Мещангин, сыгравший пять ролей, получил спецприз Союза театральных деятелей России.

    Региональный театральный фестиваль «Браво!» проходит в Свердловской области ежегодно на протяжении более 20 лет. Нижнетагильский драматический театр неоднократно завоёвывал награды в различных номинациях.

Культура Урала – Что смотрететь на фестивале «Браво»-2018? 

http://uralcult.ru/articles/theatre/i102912/

Фестиваль «Браво!» проходит в Свердловской области каждый год, вот уже 39 лет. Его основная задача – отслежить театральный процесс в регионе: для этого театральные критики смотрят все премьеры в области, из лучших спектаклей по итогам года формируется фестивальная афиша. А в мае, ориентируясь на афишу «Браво!», зрители могут посмотреть лучшие театральные новинки за последний год. Организатор проекта – Свердловское отделение СТД РФ, при поддержке Губернатора Свердловской области.

«Браво!» можно воспринимать как своеобразный путеводитель по тому, что происходит в регинальных театрах. Из года в год, с завидной педантичностью, критики и СТД РФ проводят кропотливую работу: отслеживают все события, от самых маленьких до крупнейших, анализируют и обсуждают. Театрам это необходимо для того, чтобы ощущать себя частью большого и сложного процесса, а также регулярно получать профессиональную обратную связь от критиков. А зрителям «Браво!» и его итоги помогает сориентироваться в огромном и разнообразном театральном предложении.

В этом году в афише «Браво!» 21 спектакль, и посмотреть их, в основном, можно на разных площадках Екатеринбурга и городов области с 20 по 31 мая (за исключением двух – «ПИЧ» и «Пахита» уже были показаны в апреле). Важно понимать, что почти все эти спектакли останутся в репертуарах театров и дальше: если вы не успели во время фестиваля, то просто следите за афишами. А «Браво!» в этом случае выступает как своеобразный знак качества: театральные критики рекомендуют.

Портал «Культура Урала» рекомендует обратить особое внимание на отдельные события в рамках фестиваля.
Дипломные спектакли Театрального института

В мае Театральный институт (ЕГТИ) выпустит очередной курс студентов, которые начнут строить карьеру в профессиональных театрах как на Урале, так и за его пределами. Студенческие спектакли – это всегда необычно, потому что немного смело, дерзко и наивно, но неизменно искренне и с любовью к выбранной профессии. Кто знает, может быть, мы станем свидетелями рождения звезды?

И кстати, обратите внимание: будущие кукольники сделали взрослый кукольный спектакль, причем по Брехту!
23 мая, 14:00
«Пять вечеров», по пьесе А. Володина
4-й курс специализации «Артист драматического театра и кино», мастерская А.В. Неустроева
27 мая, 14:00
«Добрый человек», по мотивам пьесы Б. Брехта «Добрый человек из Сычуаня»
4-й курс специализации «Артист театра кукол», мастерская Н.В. Гараниной
Оба спектакля – на сцене Учебного театра ЕГТИ (Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 38)
Кукольные спектакля для взрослых
В этом в афише поразительно много кукольных спектаклей. Но в условиях бейби-бума это было бы и неудивительно, если бы большая их часть не имела возрастное ограничение 12+ или даже 16+. Похоже, уральские кукольники всерьез решили бороться со стереотипом о том, что кукольный театр – только для детей.
Помимо уже упомянутой постановки студентов ЕГТИ, критики отметили нашумевший спектакль «Дом Кихот» Екатеринбургского театра кукол, который был также номинирован на «Золотую маску» в этом году. Кроме того, сразу два спектакля едут из области, и для жителей Екатеринбурга «Браво!» – приятный шанс посмотреть их, не уезжая далеко от дома.
24 мая, 19:00
«Дон Кихот», театральная фантазия по произведению Мигеля де Сервантеса
Екатеринбургский театр кукол (ул. Мамина-Сибиряка, 143)
27 мая, 19:00
«Из жизни прелестных созданий», по мотивам ранних рассказов А.П. Чехова
Краснотурьинский театр кукол на сцене Екатеринбургского театра кукол (ул. Мамина-Сибиряка, 143)
28 мая, 18:30

«КуКЛОПодобная феерия», по произведениям В.Маяковского
Новоуральский театр кукол «Сказ» на малой сцене Екатеринбургского ТЮЗа (ул. К. Либкнехта, 48)
Балет и современная хореография
Ценителям танца, как классического, так и современного, «Браво!» предлагает самые разные спектакли: от «детского» «Щелкунчика» до «взрослой» «Девушки с фарфоровыми глазами». «Пахиту» театра Урал Опера Балет и «ПИЧ» ТанцТеатра в рамках фестиваля уже не посмотреть, однако они еще будут повторяться в другое время.
26 мая, 11:00
«Щелкунчик»
Муниципальный театр балета «Щелкунчик» (ул. 8 Марта, 104)
27 мая, 19:00
«Девушка с фарфоровыми глазами»
Театр «Провинциальные танцы» на сцене Екатеринбургского ТЮЗа (ул. К. Либкнехта, 48)
Новое прочтение классики
Интересно, что драматические театры в этом году предлагают классический репертуар. Однако даже сам выбор произведений – символичен и, бесспорно, созвучен моменту.
20 мая, 19:30
«Трамвай «Желание», по пьесе Т.Уильямса
Нижнетагильский драматический театр (Нижний Тагил, ул. Ленина, 33)
21 мая, 18:00
«Калигула», драма по произведению А.Камю
Серовский театр драмы им. А.П. Чехова на сцене Нижнетагильского драматического театра
22 мая, 18:30
«Вий», В. Сигарев по повести Н.В. Гоголя
Свердловский театр драмы (Октябрьская пл., 2)
22 мая, 19:00
«Иван Федорович Шпонька и его тетушка», Н. Коляда по мотивам Н.В. Гоголя
Коляда-Театр (пр. Ленина, 97) 
23 мая, 19:00
«Оптимистическая трагедия», В. Вишневский
Коляда-Театр (пр. Ленина, 97)
25 мая, 18:00
«Двенадцатая ночь, или Что угодно», У. Шекспир
Каменск-Уральский театр «Драма №3» (Каменск-Уральский, ул. Алюминиевая, 47)
26 мая, 14:00
«Отрочество», Я. Пулинович по повести Л. Толстого
Камерный театр (ул. Пролетарская, 18)
29 мая, 18:30
«Железнова Васса. Мать», М. Горький
Свердловский театр драмы (Октябрьская пл., 2)
Музыкальный театр
Свердловской области повезло: у нас не просто есть театр музыкальной комедии, он у нас не один. На этой неделе смотрим сразу две музыкальные премьеры.
24 мая, 18:30
«12 стульев», Г. Гладков
Театр музыки, драмы и комедии г. Новоуральск на сцене Свердловского театра музыкальной комедии (пр. Ленина, 47)
29 мая, 18:30
«Моцарт VS Сальери», Е. Кармазин, К. Рубинский
Свердловский театр музыкальной комедии (пр. Ленина, 47)
Эксперимент
26 мая, 19:30
«Шпаликов», Р. Ташимов
Театральная платформа «В Центре» (Ельцин-центр, ул. Б. Ельцина, 3)
Vsetyah – Лучшие спектакли 2018 года покажут в Екатеринбурге
https://vsetyah.ru/%d0%bb%d1%83%d1%87%d1%88%d0%b8%d0%b5-%d1%81%d0%bf%d0%b5%d0%ba%d1%82%d0%b0%d0%ba%d0%bb%d0%b8-2018-%d0%b3%d0%be%d0%b4%d0%b0-%d0%bf%d0%be%d0%ba%d0%b0%d0%b6%d1%83%d1%82-%d0%b2-%d0%b5%d0%ba%d0%b0%d1%82/

С 20 по 31 мая в Екатеринбурге проходит XXXIX Свердловский областной конкурс театральных работ и фестиваль «Браво!». На конкурсе зрители увидят лучшие спектакли прошедшего года от постановщиков Свердловской области. Редакция VSetyah рекомендует не пропускать это театральных событие.

Фестиваль помогает театрам Екатеринбурга и области почувствовать себя частью большого театрального процесса, а зрителям познакомиться с новыми именами отмечают организаторы.".
В конкурсную программу фестиваля включена постановка театра «Провинциальные танцы». Спектакль «Девушка с фарфоровыми глазами» покажут 27 мая в 19:00 на Большой сцене Театра юного зрителя. Постановка по мотивам балетной комедии «Коппелия» Сен-Леона о мужском начале, о взгляде на жизнь глазами мужчины, о том, как искажается счастье. 

Спектакль «Девушка с фарфоровыми глазами», постановщик Татьяна Баганова. 
Театр «Провинциальные танцы» получил известность в России и за рубежом как самобытный авангардный танцевальный коллектив. 

Билеты: https://ekb.kassy.ru/event/5-249/
Цена: 600-1500 рублей
Церемония вручения премий «Браво-2018» пройдет 31 мая в 16.00 в Доме Актера.
Культура Екатеринбурга - Провинциальные танцы и Театр балета «Щелкунчик» получили дипломы фестиваля «Браво!»

http://культура.екатеринбург.рф/news/564/i241767/
Вчера Свердловский областной конкурс театральных работ и фестиваль «Браво!» подвел итоги. Заключительная Церемония вручения премий состоялась на обновленной сцене Нижнетагильского драматического театра им. Д.Н. Мамина-Сибиряка. Спектакль #коппелия бот театра "Провинциальные танцы Фото: Дарья Попова И вновь не остался без награды театр «Провинциальные танцы». Его спектакль #коппелия_бот в постановке Александра Пепеляева стал победителем в номинации «Лучший спектакль современного танца». Site-specific оратория «Огни Урала Фото: Георгий Сапожников Фестивалем отмечена и другая постановка с участием «провинциалов» – «Site-specific оратория «Огни Урала». Ее наградили дипломом «Проект года» как лучшую творческую работу в рамках IV Уральской индустриальной биеннале современного искусства. Команда спектакля «Жар–Птица» Театра балета «Щелкунчик» Лучшим спектаклем по результатам online-голосования и лучшим спектаклем для детей стал «Жар–Птица» Театра балета «Щелкунчик». А учащийся Детской хореографической школы Илья Суханов был награжден дипломом «Надежда «Браво!» за роль Кощея Бессмертного. Илья Суханов в роли Кощея Бессмертного спектакль «Жар–Птица» Театра балета «Щелкунчик» Фото: Елена Лехова Собрал множество наград фестиваля и Свердловский государственный академический театр музыкальной комедии. Спектакль «Оттепель» взял приз зрительских симпатий «Роза ветров». Специальных дипломов также удостоились автор идеи, соавтор сценария Игорь Аликперов и руководитель проекта Ирина Макарова, выигравшая в номинации «Лучшая роль в музыкальном театре». Рок-опера театра Музкомедии «Орфей и Эвридика» Фото: Георгий Сапожников «Лучший дуэт в музыкальном театре» составили Андрей Пляскин и Юлия Дякина, исполнившие партии Орфея и Эвридики в рок-опере «Орфей и Эвридика». А дирижер-постановщик Борис Нодельман победил в номинации «Лучшая работа дирижера в музыкальном театре». Отмечен как лучший актерский ансамбль спектакля «Способный ученик» Свердловского государственного академического театра драмы. Сам спектакль и его художник-постановщик Владимир Кравцев награждены специальными дипломами от «Областной газеты». Спектакль «Способный ученик» Свердловского государственного академического театра драмы Фото: Юлия Квачева Отметила «Областная газета» и создателей постановки «Колымские рассказы» театральной платформы «В центре» «За оригинальное звуковое решение» и «За убедительное воплощение прозы В. Шаламова в спектакле». Актеры Центра современной драматургии Сергей Колесов и Константин Итунин получили награду «За лучший дуэт в драматическом театре» за спектакль «Мизантроп».

Культура Урала – «А был ли Вий?»
http://культура.екатеринбург.рф/articles/673/i261955/
22 мая в рамках фестиваля «БРАВО!»-2018 состоялся показ спектакля «Вий» Свердловского государственного академического театра драмы. Постановка – результат работы спаянного дуэта Драмы – режиссера Дмитрия Зимина и художника-постановщика Владимира Кравцева. Литературной основой стала не гоголевская повесть, а написанная по ее мотивам пьеса уральского драматурга Василия Сигарева. Оттенки серого и сепии, связка виселиц, зависший над зрительными рядами деревянный гроб, качающийся в глубине сцены жернов – пространство спектакля еще до появления в нем героев начинает задавать тон разговора со зрителем. Художественный мир, созданный Владимиром Кравцевым, пронизан безжизненностью и безысходностью – даже не предчувствием беды, а физическим ощущением близости смерти. Этой темы нет в гоголевском «Вие» – только у Сигарева, для которого история Хомы и Панночки стала поводом поразмыслить о злодеянии и неотвратимом возмездии, которым оно должно искупиться. По сигаревскому сюжету Хома Брут (Антон Зольников) с двумя приятелями надругались над дочерью сотника. Девушка (Полина Саверченко), еле добредя до дома, умерла от побоев, но имен преступников не назвала – лишь попросила, чтобы отходную и за упокой читал над ней Хома Брут. По приказу сотника (заслуженный артист РФ Михаил Быков) за Хомой явились казаки, отвезли в свой хутор и заперли в церкви с покойницей, но, что страшнее, наедине с самим собой. Все персонажи спектакля – неотъемлемая часть этого замкнутого, удушливого мира, в который лишь изредка пробиваются редкие лучи света. Герои одеты в серо-коричневые, бесформенные, тянущие вниз одежды, голоса звучат сипло или с хрипотцой, мертвенно-бледные лица отмечены печатью отчаяния, и даже в сценах разудалого веселья смех звучит вымученно. Земля, в которой предстоит похоронить панночку, затягивает всех, кто причастен к этой истории – на всех лежит вина за происходящее. Единственное свободное от царства земли «окошко» – квадрат колодца. Из него черпают горилку – и льют, брызгая во все стороны, мимо рта, стараясь залить память и осознание происходящего. В глубине колодца смывается вина одного из преступников – Халявы (Александр Хворов), смывается раскаянием и смертью, потому что иного выхода из этого плена нет. Чем дальше развивается сюжет, тем меньше в спектакле становится света, оставаясь же в церкви с панночкой, Хома и вовсе погружается в кромешную тьму. И если в первую ночь его лицо освещает тусклый огонек свечи, то во вторую – образ покойницы лишает героя и этого – ему остается лишь выбивать искры, но все, что он видит перед собой при редких вспышках – мечущийся образ девушки. Запрыгнув на жуткую карусель, в которой вместо лошадок – виселицы, она взлетает то в одном, то в другом месте, описывая круги вокруг Хомы. В темноте же пространство наполняется не образами, но звуками: жутковато-ласковым шепоточком панночки, то шуршащими, то напевными «развяжи», «дай напиться», «какой мягкий волос у тебя, Хома»… И лишь однажды, среди гнетущего шепота, сиплых голосов, звучит песня «Грешный человече», ясная и чистая, как смывшая грех Халявы вода. Поминальная песня панночки примиряет Хому с его судьбой («Только надо грешну человеку / Один сажень земельки / Да четыре доски»), и все страхи отступают: панночка больше не пугает – спокойным шагом выходит к своему мучителю в белом платье, и это – первый появившийся на сцене чистый, невинный цвет. Возмездие свершается. У Сигарева Хома до последнего противится судьбе и несет жестокое наказание – Вий, судья над мертвыми в славянской мифологии, появляется в образе младенца и указывает на героя, после чего того раздирают чудовища. В версии Зимина и Кравцева Вий – внутренний судья Хомы, его совесть. Воздаяние приносит смерть – и облегчение. Будто распустившиеся на кладбище цветы, яркие погребальные наряды и маски панночки и Хомы разрезают могильный мрак, оставляя все кошмары позади. Придет ли Вий за третьим мучителем – Ритором Тиберием Горобцом? Облегчает ли признание муки совести, избавляет ли от возмездия? У Сигарева, скорее, нет: мифологический Вий все же покарает согрешившего. Зимин же задается вопросом: у

каждого ли есть внутренний Вий, способный терзать душу до тех пор, пока виновный не раскается? И легкий озорной прыжок Ритора (Никита Бурлаков), следующий за трусливым покаянием, отвечает на этот вопрос отрицательно.
Культура Урала – Клопы будущего

http://культура.екатеринбург.рф/articles/673/i262347/
28 мая в рамках фестиваля «Браво!»-2018 на сцене Екатеринбургского театра юного зрителя состоялся показ спектакля «куКЛОПодобная феерия». Театр кукол «Сказ» из Новоуральска – частый гость и участник фестиваля, но постановка Александра Борока по стихам Маяковского наверняка выделится на фоне предыдущих впечатлений и запомнится надолго. В афишах фестиваля «Браво!» последних пяти лет новоуральский театр кукол был представлен исключительно сказками – в основе были народные русские («Мишка косолапый», «Русалочья сказка»), грузинские («Полторы горсти») и уральские («Алёнушкины сказки»), произведения Погорельского («Черная курица, или Подземные жители»), Сергея Михалкова («Три поросенка») и Лилиан Мур («Кроша Енот или тот, кто сидит в пруду»). На сей же раз на «Браво!» был выбран спектакль для зрителя взрослого и далеко не массового, спектакль рискованный для небольшого, не слишком избалованного театральным предложением города. Спектакль начинается с рэп-баттла: в небольшом пространстве фойе перед входом в малый зал начинает звучать громкая, резкая, напирающая музыка, из зала выходят три актрисы в советских костюмах клоунской расцветки и начинают декламировать начало первой картины «Клопа» Маяковского. Неожиданное появление и достаточно агрессивная манера существования несколько сбивает с толку, однако находятся среди зрителей и те, кто быстро подхватывает настроение и даже начинает прихлопывать и притоптывать в такт. Но и они под конец баттла явно устают от однообразия, громкости и базарности – приглашение пройти в зал явно приносит всем облегчение. Передышка оказывается небольшой: «куКЛОПодобная феерия» – совсем не про зрительский комфорт. Да и какого комфорта можно ожидать, отправляясь на «Клопа»? И нужно ли ждать его от сегодняшнего театра – пусть даже заговорившего на вечно актуальные темы словами классика первой половины XX века? Гигантская лупа, огромные очки на внушительной кипе раскрытых книг – художественное оформление спектакля иллюстрирует высказывание Маяковского «Театр – это не отображающее зеркало, а увеличительное стекло» (именно этими словами заканчивают рэп-баттл актрисы Анастасия Сорвилова-Мужайлова, Татьяна Лузина и Наталья Климентьева). Только сквозь оптику и можно разглядеть крошечных кукол-насекомых, выполненных с ювелирным вниманием к деталям (художник-постановщик – лауреат национальной театральной премии «Золотая Маска» Захар Давыдов). Эта детальность, даже дотошность, восхищает – и вызывает отторжение: разглядывать насекомых в лупу так же неприятно, как сталкиваться с человеческими пороками. «КуКЛОПодобная феерия» – единственный спектакль для взрослого зрителя в репертуаре «Сказа». Режиссер-постановщик, лауреат национальной театральной премии «Золотая Маска», заслуженный артист РФ Александр Борок, словно восполняя недостаток взрослого языка театра кукол в Новоуральске, использует разные художественные средства: кукол – верховых тростевых в первом действии и открыто управляемых во втором; живой план, видеопроекции (видеохудожник – лауреат национальной театральной премии «Золотая Маска» Юлия Михеева). Мир советского прошлого (1929 год) и советского будущего (2079 год) принципиально разные по оформлению: первый – мир кукол и увеличительных стекол, второй – мир людей, в котором единственная кукла – воскрешенный герой прошлого Иван Присыпкин (он же Пьер Скрипкин). Первый – мрачный, полный крошечных деталей, в коричнево-черных цветах, второй – залитый искусственным бело-голубым светом, стерильный. Первый заполнен писклявыми голосами и неприятным постукиванием лапок насекомых по стеклу, второй – футуристичной пафосной музыкой (композитор Евгений Занога). Первый вызывает отторжение сразу. Второй, кажущийся идеальным – спустя время, но отторжение это нарастает быстрее и становится сильнее, и вот уже неприятный герой из прошлого кажется единственным оплотом человечности в мире, где любые пороки и чувства считаются вредной бациллой. А потому единственное место для Пьера Скрипкина в этом времени – в зоологическом саду. Рядом с представителем еще одного вымершего вида – клопом. Какой из этих миров страшнее? Очевидно, тот, что ближе к сегодняшней реальности. Во времена Маяковского таковым был мир, полный советских бацилл. Сегодня же мы хронологически ближе к 2079 году, чем к 1929. Только ли хронологически?

Кульутра Урала - В Доме актера вручили «Браво!» лучшим из лучших
http://культура.екатеринбург.рф/news/564/i262371/
В последний день весны в Доме актера были подведены итоги ежегодного театрального (уже тридцать девятого) конкурса-фестиваля «Браво!». Церемония, как и всегда, стала праздником для театрального сообщества – актеров, режиссеров, театральных художников, критиков, да и всех тех, кто живет театром. Ежегодный фестиваль «Браво!» знакомит зрителей с самыми яркими премьерами театров Екатеринбурга и Свердловской области за 2018 год, в конце этого праздника подводятся итоги конкурса, вручаются дипломы, звучат благодарности в адрес работников театра. 31 мая в Доме актера артисты поздравляли друг друга творческими номерами, а высокое напряжение и внимание зрителей на сцене держали два ведущих церемонии – Илья Скворцов, актер Театра юного зрителя и художественный руководитель Дома актера, и Антон Павлович (Альберт Зинатуллин), домовой Дома актера – как оказалось, основной вдохновитель на творческие проекты для всего коллектива Союза театральных деятелей в Свердловской области и Дома актера. Официальные гости приветствовали театральное сообщество. Павел Креков, заместитель губернатора Свердловской области, благодарил за то, что театр продолжает радовать и трогать, заставлять думать, воспитывать зрителя, декларировать общечеловеческие ценности. Светлана Учайкина, министр культуры Свердловской области, поздравила всех с театральным праздником. Фестиваль длился 11 дней, в основной программе значились 21 постановка, которые показали восемнадцать профессиональных театров Свердловской области, включая драматические и музыкальные, театры кукол и современного танца. В жюри этого года: Лариса Барыкина (сопредседатель Секции критиков, критик музыкального театра, научный руководитель Школы театральной критики Свердловского отделения СТД РФ), Марина Корнакова (директор-распорядитель Российской Национальной премии и фестиваля театрального искусства для детей «Арлекин», член Комиссии по театрам для детей СТД РФ, член Совета Российского Национального Центра АССИТЕЖ), Лилия Немченко (критик кино, кандидат философских наук, доцент кафедры этики, эстетики, теории и истории культуры Уральского федерального университета), Владимир Спешков (журналист и театральный критик, эксперт и член жюри фестивалей «Золотая Маска» и «Ново-Сибирский транзит»), Елена Кузина (режиссер, педагог-тренер), Наталья Щербакова (кандидат искусствоведения, театровед, театральный критик, преподаватель истории театра). Премию «И мастерство, и вдохновение» вручили актрисе Серовского театра драмы им. Чехова, заслуженной артистке России Марианне Анатольевне Незлученко, которая приняла ее с юмором и, в свою очередь, передала эстафету Сабине Алиевой (театр балета «Щелкунчик»), которая получила премию «Надежда «Браво!». Так, очень трогательно, на наш взгляд, обозначилась связь театральных поколений. Лауреатом Премии имени Павла Ивановича Роддэ стала Татьяна Петровна Стрежнева, заместитель председателя Свердловского отделения СТД РФ, за большой вклад в деятельность самого союза и поддержку Дома актера. Серовский театр драмы получил за постановку «Калигула» сертификат на покупку сценической аппаратуры от Ассоциации театров Урала. В номинации «Проект года» дипломом отмечен проект Театра музыки, драмы и комедии Новоуральска «Сотворение мира». Специальную награду получил от «Областной газеты» Екатеринбургский театр кукол за спектакль «Дон Кихот». Специальный диплом Ассоциации театральных критиков получил спектакль «Девушка с фарфоровыми глазами» театра «Провинциальные танцы». Творческую командировку на один из российских фестивалей от Союза театральных деятелей России в качестве подарка за постановку спектакля «Пять вечеров» в Театральном институте и за роль в спектакле «Железнова Васса. Мать» и роль Брута в спектакле «Вий» получил Антон Зольников. Кстати, этот спектакль получил еще две статуэтки и два диплома «Браво!»: «Лучшая работа художника-постановщика в драматическом театре: Владимир Кравцев», «Лучшая работа режиссера-постановщика в драматическом театре: Дмитрий Зимин, режиссер-постановщик спектакля «Вий»»; «Лучший спектакль в драматическом театре – спектакль «Вий»». Специальные дипломы жюри фестиваля получил Александр Кандалинцев за роль Остапа Бендера в мюзикле «12 стульев» (Театр музыки, драмы и комедии, г. Новоуральск); Петр Базарон, постановщик спектакля «Щелкунчик» в театре балета «Щелкунчик»; Алексей Наволоков, за роль «Калигулы» в спектакле «Калигула» Серовского театра драмы им. А.П. Чехова; Илья Манылов, солист спектакля «ПИЧ» «ТанцТеатра»; Евгений Робенко, за саунд-дизайн в спектакле «Вий» Свердловского государственного академического театра драмы; Захар Давыдов, художник-постановщик спектакля «куКЛОПодобная феерия» Новоуральского театра кукол «Сказ» – за создание куклы Присыпкина. Номинации в разделе театров кукол распределились следующим образом. Лучшая роль в театре кукол на фестивале «Браво!» у Андрея Данченко за роль Присыпкина в спектакле «куКЛОПодобная феерия» Новоуральского театра кукол «Сказ». Лучший актерский дуэт в театре кукол – это Алла Антипова и Герман Варфоломеев за актерский дуэт в спектакле «Дон Кихот» Екатеринбургского театра кукол. Лучший художник в театре кукол – Виктор Плотников, художник спектакля «Дон Кихот» Екатеринбургского театра кукол. Номинации в разделе «Спектакль для детей»: лучший спектакль – спектакль «Щелкунчик» Муниципального театра балета «Щелкунчик». Поздравляем! Лариса Вакарь, вручающая дипломы и статуэтку «Браво!» в этих номинациях, отметила, что у нас сильная театральная жизнь и насыщенное театральное пространство. О чувстве гордости за театры города и области говорила и Лариса Барыкина, вышедшая на сцену, чтобы вручать награды в разделе «Драматический театр». «Лучший дуэт в драматическом театре» получили Алексей Галкин и Сергей Заикин за роли Николеньки Иртеньева и Володи Иртеньева в спектакле «Отрочество» Камерного театра Объединенного Музея писателей Урала. Лучшая мужская роль второго плана в драматическом театре – Владимир Скрябин за роль Мальволио в спектакле «Двенадцатая ночь, Или что угодно» Каменск-Уральского театра драмы. Лучшая женская роль второго плана в драматическом театре – Татьяна Бунькова за роль Василисы Кашпоровны Цупчевськи в спектакле «Иван Федорович Шпонька и его тетушка» «Коляда-Театра». Лучшая мужская роль в драматическом театре – Олег Ягодин за роль Ивана Федоровича Шпоньки в спектакле «Иван Федорович Шпонька и его тетушка» «Коляда-Театра». Лучшая женская роль в драматическом театре досталась Ирине Ермоловой за роль Вассы Петровны Железновой в спектакле «Железнова Васса Мать» Свердловского государственного академического театра драмы. Специальный приз жюри: Игорь Кожевин за творческую многогранность в ролях Павла, Шпаликова и Дороша в спектаклях «Железнова Васса Мать», «Шпаликов» и «Вий». Специальный приз жюри: Сергей Скорнецкий, художник по свету спектакля «Трамвай «Желание» Нижнетагильского драматического театра им. Д.Н. Мамина-Сибиряка. Музыкальный театр отметился следующими номинантами. Награда «Лучшая роль второго плана в мюзикл» была вручена Ирине Сумской за роль Елены Боур в спектакле «12 стульев» Театра музыки, драмы и комедии г. Новоуральск. Лучшая женская роль в балете – хрупкой Мики Нисигути за роль Пахиты в спектакле «Пахита» Екатеринбургского государственного академического театра оперы и балета. Лучшая мужская роль в мюзикле – Игорь Ладейщиков за роль Сальери в спектакле «Моцарт VS Сальери» Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии. Лучшая женская роль в мюзикле – Ольга Балашова за роль певицы Катарины Кавальери в спектакле «Моцарт VS Сальери» Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии. Статуэтку за лучшую работу художника в музыкальном театре получила Ольга Паутова, сценограф спектакля «Девушка с фарфоровыми глазами» Екатеринбургского театра современной хореографии «Провинциальные танцы». Лучшая работа хореографа-постановщика в мюзикле – Лариса Александрова, хореограф-постановщик спектакля «Моцарт VS Сальери» Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии. Лучшая работа режиссера-постановщика в мюзикле: Кирилл Стрежнев, режиссер-постановщик спектакля «Моцарт VS Сальери» Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии. Лучший спектакль в музыкальном театре: балет «Пахита» Екатеринбургского государственного академического театра оперы и балета. Специальный приз фестиваля «Браво!»-2018 – «Спасибо, театр» (учредитель Анатолий Павлов) – в этом году его вручали первый раз, но он станет традицией – получил Краснотурьинский театр кукол за спектакль «Из жизни прелестных созданий». Зрители тоже в этом году голосовали. Приз зрительских симпатий «Роза ветров» у Театра музыки, драмы и комедии Новоуральска за спектакль «Двенадцать стульев». А в онлайн-голосовании больше всех голосов набрал театр балета «Щелкунчик». Управление культуры Администрации города Екатеринбурга поздравляет всех победителей от души. «Браво!» – праздник всех сотрудников театра, праздник с юмором, с которым награжденные встречают свои победы, потому что главная их победа – эмоции зрителей.
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