«Всероссийская ярмарка певцов - 2013» памяти первого 
Председателя Галины Павловны Вишневской 
(1-4 июля, 2013 г., Екатеринбург)

«Всероссийская ярмарка певцов - 2013» проводится Центром инновационных программ «Лига Арт Мьюзик Проект» при участии Свердловского регионального отделения СТД РФ, Екатеринбургского государственного академического театра оперы и балета, Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии, благотворительного фонда «Синара» и Межрегионального благотворительного фонда поддержки молодых артистов.

Целью «Всероссийской ярмарки певцов - 2013» является обеспечение российских оперных и музыкальных театров исполнительскими кадрами артистов-вокалистов.

 

Заезд участников с 30 июня по 1 июля.

Прием заявок и регистрация заканчиваются 1 июля в 11:00 по местному времени.

Жеребьевка участников пройдет 1 июля в Доме Актера (ул. 8 Марта, дом 8). Начало в 12:00.

Прослушивания участников пройдут 2, 3, и 4 июля на сцене Екатеринбургского государственного академического театра оперы и балета (пр-т Ленина, дом 46а).

Начало прослушиваний с 15:00.

Отъезд участников – 5 июля.

В зависимости от количества поданных заявок, прослушивания ярмарки могут быть продлены до 5 июля.

 

III

Для участия в прослушиваниях «Всероссийской ярмарки певцов - 2013» допускаются только кандидаты, имеющие диплом о высшем вокальном образовании.

К прослушиванию допускаются: женщины не старше 45 лет, мужчины не старше 50 лет.

 

Для участия в работе «Всероссийской ярмарки певцов - 2013» приглашаются директоры, художественные руководители, главные режиссеры и дирижеры всех российских музыкальных театров.

Председатель «Всероссийской ярмарки певцов - 2013» - Народная артистка России, Украины и РСО-Алания Лариса Гергиева.

 

Прослушивания пройдут по следующим разделам:

1. Солист оперного театра

2. Артист театра оперетты – музыкальной комедии

 

Участники прослушивания в разделе «солист оперного театра» должны представить два произведения, одно из которых - произведение зарубежного композитора и одно - произведение русского композитора.

 

Участники прослушивания в разделе «артист театра оперетты – музыкальной комедии» должны представить два произведения, одно из которых - произведение зарубежного композитора и одно - произведение русского композитора. Одно из произведений должно быть обязательно исполнено с танцем.

 

Продолжительность выступления каждого участника не должна превышать 12 минут. Оргкомитет оставляет за собой право прерывать выступление участника, если выступление превышает указанное время.

Каждый участник должен внести вступительный взнос в размере 550 рублей (Пятьсот пятьдесят рублей). Деньги вносятся в момент регистрации участника.

 

Для участия во «Всероссийской ярмарке певцов - 2013» каждый участник прослушивания должен предоставить 1 фотографию (3 х 4 см), ксерокопию паспорта, ксерокопию диплома о высшем вокальном образовании и правильно заполненную анкету, содержащую следующую информацию:

 

1. Ф.И.О.

2. дата рождения

3. тип голоса

4. в каком разделе участвует (опера, оперетта)

5. образование (учебное заведение, преподаватели)

6. краткая творческая биография

7. готовые партии и роли

8. программа из 2-х произведений, представляемая на «Всероссийской ярмарке певцов 2013» с указанием временной продолжительности каждого произведения

9. домашний адрес и контактный телефон

10. необходимость концертмейстера

11. необходимость предоставления жилья

 

Каждому участнику прослушивания бесплатно предоставляется концертмейстер ярмарки и 30-минутная репетиция в классе перед выступлением. Участники прослушивания должны обеспечить концертмейстера необходимым нотным материалом.

Участник может выступать со своим концертмейстером. В этом случае оргкомитет не оплачивает работу, проезд и проживание данного концертмейстера.

 

Оргкомитет не оплачивает проезд в Екатеринбург и обратно, проживание и пребывание участников во время Ярмарки. Убедительная просьба приобретать билеты на обратную дорогу заранее.

Для участников прослушивания и сопровождающих их концертмейстеров по предварительной заявке могут быть забронированы места в гостинице, для чего необходимо послать заявку на E-mail: kabmuzstd@mail.ru, georgvik@mail.ru с пометкой «БРОНЬ» «Всероссийская ярмарка певцов». Заявки в устной форме не принимаются.

Для представителей театров бронируются места в гостинице, для чего необходимо отправить заявку на E-mail: kabmuzstd@mail.ru, lerasozonova@mail.ru с пометкой «БРОНЬ» «Всероссийская ярмарка певцов». Подтверждение участия и заявки на бронирование гостиницы в устной форме не принимаются.

 

Форму заявки для участия во «Всероссийской ярмарке певцов - 2013» можно получить, обратившись по адресу E-mail: kabmuzstd@mail.ru, georgvik@mail.ru или на сайте www.domaktera.ru. Заявки участников принимаются по адресу E-mail: kabmuzstd@mail.ru, georgvik@mail.ru с пометкой «ЗАЯВКА» «Всероссийская ярмарка певцов».

Адрес: 620014, Екатеринбург, ул. 8 Марта, дом 8 (Екатеринбургский Дом актера),

тел. (343) 371-82-49, факс (343)371-90-22, e-mail: kabmuzstd@mail.ru, georgvik@mail.ru для Виктории Беловой.

 

Руководитель оргкомитета Садовский Алексей Юрьевич.

Координаторы: Белова Виктория Юрьевна, Кореневская Альбина Александровна, Созонова Валерия Николаевна, Стрежнева Татьяна Петровна.

