Рецензия на спектакль Нижнетагильского театра кукол

«Послесловие к несемейному ужину»
Режиссер-постановщик Н. Хахалкина

Спектакль, жанр которого обозначен, как «сентиментальная притча», поставлен по мотивам произведений Т.Уильямса и С.Беккета, тему которых в самом общем виде можно обозначить как драму старости, ненужности и одиночества, и представляет симбиоз действия, разыгрываемого актерами непосредственно и с помощью кукол.

Сразу надо сказать, что куклы в спектакле, как и в целом его оформление, выразительные (художник А. Перевозчикова) и очень незначительная по времени «кукольная» часть действия выносит на себе лирическое настроение всего спектакля, особенно во второй его части. «Люди в черном» (Т. Швендых, Р. Брилев) умело-незаметно работают с куклами и, честно говоря, жалеешь, что эпизоды с лодкой, птицей и т.п. столь краткосрочны.

     Впечатление от «живых» актеров более сложное. В первом действии текст не звучит. Типажно выразительные Арчи Ли (А. Девятых) и Куколка (С. Грязева) нещадно переигрывают, изображая благопристойных негодяев, но мы так и не понимаем, чем, собственно, не угодила им тетушка. Трогательной (и в кукольном, и в человеческом виде) тетушке Роз (С. Шибнева) буквально нечего играть, за героиней не стоит никакая история, к тому же финал действия не продуман до конца и невнятен. Во втором действии история внятная, актер В. Шибнев (Крепп) выдерживает огромную нагрузку: по сути, перед нами моноспектакль, в котором актер демонстрирует свою хорошую профессиональную выучку (сцендвижение, работа с предметом и т.п.). Но создается такое впечатление, что тоже не было решено, что он, собственно, должен играть, каким именно стариком он должен быть. Старость, вообще, бывает разная, драматургический материал давал возможности для различных вариантов интерпретации характера, но в спектакле оказалось только что-то смутно намечено.

        По идее, видимо, зритель должен был плакать от жалости к героям или восхищаться сохраненным ими достоинством, негодовать из-за черствости младших родственников или роптать на несправедливую судьбу, то есть испытывать какие-то довольно сильные чувства. Однако из-за неопределенности режиссерского решения выходишь со спектакля с недоумением: кто эти люди? для кого он? на какую аудиторию рассчитан? почему жанр обозначен как притча? какую эмоцию я как зритель должен испытывать? зачем ставить актеров в такое сложное положение? 

     Мне кажется, что спектакль явно нуждается в додумывании и расстановке дополнительных акцентов после того, как режиссером и актерами будет решено, про что все-таки мы хотим рассказать зрителю и кто он – зритель этого спектакля?           
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