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Как Макбетт не узнал себя в зеркале
Галина Брандт
«Вечерний Екатеринбург» от 6 июля 2002


В царстве мертвых премьерного спектакля «Макбетт» Эжена Ионеско в театре «Сатирикон» энергия кипит, она здесь по градусу приближается к полотнам Босха – то ли  «Страшный суд»,  то ли «Сад наслаждений». Мертвецы валяются, устилая своими забинтованными телами всю сцену, они сваливаются в кучу, сажаются за свадебный стол, наконец, они носятся, орут, хохочут, кривляются, поют шлягеры, стреляют, моются в душе, пляшут, закалывают друг друга, меняют одежды, времена и страны. Не меняется, не движется здесь только сама субстанция смерти. И поэтому несмотря на головокружительный ритм событий, действие – на месте. Это бешеное кружение в одной точке – здесь тараторят одни и те же слова, декларируют, одинаково захлебываясь, одни и те же чувства, убивают и оказываются убитыми одни и те же персонажи. И совсем как-то неважно кто кому отрубил голову Кандор ли Гламису Гламис ли Кандору – они тени, а в мире теней (как и его театре, в котором тут же на заднике играется та же история) смерть не значима, как не значима для живущих жизнь (потому  и «Memento mori» - помни о смерти). Здесь все умирают, но никто не рождается. И все удивительно похожи, так, что порой перетекают друг в друга – мальчики и правители, ведьмы и дамы, шуты и офицеры, Макбетт и Банко, Макбетт и Дункан, Макбетт и охотник за бабочками и Макол. На самом деле каждый сидящий в зрительном зале может «перетечь» в зону этой энергетической сгущенки, даже не всегда  заметив этого перехода. Царство мертвых спектакля «Макбетт» театра «Сатирикон» - это зона власти. Власть и смерть – здесь понятия тождественные. Власть – то, что лишает человека жизни. Ведь жизнь – это желанья, а в зоне власти желаний нет. Точнее они здесь  не твои.


Тема смертоносного дыханья власти возникает в праздничном, ярком, зрелищном искусстве театра «Сатирикон» не впервые. Несколько лет назад на этой же сцене Екатеринбургского ТЮЗа они давали премьеру «Гамлета» в постановке Роберта Стуруа. Гамлет Константина Райкина был хищен и изворотлив. Он был «убивец». Заколотый Полоний, сумасшедшая Офелия не были случайными жертвами. Александр Филлипенко приглашен в этот спектакль сразу на две роли – Клавдия и тени отца Гамлета. Здесь, в зоне власти, нет «гамлетов» и благородных, безвинно убиенных королей – здесь все убивцы.


И все мертвецы, - как будто продолжает тот же разговор петербургский режиссер Юрий Бутусов в новом спектакле театра. Макбетт Григория Сиятвинда смуглый, маленький, кругленький, как упругий звонкий мячик, скачет, прыгает, бегает по сцене, забавно посверкивая подвижными черными глазками и широкой смущенной улыбкой. Какой будущий диктатор, властитель, тиран! Веселый младенец , играющий в войнушку и задорно, по-детски хвастаясь, с гордостью выкрикивающий в зал сколько сотен миллионов им убито, сколько сошло с ума, сколько повесилось.. И лучший друг Банко Максима Аверина – рыжий, лохматый, длинный, такой же ребячливый, радостно захлебывающийся теми же сообщениями с наивной верой, что все, пока слушаешься старшего – живого еще тирана Дункана(Денис Суханов) – идет в жизни «верной дорогой». В каждом появлении на сцене актеры замечательно точно и выразительно лепят образы этой неживой кипучей жизни своих персонажей, этот все уменьшающийся по ходу спектакля зазор между их свежей, детской жизненностью и смертоносностью желаний. Дети хотят убивать. Мы, поскольку застаем их уже желающими, не видим как пришло в их тела это желанье (хотя все понятно – в зоне власти все дети до поры послушны), зато наблюдаем процесс как приходит туда неизбежное здесь желанье «убить отца» - желанье властвовать.


Власть и сексуальность – мыслители конца прошлого уже века достаточно подробно прописали теснейшую взаимосвязь этих явлений. Ведьмы (Агриппина Стеклова и Ангелина Варганова), обольстительные, хохочущие, с меняющимися – то хриплыми и грубыми, то нежными и трогательными – голосами, вулканообразными волосами, дразнящими телами летают в воздухе власти как две капли воды похожие на леди Дункан (затем леди Макбетт) и Придворную даму  и вдыхают в тела Макбетта и Банко желанья и судьбу. Макбетт, почувствовав их дыханье первым, отчаянно топал ножками, обиженно кричал: «Не хочу!» Но вот его тело содрогнулось, раз, другой… и впустило, желанье вошло и все стало разворачиваться, в общем, как всегда в режиме власти: знакомые образы тиранов разных времен мягко проступили в его совсем как будто другом, на первый взгляд, облике.


Хочется особенно подчеркнуть, что зона власти в спектакле театра «Сатирикон» - не зона морали, нравственного выбора, самоопределения героя. Макбетт здесь ничего не решает, его поступки предопределены – ведьмы все знают заранее. Зрителю демонстрируется бытийная природа власти, которая сама по своим законам организует свое пространство(художник Александр Шишкин). Она, персонифицированная в спектакле в образах шутов (Владимир Большов и Федор Добронравов) и ведьм, легко играет огромными черными кубиками характеров, событий, судеб людей разных стран, эпох и поколений. Иными словами, спектакль «Сатирикона», если и может быть понят как предостережение, то оно не морального свойства – топографического: «Не ходите, дети, в Африку гулять!» В самом деле, с едва ли не африканским темпераментом здесь показывается как в этой  «Африке» самый невинный охотник, даже охотник за бабочками (Тимофей Трибунцев) с неизбежностью оборачивается Маколом, взмывающем над зрителями  на престол в яркой радуге крутящейся свастики (или чего-то подобного ей).  Он пронзительно орет на самом последнем из доступных его голосу по силе звуке о радости будущих злодеяний, которые будут такого масштаба, что сам Макбетт в их отсвете видится невинным охотником за бабочками.


В программке эпиграфом к спектаклю вынесены слова из Шекспировского «Макбета»: «Жизнь – это сказка в пересказе глупца. Она полна трескучих слов и ничего не значит». Сам спектакль, трескучий, шумный, несется на бешеном скаку и хохочет, это  не сказка жизни  - фарс смерти человека власти, человека во власти, где тот теряет главное. И даже в зеркале себя не узнает.
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