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«Всероссийская ярмарка певцов – 2008»

«Всероссийская ярмарка певцов – 2008» проводится Союзом театральных деятелей Российской Федерации при участии Свердловского отделения СТД РФ и Екатеринбургского государственного академического театра оперы и балета.

Целью «Всероссийской ярмарки певцов – 2008» является обеспечение российских оперных и музыкальных театров исполнительскими кадрами артистов-вокалистов.

I.
«Всероссийская ярмарка певцов – 2008» пройдет с 1 по 5 июля 2008 года в Екатеринбурге.

Заезд  - 30 июня – 01 июля

Жеребьевка участников прослушивания – 1 июля в Доме Актера (ул. 8 Марта, дом 8) с 12.00

Прослушивание участников – 2, 3, 4. 5 июля в Екатеринбургском государственном академическом театре оперы и балета (пр. Ленина, дом 46а), начало всех прослушиваний в 14.00

Отъезд участников – 5 июля после 21.00.

II.

Все прослушивания пройдут на сцене Екатеринбургского государственного академического театра оперы и балета.

Для участия в прослушиваниях «Всероссийской ярмарки певцов 2008» допускаются кандидаты, имеющие диплом о высшем вокальном образовании. Никаких возрастных ограничений нет.

Для участия в работе «Всероссийской ярмарки певцов 2008» приглашаются директоры, художественные руководители, главные режиссеры и главные дирижеры всех российских музыкальных театров.

III.
Прослушивания пройдут по следующим разделам:

1. солист оперного театра

2. артист театра оперетты – музыкальной комедии

Участники прослушивания в разделе «солист оперного театра» должны представить два произведения, одно из которых произведение зарубежного композитора и одно произведение русского композитора.

Участники прослушивания в разделе «артист театра оперетты – музыкальной комедии» должны представить два произведения, одно из которых произведение зарубежного композитора и одно - произведение русского композитора. Одно из произведений должно быть обязательно исполнено с танцем.

Продолжительность выступления каждого участника не должна превышать 12 минут. Оргкомитет оставляет за собой право прервать выступление участника, если выступление превышает указанное время.

IV.

Для участия во «Всероссийской ярмарке певцов – 2008» каждый участник прослушивания должен предоставить 1 фотографию (3х4 см), ксерокопию диплома и правильно заполненную анкету, содержащую следующую информацию:

1. Ф.И.О.

2. дата рождения

3. тип голоса

4. в каком разделе участвует (опера, оперетта)

5. образование (учебное заведение, преподаватели)

6. творческая биография

7. готовые партии и роли

8. программа из 2-х произведений, представляемая на «Всероссийской ярмарке певцов – 2008», с указанием временной продолжительности каждого произведения

9. домашний адрес и контактный телефон

10. необходимость концертмейстера

11. необходимость предоставления общежития

V.

Все прослушивания «Всероссийской ярмарки певцов – 2008» пройдут в один тур в сопровождении фортепиано.

Каждому участнику прослушивания бесплатно будет предоставлен концертмейстер и 30-минутная репетиция в классе перед выступлением. Участники прослушивания должны обеспечить концертмейстера необходимым нотным материалом.

VI.

Союз театральных деятелей Российской Федерации не оплачивает проезд в Екатеринбург и обратно, проживание и пребывание участников во время Ярмарки. Убедительная просьба приобретать билеты на обратную дорогу заранее.

Для участников прослушивания и сопровождающих их концертмейстеров предоставляются места в общежитии. По предварительной заявке могут быть забронированы места в гостинице, для чего необходимо послать заявку по факсу (343)371 90 22, или e-mail:tssostd@k66.ru. Заявки в устной форме не принимаются.

Для представителей театров бронируются места в гостинице, для чего необходимо послать заявку по факсу (343)371 90 22, e-mail:tssostd@k66.ru. Заявки в устной форме не принимаются

Дополнительная информация по адресу:

107031, Москва, Страстной бульвар 10

тел. (495) 694-13-47, факс (495) 230- 22-58,  e-mail:kabmuzstd@mail.ru для А.Ю. Садовского

620014, Екатеринбург, ул. 8 Марта дом 8

тел. (343) 371-82-49, факс (343) 371-90-22, e-mail:tssostd@k66.ru   для Т.П. Стрежневой.

