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ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОБЛАСТИ ТЕАТРАЛЬНОГО ИСКУССТВА: ИЗ ОПЫТА СВЕРДЛОВСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ 

СОЮЗА ТЕАТРАЛЬНЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В современном мире, с его развитыми массовыми коммуникациями, увеличением влияния СМИ и массовой культуры, в мире клипового образа жизни и мысли, одним из самых важных аспектов деятельности оказывается культурный аспект.

Творческие союзы как органическое и объективное явление культуры существует и функционирует в силу своей многоаспектной деятельности практически во всех сферах культуры и искусства. Кроме того, сегодня, когда началась – трудная и, к сожалению, пока не всегда успешная – интеграция деятельности творческих союзов в сферу экономики и политики, творческие союзы оказывают влияние на различные сферы гражданского общества в целом. Творческие союзы, так или иначе, оказывают влияние как на внутренние и внешние структуры искусства и культуры, так и на саму жизнь населения в социальном, в демографическом, а главное – в духовном отношении.

По моему глубокому убеждению, основной целью деятельности творческих союзов сегодня должна стать не столько экономическая, социальная защита и «креативная» деятельность, сколько защита вообще культурных, эстетических и нравственных ценностей. Творческие союзы, при всей своей кажущейся довольно солидному сегменту общества неактуальности, есть эффективное и функционирующее средство духовного, интеллектуального и эстетического спасения человека.

Союз театральных деятелей (Всероссийское театральное общество) – старейшая в России творческая общественная организация. Его история началась 9 января 1877 года (более 130 лет назад), когда состоялось первое собрание «Общества взаимного вспоможения русских артистов». Сегодня это крупнейшая в России творческая организация. Членами союза являются 25 тысяч человек, а региональная сеть СТД РФ включает в себя 75 организаций в республиках, краях и областях.
Собственно, Союз театральных деятелей Российской Федерации, являющийся старейшей общероссийской общественной организации, за свою более чем 130-летнюю историю, с момента основания служит идее сохранения и развития театрального искусства в России.

Свердловское отделение Союза – третье по численности и одно из наиболее активно и динамично развивающихся региональных подразделений Большого Союза. Одним из приоритетных направлений своей деятельности мы считаем просветительскую деятельность, направленную на вовлечение самого широкого круга общественности в культурный процесс, в дело пропаганды культурных ценностей и популяризацию профессионального и любительского театрального искусства.

Мы считаем важным привлечение к деятельности в сфере культуры и театрального искусства социально активной молодежи. Начиная с 1997 года, Отделение реализует проект «Молодежный клуб «Школа театральной критики». С 2006 года этот проект реализуется в рамках Комплексной программы Отделения, направленной на активизацию государственной и общественной поддержки театральной жизни Свердловской области «Театральная панорама Свердловской области» при поддержке Министерства культуры Свердловской области.
Этот концептуальный и структурированный проект мы второй год заявляем на Открытый конкурс по предоставлению грантов на реализацию проектов в сфере образования, культуры, искусства и общественной дипломатии, оператором которого является Международный гуманитарный общественный фонд «Знание». 

Основная цель проекта - гуманитарное развитие молодежи, приобщение к театральному искусству и знакомство с принципами и практикой театральной критики и журналистики. Для этого слушатели Школы учатся не только «слышать», но и «видеть» спектакль, устно и письменно рецензировать спектакли, говорить о театральном событии в соответствующем стиле с профессионалами и любителями. 

Работа Школы успешно проходит в самых разных формах: просмотр и обсуждение спектаклей театров Екатеринбурга и гастролеров, встречи с видными театральными деятелями, лекции по истории и теории театра, написание и обсуждение рецензий (с возможностью последующей публикации в театральных изданиях). 

Занятия проводятся еженедельно, а посещения театров организуются отдельно и планируются совместно со слушателями Школы. Важно, что инициатива Свердловского отделения нашла отклик во всех театрах города, поэтому есть возможность небольшими группами смотреть спектакли на безвозмездной основе. С каждым годом число слушателей проекта растет. Важно и то, что большинство слушателей Школы продолжают сотрудничество с Отделением на волонтерских началах, а некоторые из них уже связали свою профессиональную карьеру с театром и с Отделением, пополняя тем самым число профессионально подготовленных и социально активных молодых специалистов в области культуры.

Просветительская деятельность Свердловского отделения реализуется и через системную поддержку периодических изданий, реализующих в своей информационной политике декларируемые Союзом цели, – поддержку деятелей театра, театрального искусства, культуры. Так, в течение трех лет Отделение оказывает поддержку в рамках партнерского договора изданию для зрителей - журналу «Театральный сезон». Журнал представляет собой издание некоммерческой направленности, издается на средства учредителя – физического лица (что особо ценно и редко), актера и режиссера профессионального театра и публикует рецензии на театральные постановки, интервью с деятелями театра и культуры в целом, репертуары всех театров города. В условиях повсеместной коммерциализации СМИ, существование подобного издания играет важную роль в формировании культурной среды Екатеринбурга и Свердловской области. На страницах издания публикуются и слушатели «Школы театральной критики», и члены секции критики Свердловского отделения СТД, театральные журналисты, не имеющие возможности реализовывать свой критический потенциал на страницах «традиционных» СМИ.

В 2008 году Отделением был возобновлен Конкурс на соискание Премии в области театральной журналистики им Б.С. Когана. Конкурс проводится с целью популяризации театрального искусства в Свердловской области, повышения престижа и уровня театральной журналистики, усиления ее роли как соучастника театрального процесса, поддержки и развития существующих проектов и начинаний в области театральной журналистики. Денежное выражение премии вручается из средств Отделения. Так, в этом году лауреатом премии стала Марина Романова, член Секции критиков Отделения, профессиональный журналист, публикующийся в ведущих изданиями области, как, например, «Эксперт-Урал» и «УрФО», с формулировкой «За популяризацию театрального искусства в Свердловской области, повышение профессионального уровня и престижа театральной журналистики, глубокий анализ и выраженную авторскую позицию в освещении театральных событий». За прошедший сезон вышло более 20 публикаций, всесторонне охватывающих театральный процесс.
С целью преодоления информационной разобщенности членов организации Свердловским отделением СТД было предпринято издание информационного Вестника «8 Марта, 8. Дом актера», рассказывающее о жизни организации ее членам, партнерам, государственным чиновникам и любителям театрального искусства. На сегодняшний день уже выпущено семь номеров издания, в каждом из которых рассказывается о жизни Отделения в документах и цифрах, публикуются регулярные отчеты о деятельности комиссий и общественных подразделений Отделения, о богатой на события творческой жизни Дома актера – структурного подразделения Отделения, который является профессиональным клубом театральных деятелей и открытым театральным центром Екатеринбурга, который широко известен по всей России и далеко за рубежом как «Дом, покоряющий сердца!». Показательно, что Вестник распространяется не только в профессиональной среде (по почтовым адресам членов союза, на фирменных стойках в театрах и почтовой рассылкой по региональным отделениям СТД), но и среди органов государственной и муниципальной власти Свердловской области, партнеров и друзей организации, вовлекая тем самым в круг проблем творческого союза широкую общественность.

С марта 2008 года начал свою жизнь и активно развивается Интернет-ресурс Отделения - «Официальный театральный портал Свердловской области» расположенный по простому и понятному сетевому адресу domaktera.ru. Портал имеет многопользовательский доступ, что позволяет каждому театру Свердловской области участвовать в наполнении контента. Им активно пользуются СМИ как наиболее полным и достоверным источником информации, специалисты сферы культуры обращаются к нему как источнику ценных методических материалов и профессиональных рекомендаций по самым разным вопросам.
Свердловское отделение Союза театральных деятелей развивается как информационный, образовательный и просветительский центр театральной жизни Екатеринбурга и Свердловской области, максимально используя для этого доступные информационные технологии.
В.В. Мишарин. Просветительская деятельность в области театрального искусства: из опыта Свердловского отделения СТД РФ
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