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Коллективу театра

Уважаемые Михаил Вячеславович, Кирилл Савельевич, коллеги, дорогие друзья!

В рамках реализации Комплексной программы, направленной на активизацию государственной и общественной поддержки театральной жизни «Театральная панорама Свердловской области», Отделением успешно проведен ежегодный XXVIII областной конкурс «Лучшая театральная работа года» и фестиваль «Браво!» - 2007 , а 26 мая 2008 года на сцене Свердловского государственного академического театра состоялась Церемония подведения итогов этого проекта.

Конкурс театральных работ – важное, стратегическое, концептуальное направление работы Союза театральных деятелей и играет особую роль в формировании культурного пространства г. Екатеринбурга и Свердловской области. Конкурс и Фестиваль позволяют увидеть, оценить самые яркие, зрелищные и запоминающиеся театральные премьеры года и, что особо важно, зафиксировать это в истории Русского репертуарного театра, который уже более 250 лет является национальным достоянием Российского государства.
Искренне благодарю коллектив постановочной группы театра за подготовку и блестящее проведение Церемонии вручения премий «Браво!». Вы устроили красивый, искрометный театральный праздник, а также сумели учесть при этом все маркетинговые технологии, что в результате доставило истинное удовольствие и деятелям театра, и учредителям, и спонсорам Конкурса и Фестиваля. 

Ваш театр особый в России, это известно и правда, в нем живет дух ее величества Сцены, удивительная атмосфера творчества, вкуса, высокого профессионализма, стремления к новым технологиям, сохраняя при этом вековые традиции, во всем разнообразии и многообразии жанров, которые Вам подвластны. Конкурс и Фестиваль «Браво!» это, в очередной раз, подтвердил и отметил соответствующими дипломами, призами и оценками театральных критиков, а главное – зрителей!
Браво! Вперед и Выше, дорогие друзья!
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