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     В ходе аналитической работы по подготовке вопроса Комиссия преследовала цель разработки рекомендаций для совершенствования работы Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии.
1. Анализ творческого состояния коллектива

Свердловский академический театр Музыкальной комедии – один из лучших коллективов своего жанра в стране. Это давно известно и не требует особых доказательств. Театр отметил свое 70-летие, у него, действительно, замечательная история, но всех нас интересует, конечно, не прошлое коллектива, а его настоящее и будущее. Во имя  этого будущего, все мы здесь, безусловно, и собрались.

Готовясь к коллегии, мы решили взглянуть не только на премьеры последних лет, но и на репертуарный срез каждодневной афиши, на самый обычный месяц, в данном случае, это был октябрь уходящего года. Нам показалось, что именно такой взгляд может многое  рассказать о тенденциях и принципах развития театра, как творческого организма.

Представляется оправданным, что театр бережно сохраняет свои лучшие спектакли, по срокам выхода к зрителю, уже отнюдь не премьерных. Это и «Девичий переполох», и  «Черт и девственница», и «Княгиня чардаша» … Репертуар театра содержателен, в самом точном смысле этого слова. В афише: Кальман, Легар, Милютин, Дунаевский… Позволим себе высказать следующее размышление: порой кажется, что количественно афиша даже слишком велика. Главное, ведь не сколько, а на каком художественном уровне!

Стоит ли, например, среди спектаклей детского репертуара сохранять, уже с честью послуживших «Детей капитана Гранта» … Может быть, разумнее поискать резервы, изыскать возможности для художественной реставрации таких фирменных спектаклей театра, как «Принцесса цирка», где проблема освежения костюмов, декораций явно давно назрела.

И все-таки, пожалуй, и это представляется нам наиболее ценным, что, не смотря на груз проблем, театру удалось сохранить свою неповторимость, особую культуру, которая не дает ему снижать художественную планку ниже определенного уровня.

Конечно, в первую очередь, это заслуга главного режиссера театра: Народного артиста  России Кирилла Стрежнева. Действительно, редкий и счастливый случай. Режиссер пришел в театр совсем молодым человеком, когда еще работали его великие мастера. Эстафета традиций, высокого профессионального умения была принята, как говорится, из рук в руки. Сегодня руководитель театра – ведущий мэтр в своем жанре, от которого еще многое можно ждать, да именно поэтому он не боится искать, пробовать, экспериментировать …
Но любой театр просто не может жить плодами успехов даже такого славного, но уже прошлого.

У театра Музыкальной комедии наступил сложный период: смена творческих поколений. Один за другим стали уходить его знаменитые старики. А вот пришли ли другие … 

Но уже давно пришла пора признать, хорошего актера заменить невозможно. В свое время прекрасный критик Борис Коган, человек досконально знающий и любящий жанр оперетты, написал две книги о Свердловском Театре Музыкальной комедии. В главе о творчестве великого Анатолия Маренича он поставил эпиграф из «Театрального разъезда» Гоголя: «Ведь это все Личности!». Так вот один из самых острых и весьма больных вопросов: «Пришли ли новые Личности?». И здесь придется коснуться еще одной весьма деликатной темы. Сегодня средний возраст актерской труппы театра – 44 года… И это в искусстве, которое как бы уже само по себе просто обязано навевать ароматы молодости … Конечно, все это нельзя воспринимать уж так прямолинейно, не все и не всегда связано только с возрастом, мы ведем речь о самом ценном: актерской «Штучности» … Но на сегодняшний день, нам думается, в коллективе проблемы и с тем и с другим …

Все вроде бы достойно и на уровне, но ощущение некоей художественной усталости все-таки остается, и это настораживает. Те, кому за … совершенно очевидно озабочены во чтобы то ни стало поддержанием внешней формы, кому еще до … откровенно не хватает яркости, актерской неповторимости, из-за которой зритель и ходит в театр, дарит цветы, без этого ведь тоже нет оперетты!
Сила и слава Свердловской музкомедии всегда определялась продуктивным соединением оригинальных, творчески (содержательно и формально) значительных режиссерских решений с их талантливой, яркой актерской реализацией, как драматической (игровой), так и вокальной.

В идущих сегодня спектаклях, прежде всего поставленных                               К.С. Стрежневым, таких режиссерских и связанных с ними сценографических решений хватает. Но их эффект заметно снижается все чаще дающей о себе знать инерцией, шаблонами, наигрышем, вдруг ожившими банально затертыми опереточными штампами, которыми грешат и опытные мастера и, как ни странно, совсем молодые актеры. К этому досадно прибавляется исполнительская неряшливость (например, в обращении с текстом и партнерами), небрежность и приблизительность выполнения режиссерского задания. Мы говорим, таким образом, о неустранимой для нашего театра, как и любого другого, необходимости сохранения, поддержания на должном уровне актерской культуры, в том числе соответствующего большим художественным задачам творческого состояния, ответственности и сценической дисциплины, без которых невозможно обеспечить высокое художественное качество каждого (а не только премьерного) спектакля.

Пожалуй, наиболее часто этим грешит классика. В «Веселой вдове» артисты, даже исполняющие главные роли, позволяют себе не петь, а лениво напевать, тут и никакие микрофоны помочь не смогут, наоборот, подчеркивают небрежение к зрителю.

В классическом репертуаре отсутствует главный признак жанра – тонус или кураж, без которого просто нет оперетты.

Конечно, справедливости ради, необходимо сказать, что всему происходящему способствуют и причины объективные, что-то, по крайней мере, помогающее понять. Но, не едут сегодня из городов столичных даже в славный наш Екатеринбург! Невозможно сегодня «без раскрутки» стать популярным, да просто известным, а она, эта самая «раскрутка» стоит очень дорого… Но что есть, то есть! 

Театр не сдается, и многое пробует, пытается делать.

Театр ориентируется на пополнение коллектива выпускниками Екатеринбургского театрального института, прежде всего это талантливые ученики профессора Стрежнева. Но, дело в том, что талант, пригодный именно для оперетты, увы, часто редкость.

Мудрыми шагами со стороны руководства театра было, когда в театр приняли ансамбль народных инструментов «Изумруд», сейчас это один из самых интересных эстрадных коллективов в городе, а в спектакли театра он внес новые, свежие, художественные краски. Таким же шагом было вступление в труппу хореографа Сергея Смирнова с его «Эксцентрик-балетом …» и тоже удача! Может быть, надо побольше кадрово рисковать.

Мы понимаем, как все непросто и с выбором репертуара. В театрах всех жанров репертуарно жизнь очень несладкая, в оперетте же она просто горькая… Для классики нужны первоклассные голоса, для мюзиклов огромные финансовые средства, Советская оперетта по многим причинам ушла в небытие, хотя жизнь уже доказывает, что видимо не навсегда.

И нам кажется, что театр в этом сезоне принимает очень смелое решение: вернуться к работе с авторами, учитывая прерванные авторские связи, все это очень непросто. 

Только что вышла премьера спектакля «Ночь открытых дверей», к которому музыку написал наш земляк композитор Евгений Кармазин, задуман большой проект к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне с известным композитором Александром Пантыкиным, интересна задумка режиссера Дмитрия Белова, представить нам «Свадьбу Фигаро» на сцене театра музыкальной комедии… Другой вопрос, что уж получится … Но скажем прямо, хорошо, когда есть, что и от кого ждать …

Пробует театр и с другой стороны. Речь идет о совместных работах с Краснодарским театральным объединением «Премьера», с Ленинградским театром музыкальной комедии, именно с ним собираются делать спектакль для бенефиса народные артистки России  Галины Петровой. 

Музыкальный спектакль – дело очень дорогое. Если попробовать посмотреть и с этих позиций на последние работы театра, надо сказать что они, в основном, со знаком плюс. Это относится и к премьере новой версии мюзикла «Хелло, Долли!» Германа, «Бабий бунт», уже само по себе прекрасно, что зрителю дали возможность услышать замечательные мелодии композитора Евгения Птичкина, хотя сам спектакль оказался для театра достаточно проходным. Не вызвал однозначного восприятия и спектакль «Калиостро». Музыкально это не лучший Штраус, слабая пьеса, лишенная изящества, иронии… Вообще, давно доказано, что в истории театра чудес не бывает, если произведение не ставятся, скорей всего оно этого и не заслуживает. Но театр, конечно, имеет право на пробы, на художественный риск.

Не стало событием и премьера «Парижской жизни» Оффенбаха. Спектакль поставила режиссер из Иркутска Наталья Печерская. Но вот, к сожалению, это тот самый пример, когда провинциальная интонация ощущается на сцене очень сильно и актеры ей не сопротивляются.

Победой оказался «Парк советского периода». Именно за эту работу театр уже получил престижную премию им. Федора Волкова. С этим спектаклем он приглашен в Мюнхен, где попал в число лучших музыкальных театров России.

Все это приятно и радостно, но, наверное, главное тут в том, что этот спектакль-концерт о времени оказался нам всем очень нужным, он родился вовремя. Вот здесь уж точно есть и тонус, и высокий эмоциональный градус, и именно этот спектакль говорит о творческом потенциале театра и, собственно жанра.


Но надо быть реалистами, далеко не все театр может сам, и нужно об этом думать, говорить и ему помогать. Здесь работает попечительский совет, куда сегодня без спонсоров, без друзей … 


Но театр музыкальной комедии – один из самых старых театров Екатеринбурга. Готовясь к коллегии, мы просмотрели все материалы заседаний художественных коллегий театра. Работает она регулярно, но знаете какие вопросы там наиболее часто поднимаются, это не вопросы искусства, а проблемы, ломающихся, то и дело «станков», звуковой техники, которая то и дело выходит из строя… Ведь в театре нет даже круга, и иногда просто приходится удивляться, как здесь вообще выпускают новые спектакли, да еще весьма сложные. Давно нужна программа по современному техническому оснащению театра музыкальной комедии. 


Искусство театра сегодня – это искусство в высокой степени технологичное. Даже самый изобретательный режиссерский подход к материалу, самые профессионально подготовленные и одаренные актеры не способны «выиграть», если спектакль не оснащен технически на должном уровне. Противоречие между художественным замыслом и убогостью технического решения само по себе неразрешимо, но когда дело касается современного музыкального спектакля в жанре, допустим мюзикла, технологическая  несостоятельность оборачивается творческой катастрофой.


Свердловский театр музыкальной комедии  сегодня находится, по сути, в очень сложной ситуации. Объективная реальность жизни театра такова, что с одной стороны имеется огромный актерский потенциал, современная режиссура, с другой, абсолютная техническая неоснащенность театра современной световой и звуковой аппаратурой.

Несколько последних сезонов руководство театра, серьезно озабоченное решением назревших проблем, предпринимало различные попытки выйти из тупика. Но самостоятельно театр (даже при условии, что часть средств на техническое оснащение, возможно, изыскать – собственные доходы от проката спектаклей, спонсорская помощь) не в силах выйти на качественно новый технический уровень: речь идет о слишком значительных суммах. Для примера можно сказать лишь, что в свое время Московская оперетта на современное звуковое оборудование первоначально затратила примерно 400 тысяч долларов. Свердловская музкомедия, являясь театром  государственным, ежегодно обращалась к своим учредителям с просьбой включить в годовой бюджет специальные графы – средства для приобретения звуковой и световой аппаратуры, однако просьбы театра, как правило, если и удовлетворялись, то в неполном объеме. Например, в проекте бюджета на 2004 год театр запрашивал 8.500 тысяч рублей конкретно на приобретение специального светового оборудования, но реально было выделено лишь 2.300 тысяч рублей. 


Необходимо абсолютно ясно понимать, что дальнейшее творческое развитие коллектива, достижение серьезных и сложных художественных задач, которые ставит перед собой театр сегодня, невозможно, если не будет принципиально решена проблема технической оснащенности. Более того, не выйдя на качественно новый уровень театральных технологий, театр встанет перед угрозой творческой деградации и, как следствие, потери зрительского интереса.
2. Социально-экономический аспект театра

В контексте общественного производства особенности сценического искусства позволяют говорить о последнем как об уникальном трудовом процессе, характерными чертами которого являются творчество с его особыми  "вечными законами", коллективность, преимущественно живой характер используемого здесь труда, обязательное наличие зрителей и их реакция на происходящее.

Уникальность собственно трудового процесса в театре предопределяется набором специфических ресурсов, осуществляющих общественно полезную деятельность: услугу по имени Спектакль. 
К ним следует относить (а) социально-психологические ресурсы, включающие в себя общеобразовательные и профессиональные знания, умения, навыки; производственный опыт; профессионально-квалификационный уровень всех работников театра, состояние их здоровья, уровень культуры и др.; (б) информационные ресурсы - конструкторскую и другую аналогичную документацию, различные виды специализированной управленческой информации, программы на технических носителях, магнитных лентах и др.; (в) научные ресурсы - научные знания, достижения, открытия, изобретения и др.; (г) художественно-творческие ресурсы - талант (высокую степень одаренности), мастерство (артистичность, виртуозность), профессиональный опыт и др.

В сегодняшних экономических реалиях одним из эффективных направлений рыночной политики театров является повышенное внимание к процессам продвижения театральной продукции на рынке культурных благ и услуг. Все большую актуальность (на фоне обостряющейся конкуренции со стороны киноиндустрии, телевидения, компьютерной культуры ) приобретают неординарные  (преимущественно - проектные) методы мотивации и организации зрителя, работы с потенциальной зрительской аудиторией, изучение их вкусов и предпочтений, осознанных мотивов позитивного отношения к искусству сцены. Другими словами, сегодня по поводу спектакля (равно как и по поводу любого другого товара, услуги, работы) складываются определенные экономические отношения, по статусу театра - отношения собственности; по параметрам экономических механизмов - товарно-денежные отношения (купля-продажа билетов и сопутствующих театральных благ) и отношения зрительского спроса и театрального предложения.
Культурная динамика с 60-х годов 20 века сегодня стала одним из факторов, а в некоторых сферах общества главным фактором социальной диалектики развития. Как следствие, институты культуры (в   том числе и театр) в новых экономических условиях призваны осознать, что свою востребованность, конкретнее – умение выполнять социальные, не художественные функции для политики, экономики, семьи, социума в целом – они должны  научиться продавать.  В данном контексте достоинство театра как социального института Председатель Совета Федерации РФ С.Миронов позиционировал следующим образом: «Достоинство театра в том и состоит, что, относясь к некоммерческому искусству, зачастую не способному окупить себя, такое искусство необходимо для нравственного здоровья нации» («Известия» - 2002 -№ 210 – 19 ноября, С.1).

«Смещение акцентов бюджетного процесса  от управления ресурсами (затратами) к управлению результатами путем повышения ответственности и расширения самостоятельности участников бюджетного процесса и администраторов бюджетных средств в рамках четких среднесрочных ориентиров», обозначенных в подписанной в мае 2004года Премьером Правительства РФ М. Фрадковым «Концепции реформирования бюджетного процесса в Российской Федерации в 2004 –2006 годах», с одной стороны, и планируемое изменение способов хозяйственного ведения для театров как юридических лиц, с другой, и с учетом сказанного выше помогли нам выстроить логику данной информационно-аналитической справки: в разделе «Экономика и маркетинг»  анализируются (а) производственные показатели основной деятельности СГАТМК с учетом названия спектаклей; (б) соотношение бюджетного финансирования и заработанных театром внебюджетных средств с акцентом на новые (проектные) формы  продвижения спектаклей на рынке художественных услуг; в разделе «Менеджмент»  анализируются (в) эффективность общественно-государственного управления театром, конкретнее – роль и место попечительского совета театра в его функционировании и развитии; (г) система управления театром, ее эффективность; (д) коллективный договор как форма социальной защиты работников театра; (е) состояние трудовых отношений в театре с позиций культурологического подхода к управлению. 

а) Производственные показатели основной деятельности театра 

с учетом названия спектаклей

Данные, характеризующие основную деятельность СГАТМК (см. таб. № 1), позволяют говорить об определенной стабильности (исключение – выездные спектакли) по всем проанализированным показателям. 


Следует отметить, что контроль за прокатом репертуара одновременно  ведут заместители директора по экономике, маркетингу и организации зрителя, заведующий билетным хозяйством и бухгалтерия. Такое «многомерное» отслеживание (мониторинг) происходит не формально. Его основу составляет ведение по подразделениям книги «учета спектаклей» и, благодаря которому ежедневно по-спектакльно в любой момент можно узнать, сколько раз спектакль был в прокате за месяц, квартал, годы; сколько зрителей его посмотрели, каково количество проданных билетов и др. Такое оперативное отслеживание, в том числе помогает руководству театра принимать  не менее оперативные решения по коррекции репертуарных планов, с одной стороны, и планов работы отдела развития – с другой стороны (см. раздел «б»). 

таблица № 1 

ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТЕАТРА 

на 01.01.
	№ п/п
	Показатели основной 
деятельности
	Единицы 

измерения
	2002г.
	2003г.
	2004г.

9 мес.

	1. 
	Количество спектаклей в репертуаре - всего
	шт.
	22
	21
	20

	
	в т.ч. премьеры
	шт.
	3
	3
	2

	2. 
	Количество зрительных мест
	шт.
	660
	660
	660

	3. 
	Наполняемость зала
	%
	86
	80
	75

	4. 
	Количество прокатных спектаклей – всего
	
	304
	316
	222

	
	в т.ч. на гастролях (выездные)
	
	30
	14
	4

	5. 
	Количество проданных билетов – всего
	шт.
	167300
	167054
	97997

	
	в т.ч. на гастролях (выездные)
	
	11700
	7843
	1559

	6. 
	Стоимость основных и оборотных фондов
	тыс.

руб.
	136536
	142284
	140136

	7. 
	Валовой доход;  всего,

в т.ч. от основной деятельности
	тыс.

руб.
	9845,3

9845,3
	13730,8

13730,8
	9210,3

9210,3



Анализ данных в «книгах учета спектаклей», позволяет нам констатировать: самые посещаемые («аншлаговые») спектакли в репертуаре театра сегодня – «Парк советского периода» и «Черт и девственница», а к «проблемным» можно отнести «Прекрасная Галатея» и «Оливер». Отметим, что руководство театра осознанно не снимает с репертуара «Прекрасную Галатею», т.к. формат данного спектакля позволяет ему снимать напряженность в таком важном вопросе как угроза переработки артистов балета, хора и оркестра. Падение спроса на «Оливера» в обычном режиме его эксплуатации (т.е. включая дни школьных каникул, равного в последний сезон 60%,) руководство театра относит к 10-летнему возрасту спектакля.


Резюмируя данный раздел, мы констатируем:


1. Планируемые показатели учредителем по количеству спектаклей за сезон (280), зрителей и суммы сборов СГАТМК стабильно перевыполняет;


2. Определенная поквартальная неритмичность выполнения плановых показателей с нашей точки зрения, имеет объективный характер: уклад жизни потенциальных зрителей театра в июне, августе – первой половине октября во многом мотивируется не художественными потребностями. 
А вот о том, как театр в  целом за сезон все-таки перевыполняет плановые показатели, мы поговорим в следующем разделе нашей информационно-аналитической справки.

б) Соотношение бюджетного и внебюджетного финансирования

Для дальнейшего разговора уточним смыслы ряда понятий, которыми мы будем оперировать в дальнейшем.


Как известно, план фиксирует показатели, характеризующие состояние системы в конце планового периода, что вызывает априори чрезмерное давление приоритета краткосрочных показателей над долгосрочными.


С точки зрения качеств, которыми должно обладать любое управленческое  решение, а именно – научность; необходимая полнота (совокупность прописанных цели, основных путей и средств достижения цели, порядка взаимодействия подразделений, системы контроля, конкретность сроков исполнения); директивность, своевременность, адресность (конкретность ответственности в пределах полномочий субъекта исполнения), правомочность, планы, как правило, не содержат, прежде всего «порядок взаимодействия подразделений», а также четкого прописания средств достижения цели и сроков исполнения (которые на практике имели эфемерное «в течение года» и т.п.). В том числе и по указанной причине в теории и практике менеджмента и маркетинга с 60-х годов XX века приоритетным стала проектная форма принятия решения.


Проект – замысел, идея, образ, воплощенные в форму описания, обоснования, расчетов, чертежей, раскрывающих сущность замысла и возможность его практической реализации. Принципиальным отличием социального проектирования от планирования является допущение в проектировании многовариантности решений, что предопределяет в свою очередь, направление развития из наличия материальных, трудовых и финансовых ресурсов, при учете социально-политических и экономических рисков (см. Российская социологическая энциклопедия под ред. Г.В.Осипова – М., 1999, с.418 – 419).


Из сказанного вытекает, что проект как управленческое решение более «рыночный» элемент бытия театров в условиях рыночных отношений. Более того, именно вступление России в рынок востребовало ранее уголовно преследуемый фактор (ресурс) производства – предпринимательские способности: вид человеческих ресурсов, заключающийся в способности наиболее эффективно использовать другие факторы производства («труд», и «капитал», «земля»).


В целом, директивное планирование в СГАТМК сегодня медленно, но верно заменяется стратегическим управлением, характерными особенностями становятся:
· стратегическое видение (моделирование) будущего организации;
· объектом стратегического управления становится профессиональная деятельность работников театра по его адаптивному преобразованию как в соответствии с изменениями внешней среды, так и с определенным стратегическим видением;
· основной формой стратегического управления театром становятся проекты  как творческие, так и социально-экономические – см. настоящий раздел и разделы «д» и «е» справки;
· в основе методологии реализуемого в театре стратегического управления мы видим синтез следующих трех ключевых составляющих: 1) высокую профессиональную компетентность руководящих работников театра;  2) их отношение к управлению театром как к искусству; 3) умение анализировать собственный опыт с целью прогнозирования стратегических и тактических угроз и своевременного предотвращения их последствий. Фактически в управленческой практике с СГАТМК получили место жительства такие современные формы стратегического анализа как swot-анализ (от английского swot, Strengths – сильные стороны, Weaknesses – недостатки, Opportunities – возможности, Threats – угрозы) и сценарное планирование, сутью которого является формирование некоторого общего понимания стратегических целей организации, которое позволяет его персоналу согласованно действовать для достижения главных стратегических целей организации.

Первым т.н. «имиджевым» проектом театра можно считать рожденную в 2001 году идею пошить для работников  театра фирменную рабочую одежду, образцы которой были утверждены лично директором театра. Сегодня ассортимент «имиджевой» продукции театра уникально широк: бланки и папки деловых бумаг, ручки, календарики,  настольные ежедневники, тираж которых рассылается в Администрации всех 72 административно-территориальных образований Свердловской области, реклама и др. Особенно хочется отметить следующие адреса «имиджевости»: эксклюзивный  договор с ООО «Угорье» 
(г. Березняки) и признание воды Угорской оригинальным напитком театра музыкальной комедии. Т.о. СГАТМК получил возможность знакомить со своей помесячной театральной афишей всех (тысячи) потребителей 20-литровых баллонов питьевой артезианской воды «Угорская», с одной стороны, и быть всегда «на виду» у покупателей этой воды, предпочитающих приобрести  ее в бутылочке объемом 0,33 л. Безусловно, число потенциальных зрителей театра возросло на порядок;

· внутри театра к фирменной рабочей одежде любой работник, проработавший в нем более 20 лет, имеет возможность прикрепить эксклюзивный значок.

К большим проектам, которые имеют более непосредственное отношение к проблеме внебюджетного финансирования мы относим следующие:

· проект и филиалы театра в области. Через договоры за подписью глав Администраций и начальников управления культуры. За 2003-2004 годы спектакли театра прописались «на постоянной основе» на сцене Дворцов культуры г. Первоуральска - 18 раз, Богдановича – 5 раз, Полевского – 6 раз, Каменск-Уральского – 5 раз.

· проект «Генеральное соглашение». Посредством реализации одной из маркетинговой технологии (сегментация рынка потребителей театральных (художественных) услуг). Театр на взаимовыгодных условиях получает от целевой аудитории (потребителя) возможность покрывать расходы, связанные с рекламой и организацией один раз в два месяца спектакля для студентов ВУЗов Екатеринбурга, а также прочие услуги театра, оговоренные в п.п. 2.1.2. – 2.1.5. (см. приложение 1). На сегодняшний день благодаря искусству СГАТМК, «повышающему эстетический уровень культурно-массовых мероприятий», включены в процесс «передачи духовных и культурных ценностей молодому поколению, пропаганды театрального и музыкального искусства» студенты УрГУ, УГЭУ УрАГС, УГМА, УГТУ-УПИ и гуманитарного университета.
· проект «Театр для всей семьи». Автором идеи проекта является один из членов попечительского совета театра: во время обсуждения причин вялотекучести зрителей в театр в августе-октябре 2003 года прозвучал риторический (на первый взгляд) вопрос: «А почему бы театру музыкальной комедии не стать театром именно для всей семьи». Идея, упав на благодатную почву опыта работников отдела развития театра, оперативно приобрела организационно-содержательные основания. В результате, мотивировав глав Администрации и начальников управления образования Чкаловского, Верх-Исетского, Кировского, Ленинского и Октябрьского района в течение января-марта 2004 года не только утренний, но и вечерний показ спектаклей имел аншлаги. Технологично это выглядело так: начиная с январских до мартовских каникул, каждая неделя была предоставлена одному району; перед началом каждого спектакля зрителей (родители с детьми!!) приветствовали Администрации соответствующего района и руководства театра (об «аншлаговой» эффективности проекта мы уже сказали). 


На I квартал 2005 года заместитель директора по маркетингу и организации зрителя И.Я. Лейфель и работники отдела развития разрабатывают сценарий нового проекта «Джинсовый театр», к участию, в котором планируется привлечь обучающихся старших классов, студентов колледжей и ВУЗов города Екатеринбурга. Знакомство с первичными документами по организации проекта убедило нас, что, и этот проект будет успешно реализован.


Вывод: Переход от практики перспективных планов к практике управления развитием театра методом проектов позволило театру с одной стороны адаптироваться к рыночным условиям внешней среды, а с другой – иметь возможность выполнять рекомендованную Министерством культуры Свердловской области и смету доходов и расходов по внебюджетным средствам ежегодно. (см. приложение 2).

Резюме по разделу:


1. Предложить коллегии одобрить практику руководства СГАТМК по переходу с практики разработки перспективных планов к практике стратегического управления на основе проектирования, swot – анализа и сценарного планирования, позволяющей театру свой состав и структуру действий определять логикой «от будущего – к настоящему».


2. Желательно решением Коллегии со временем издать методические рекомендации (на базе опыта СГАТМК) по основам управления развитием театров методом проектов.
в) Эффективность общественно-государственного
управления (попечительский совет)


В СГАТМК, театра среди театров области в практике привлечения к потребностям театра внимания руководителей финансовых и промышленных предприятий города Екатеринбурга, сегодня наблюдается конфликт интересов: стабильным спонсорам театра определенными административными структурами даются указания переориентироваться на другие объекты помощи.

***

В СГАТМК пятый год как организована работа волонтеров, число которых сегодня достигло 30 человек. Организационно они в качестве внештатных работников помогают реализовывать проекты отдела развития (см. приложение 3).

***

Особое мнение по ст.9-11 Проекта ФЗ «О государственных (муниципальных) автономных некоммерческих организациях».


10 декабря 1999 года Председатель Правительства РФ В.В.Путин подписал примерное положение «О попечительском совете общеобразовательного учреждения» (Утверждено постановлением правительства РФ от 10 декабря 1999 г. № 1379), в котором:


1) Попечительский совет рассматривается формой самоуправления ОУ;


2) Порядок выборов и компетенции попечительского совета определяются Уставом ОУ;


3) В состав попечительского совета могут входить участники образовательного процесса и иные лица, заинтересованные в совершенствовании деятельности ОУ;


4) Осуществление членами попечительского совета своих функций производится на безвозмездной основе;


5) Попечительский совет:

· Содействует привлечению внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития ОУ;

· Содействует организации и условий труда педагогических и других работников ОУ;

· Содействует совершенствованию материально-технической базы ОУ, благоустройству его помещений и территории;

· Содействует организации конкурсов, соревнований и других мероприятий ОУ;

· Рассматривает другие вопросы, отнесенные к компетенции попечительского совета Уставом ОУ.


Представляется, что данное положение более адекватно отражает направленность, целеполагание, создание попечительских советов при (а не над) театрах.

Источник: образование в документах – 2000 - № 3 – с.53-54 

г) Система управления театром, ее эффективность

В основании, оценивая эффективности системы управления СГАТМК,  нами положен мониторинг функций управления, образующих т.н. управленческий цикл: целеполагание / стратегополагание → планирование / регулирование → мотивация / стимулирование → гуманизация / корпоративность → организация / координация → контроль / оценка →.


Про реализацию функций целеполагания /стратегополагание и планирование, о том, что эти функции имеют для адаптации театра во внешней среде первоочередное значение  (см. раздел «б»).


Основными методами реализации функции регулирования являются Правила внутреннего трудового распорядка; система проведения плановых оперативных совещаний при директоре и заместителях с соответствующим по подчиненности контингентом работников, призванных, прежде всего, обеспечить «обратную связь» между руководителями и исполнителями, с одной стороны, и оперативное управление производственными процессами, с другой.


О реализации функций мотивация/стимулирование см. раздел «д» (коллективный договор). К показателям эффективности реализации данных функций мы относим положительную динамику следующих показателей:

· коэффициент текучести кадров среди артистов театра с 2% в 2002 году снизился до 1% в 2003 и 2004 году;
· количество работников, с которыми заключен контракт, в целом возрос с 25 (2002) до 41 (2004), в том числе по актерам с 9 до 17, а по специалистам – с 11 до 18; в 2004 году впервые заключен контракт со служащим;
· Число артистов и работников театра, имеющих почетные звания (народный артист РФ, заслуженный артист РФ, заслуженный деятель искусств РФ и заслуженный работник культуры РФ) с 30 человек увеличилось до 35 человек.

Реализуя функции гуманизация / корпоративность, руководство театра создает условия для работников в части повышения их профессиональной квалификации в разных формах: обучение без отрыва от производства в ВУЗах (7 чел. в 2002 году, 8 – в 2003, 10 – в 2004); в средне-специальных учебных заведениях (1 чел.); на курсах повышения квалификации (переподготовки) – 2 человека в год; участие в международных и федеральных конкурсах (3 чел. в 2002г., по 2 чел. в 2003 и 2004 гг.) и целевых творческих командировках (2 чел. – в 2002г., 1 – в 2004г.).


В целом уровень общеобразовательной и профессиональной подготовки (без учета студентов ВУЗов и ССУЗ) характеризуется следующими показателями:

· процент работников имеющих высшее образование – 32,6 из них – работающих по специальности – 89,6%;
· имеющих незаконченное высшее образование – 5,9%; из них – работающих по специальности – 50%;
· имеющих средне-специальное образование – 37,6%, из них – работающих по специальности – 63,1%.

Таким образом, 76,1% работников театра, а с учетом продолжающих обучение – 77% имеют высшее, незаконченное высшее и средне-специальное образование. С учетом того, что среди работников театра 80 человек (19,2% с среднеспециальному составу) имеют пенсионный возраст, в целом такой показатель гуманизации как образованность (профессионализм) можно признать хорошим.


О корпоративных ценностях театра говорит не только ранее описанный проект и «рабочая одежда», но такое фирменное качество театра как эмпатия во взаимоотношениях со зрителями.


Комментарий функции «организация» мы предваряем следующим теоретическим основаниям наших будущих суждений (рекомендаций). 

«Сущность функционального подхода к менеджменту  заключается в том, что потребность рассматривается как совокупность функций, которые нужно выполнить для ее удовлетворения.
При альтернативном предметном подходе совершенствуется существующий объект, что не позволяет коренным образом улучшить структуру объекта …» (Фатхутдинов Р.А. Система менеджмента – М., 1997, с.25, 55-56). Другими словами структура вообще нужна только в той мере и в том виде, в каких она наилучшим образом обеспечивает выполнение функции. 
К нашему объекту анализа (СГАТМК) сказанное имеет непосредственное отношение уже потому, что у нас нет логических объяснений, почему в штатном расписании театра до сих пор есть работники, оплата которых должна производиться по начальным для выпускников профессионально-технических училищ разрядам: от 3-го и выше?


Вопрос далеко не риторический: если коэффициент текучести кадров у артистов стабилен (1%), то этот же показатель у рабочих увеличился с 5% в 2002 году до 13% в 2004, а в среднем по театру он  вообще вызывает тревогу, стабилизировавшись на 23% в течение 2003-2004 годов.


Сопряженным с обозначаемой нами   проблемой несовершенства штатного расписания с позиций отражения современных информационно-технологических нововведений пришедших в театры страны, является показатель «численность работающих на конец года, осуществляющих работу вручную – не при машинах и механизмах»: 36 чел. – в 2002 году, 37 – в 2003 году, 39 – в 2004 году. 


Представляется, что приведенные факты дают основания для рекомендации пересмотра принципа составления штатного расписания СГАТМК со стороны учредителя: вместо господства структуры над функцией – господство функции, для расширенного воспроизводства которой необходима положительная динамика инвестиций в современные информационные и другие театральные технологии как условие создания театром оптимальных условий для обеспечения их конкурентоспособности на рынке культурных услуг. Именно об этом, с нашей точки зрения говорит вышеприведенное положение теории менеджмента, если под потребностью рассматривать спектакль, а под функциями в том числе (или, прежде всего?) – социально-экономические условия для высокопрофессионального труда всех работников театра.


Реализация контроля и оценки с нашей точки зрения находится на удовлетворительном уровне.


Таким образом, в целом можно констатировать, что в СГАТМК есть элементы проявления системности системы управления.


Для рассмотрения на Коллегии рекомендуем темы обсуждения:


а) принципы формирования штатного расписания;


б) о целевом финансировании информационно-технологического переоснащения производственных процессов, сопровождающих процесс рождения новых постановок и эксплуатацию спектаклей текущего репертуара.
д) Коллективный договор как форма социальной защиты 

Анализ структуры и содержания заключенного 3 февраля 2003 года (на три года) коллективного договора позволяет констатировать, что он и по духу, и по букве является основополагающим документов, регулирующим трудовые (деловые) отношения между администрацией и работниками театра, с одной стороны. И что он полностью соответствует требованиям данного рода документов, призванных защищать интересы и права наемных работников, с другой, об этом говорят следующие положения коллективного договора,  (выборка соответствует требованиям репрезентативности):


п.2.7. Утверждено «Положение о порядке проведения периодической  аттестации руководителей, специалистов и служащих театра»;


п.4.13. Прописывает особые условия труда для работников, совмещающих основную работу с обучением в ВУЗах и ССУЗах;


п.5.11. Утверждено Положение о премировании работников театра по итогам года (Положение подтверждено Положением об оплате труда, приложенным к основному тексту коллективного договора);


п.6.3. Констатирует, что обязательные медицинские осмотры для работников театра проводятся за счет театра;


п.6.6. Утверждено положение о комиссии по охране труда (рекомендованное положением разработка Комплексного плана работы комиссии осуществлена; он действительно комплексный).


п.7.4. Определено, что оплата погребения и единовременное пособие в размере годового должностного оклада по ЕТС семье – за счет театра.


Социальным гарантиям  и гарантиям деятельности профсоюзной организации тетра посвящены соответственно 8 и 9 разделы.


Резюмируя, смеем заявить, что такого уровня социальных гарантий, мы не имеем возможности читать  ни в одном из коллективных договоров театров г. Екатеринбурга (учитывая, что в ряде театров его вообще нет).


Рекомендуем на Коллегии отдельным пунктом одобрить работу администрации
и СГАТМК в части  реализации принципа социального партнерства в управлении театром. (Именно такая идеология, как принцип, декларировалась при принятии нового текста Трудового кодекса в феврале 2002 года).
е) Состояния трудовых отношений с позиций культурологического подхода
 
В основе культурологического подхода к управлению лежит актуализация организационной культуры  как фундамента успеха организации.


Под организационной культурой организации принято понимать совокупность норм, условий и ценностей, выбранных, созданных и разделяемых коллективом с целью внутренней интеграции и адаптации к внешним условиям.


Организационная культура бывает субъективной и объективной.


Субъективная организационная культура является основой формирования управленческой культуры, или стиля управления руководителя. По Харрисону речь может идти о следующих типах субъективных организационных культурах: ролевая культура организации, ориентированной на четко прописанных в должностных инструкциях и других документах локального характера правил и процедур; культура, ориентированная на власть и силу, при которой организация сильно ориентирована на рост и развитие; культура организации, ориентированная на задачу, при которой основной деятельностью является командный метод работы, как следствие, ценится способность работать в команде и брать на себя ответственность за решение и результаты; культура, ориентированная на людей, при которой во главу угла ставятся личные достижения работника, его личный вклад, компетентность и успех.


По выявленной при анализе должностных инструкций театра неполноте прописания как структурных, так содержательных моментов востребованных общефедеральным ГОСТом для управленческо-распорядительных документов, во-первых,  и «положительной» динамике количества  учетных нарушений производственной и технологической дисциплины (52 случая в 2002г., 78 – в 2003г. и 91 – в 2004г.), во-вторых, а также с учетом содержания разделов «б» и «д», в которых мы констатировали доминирование в системе управления театром таких системообразующих ценностей как рост и развитие организации в целом, стремление социально защитить работников театра, мы делаем вывод: состояние трудовых отношений в СГАТМК предопределяется синтезом организационной (управленческой) культуры,  ориентированной на власть и силу, и культуры, ориентированной  на людей. Данный вывод следует считать положительным, т.к. он констатирует положительное управленческое качество – умение отделять методы управления процессами от методов управления людьми, умение при котором работник остается  целью, а не средством управления.
Комиссия предлагает ТЕАТРУ:

1. Более глубоко и аналитично вести кадровую работу по формированию труппы, что поможет сохранить лучшие традиции коллектива.

2. Сохранять и поддерживать на должном уровне актерскую культуру, соответствующую большим художественным задачам, творческому состоянию, ответственности и сценической дисциплине.

3. Вернуть в самое ближайшее время театр педагогов по вокалу, что совершенно необходимо, в первую очередь, для молодых артистов театра.

4. Активизировать деятельность попечительского совета, в том числе в сфере привлечения внебюджетных средств.
5. Разработать систему доплат и надбавок, которая позволит уменьшить процент текучести кадров в техническом и обслуживающем персонале.

Комиссия предлагает УЧРЕДИТЕЛЮ ТЕАТРА:

- оказать помощь в принятии целевой программы по техническому переоснащению Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии.

- пересмотреть принцип составления штатного расписания Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии.
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