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	Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Союз театральных деятелей Российской Федерации (Всероссийское театральное общество)»


КОМПЛЕКСНАЯ ПРОГРАММА
по совершенствованию организационно-творческой деятельности Свердловского отделения Свердловского отделения Союза театральных деятелей Российской Федерации (Всероссийского театрального общества) (далее по тексту СО СТД РФ (ВТО), направленная на активизацию государственной и общественной поддержки театральной жизни 
Свердловской области 
«ТЕАТРАЛЬНАЯ ПАНОРАМА 
СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ 2006/2007»

ЕКАТЕРИНБУРГ
2006
Наименование Программы
Комплексная программа по совершенствованию организационно-творческой деятельности Свердловского отделения Свердловского отделения Союза театральных деятелей Российской Федерации (Всероссийского театрального общества) (далее по тексту СО СТД РФ (ВТО), направленная на активизацию государственной и общественной поддержки театральной жизни Свердловской области «Театральная панорама Свердловской области 2006/2007» (далее по тексту – Программа). 

Разработчик Программы

Председатель Свердловского отделения СО СТД РФ (ВТО) Владимир Васильевич Мишарин

Программа разработана во исполнение рекомендаций Постановления коллегии Министерства культуры Свердловской области от 09 декабря 2005 года, посвященная обсуждению вопроса «О роли творческих союзов в формировании социокультурного пространства Свердловской области» на основе многолетней и последовательной деятельности СТД РФ (ВТО) и СО СТД РФ (ВТО), направленной на мониторинг состояния и условий деятельности театров и театральных организаций Свердловской области и города Екатеринбурга различных организационно - правовых форм, включая любительские, который проводится на протяжении последних 26 лет в рамках Свердловского областного конкурса «Лучшая театральная работа года» 

Сроки реализации Программы

2006 - 2007 гг.

Основные задачи
- Усиление присутствия столичных театральных специалистов в Екатеринбурге и Свердловской области;

- Выявление и признание талантов;

- Позиционирование творчества молодых актеров, режиссеров, сценографов, драматургов, выявление наиболее одаренных и талантливых, способствование их дальнейшему развитию и трудоустройству;

- Предоставление возможностей ознакомления широкой театральной общественности Екатеринбурга и Свердловской области с художественно- творческим потенциалом нового поколения творческой молодежи, работающей в сфере профессионального театрального искусства;

- Формирование информационной базы по состоянию театрального дела и тенденциям в формировании репертуарной политики в театрах Екатеринбурга и Свердловской области на основе реализованных в рамках комплексной программы экспозиционных, учебно-лабораторных, издательских, паблик рилейшнз (PR) мероприятий и проектов.
- Усиление социально - культурного и социально-политического значения художественной культуры и современного театрального искусства в частности;

- Реализация и защита прав граждан Российской Федерации на участие в театральной деятельности, пользование услугами театров и театральных организаций, на доступ к искусству театра; 

- Пропаганда сценического искусства и творческих достижений театральных коллективов Екатеринбурга и Свердловской области; 

- Помощь в творческом совершенствовании и повышении квалификации творческих работников театров.
Исполнители программных мероприятий
СО СТД РФ (ВТО) и Дом актера; профессиональные и любительские театральные коллективы, театральные организации Екатеринбурга и Свердловской области, Екатеринбургский государственный театральный институт, Ассоциация театров Урала.

Объемы и источники финансирования программных мероприятий
3581680 (Три миллиона пятьсот восемьдесят одна тысяча шестьсот восемьдесят) рублей. Бюджет прилагается (Приложение 1)
Источники: Общественная палата Российской Федерации (в случае успешного участия в конкурсе для некоммерческих организаций); Федеральное агентство по культуре и кинематографии (в случае успешного участия в Конкурсе на включение план по реализации Федеральной целевой программы «Культура России» в 2007 году); Министерство культуры Свердловской области; Бюджет Союза театральных деятелей Российской Федерации (ВТО) и собственные средства СО СТД РФ (ВТО); Администрация города Екатеринбурга (в случае успешного участия в Конкурсе на получение целевого Муниципального гранта); Управление культуры Администрации города Екатеринбурга; Отдел культуры Администрации Верх-Исетского района города Екатеринбурга; другие привлеченные средства.
Обоснование целесообразности и реализации Программы
Россия по праву относится к числу ведущих держав мира в сфере художественной культуры. Во всем мире высоко ценится феномен нашей сценической школы как уникальное художественное явление. Лучшие российские режиссеры, артисты, оперные исполнители и отечественная система театрального и музыкального образования востребованы во всем мире.

Обычно далеким потомкам завидуют, профессор Г.Г. Дадамян - известный театровед и социолог - их жалеет. Не всех, разумеется, а тех, кто пожелает понять театральную жизнь России конца ХХ века. Перефразируя Булгакова, он говорит: "Им придется искать обыкновенные объяснения явлений необыкновенных. Действительно, уже сейчас расчетливые американцы, французы, немцы, англичане и др. никак не могут понять, почему в России за 10 лет (1985 - 1995 г.г.) число государственных театров выросло на 50%? Ведь по трезвой логике, в условиях сложной экономической ситуации, все должно быть наоборот…".

Действительно, по данным Минкультуры России, динамика сети театров страны и за последнее десятилетие положительная. Количество государственных и муниципальных театров выросло. Точной статистики по негосударственным театральным образованиям нет, но очевидно, что и в этом секторе театральная деятельность серьезно активизировалась. Частный театр в России сегодня- это уже нормальное явление.

Но при этом необходимо констатировать, что практически же Россия на сегодня оказывается самой малообеспеченной театральным предложением страной в мире. Если в России в расчете на 1000000 жителей работает всего 3,2 театра, то в Австрии этот же показатель равен 24, в Швеции-13,6, во Франции- 9,6, в Великобритании-8,9, в Японии- 8.7, в Италии- 5,9. При этом надо учитывать географические особенности России. Если в маленьком населенном пункте любой страны Европы нет своего театра, то его житель легко может попасть на спектакль в соседнем городе. Россиянин, живущий в городе, где нет театра, практически лишен возможности общаться с искусством сцены. Сегодня же в России имеют свои театры только пятая часть населенных пунктов, обладающих статусом города. 

В Агинском, Бурятском, Корякском, Ненецком, Таймырском, Усть-Ордынском, Чукотском, Эвенкийском, Ямало-Ненецком автономных округах театров нет.

Добавим к этому, что только 6 крупнейших городов страны имеют театры всех видов, а в подавляющем большинстве городов, имеющих театры, есть лишь драматический театр.

Государственная политика в области театра должна, прежде всего, обеспечивать возможности широкого приобщения граждан Российской Федерации к театральному искусству, помогать проявлению и востребованности таланта. Реально же Конституционное право граждан России на участие в культурной жизни и пользовании учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям, установленные статьей 44 Конституции Российской Федерации, и право на творчество и творческую деятельность, предусмотренное статьями 10 и 27 Закона РФ «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», в аспекте театрального искусства выполняются не в полной мере.

Сейчас, когда идет острая полемика и борьба за судьбу российского репертуарного театра, на страницах «Новой газеты» очень точно сказал Константин Райкин о роли театра в малых городах России: «Мало театров в стране на это количество населения и на эту гигантскую территорию. Мало!.. По публике в зале Дворца культуры, по ее уровню, я могу определить есть в этом городе театр или нет. На спор. Никогда не ошибался. Причем плохой театр, заштатный, уже влачащий жалкое существование, все равно! Публика в городе, где есть театр, выше на этаж. Она умеет понимать человеческую речь, она понимает устную мысль. А публика, даже замечательная в своем желании, в городе, где нет театра, «макаронно» общается, у нее мат – междометие, мат – междометие. Поэтому длинная фраза с деепричастным оборотом не доступна их пониманию, они хотят, но не могут. И это всегда так». 

Свердловская область является, в связи с вышесказанным, счастливым исключением. Мы являемся третьим субъектом Российской Федерации по количеству профессиональных театров. У нас их 30! Екатеринбург входит в счастливую шестерку городов, имеющих полный «комплект» театрального предложения – от академического Театра оперы и балета федерального ведения до частных театральных новообразований, среди которых частный театра всемирно известного драматурга Николая Коляды «Коляда – Театр». Уральская театральная школа имеет 70 - летнюю историю, которую продолжает и развивает уже 20 лет Екатеринбургский государственный театральный институт

Соответственно, СО СТД РФ (ВТО) является крупнейшим, после Москвы и Санкт – Петербурга, в структуре 75-ти представительств СТД РФ (ВТО) в субъектах страны, имеет на учете 572 члена СТД РФ (ВТО) и 23 первичных организаций, из которых 10 – в городах Свердловской области: Ирбит, Каменск-Уральский, Краснотурьинск, Нижний Тагил, Новоуральск, Первоуральск, Серов.

В 2005 году Отделение отметило 70-летие с начала своей деятельности.

В течение своей многолетней истории, СО СТД РФ (ВТО) фактически является реально и эффективно действующим центром поддержки некоммерческих организаций, работающих в сфере профессионального и любительского театрального искусства, образовательных учреждений, организаций культуры и искусства, разных организационно - правовых форм.

СО СТД РФ (ВТО) находится в постоянных и системных коммуникациях с органами государственной власти разных уровней:

- Общественной палатой Российской Федерации (через Председателя комиссии по культуре, председателя СТД РФ (ВТО) А.А. Калягина) ;

- Минкультуры России;

- Федеральным агентством по культуре и кинематографии;

- Законодательным собранием Свердловской области, 

- Администрацией Губернатора Свердловской области;

- Правительством Свердловской области;

- особо тесно – с Министерством культуры Свердловской области;

- Администрацией города Екатеринбурга и городов Свердловской области, в которых действуют профессиональные театры;

- Управлением культуры администрации Екатеринбурга, отделами культуры семи районных администраций Екатеринбурга, Управлениями и отделами культуры городов Свердловской области.

В Постановлении коллегии Министерства культуры Свердловской области от 9 декабря 2005 года, посвященной обсуждению вопроса «О роли творческих союзов в формировании социокультурного пространства Свердловской области», в частности, отмечено, что в настоящее время в Свердловской области работает 10 творческих союзов, которые объединяют в себе более двух тысяч профессиональных творцов – деятелей искусства и культуры. Анализ современного состояния творческих союзов показал, что к функциональной системной работе сегодня приближаются только Союз театральных деятелей и Союз кинематографистов…».

СО СТД РФ (ВТО) при поддержке и в партнерстве с органами управления культурной деятельностью всех уровней реализует ряд долгосрочных проектов и мероприятий Программы.
СО СТД РФ (ВТО), сотрудничает с Ассоциацией творческих союзов Урала и , таким образом, находится в постоянных коммуникациях с коллегами, а Дом актера – структурное подразделение СО СТД РФ (ВТО) является излюбленным местом художников, композиторов, кинематографистов и писателей для реализации творческих проектов и просто для встреч и дискуссий.

Естественно, что СО СТД РФ (ВТО) сотрудничает и с деловым миром. Соучредителем одного их системных проектов «Свердловский областной конкурс «Лучшая театральная работа года» и Фестиваля лучших спектаклей Свердловской области «БРАВО!» является Объединение уральских заводов «ФИНПРОМКО». Это лишь один пример сотрудничества. В Общественный совет Дома актера входят представители различных общественных и деловых элит города. В списке деловых партнеров и спонсоров СО СТД РФ (ВТО) – десятки организаций и фирм.

Уставом СТД РФ (ВТО) содействие развитию театрального искусства народов Российской Федерации и оказание практической помощи российским театрам и театральным школам определены как основные цели организации, наследующей традиции Общества взаимного вспоможения русских артистов и Императорского Российского театрального общества. 

СТД РФ (ВТО) наиболее важной своей задачей считает сохранение театральной жизни страны, обеспечение условий для развития театрального процесса в сложный момент социальных изменений. Являясь организацией, основанной на индивидуальном членстве, центральной стратегической линией своей деятельности СТД РФ (ВТО) позиционирует поддержку ТЕАТРАЛЬНЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ (первая целевая аудитория). Поддержка театра как организации (второй целевой сегмент) осуществляется, главным образом, постольку, поскольку он способствует выявлению, творческой реализации и признанию ТАЛАНТА. 

Такая концепция творческой деятельности, строго говоря, определяется названием Союз - в исконном смысле этого слова. Его цель формировать, организовывать и поддерживать связность театрального пространства России, способствовать повышению престижа театра, самовыражению и востребованности таланта, расцвету сценического искусства и театральной жизни страны.

Программа направлена на практическое воплощение этой концепции на территории Свердловской области. Она обобщает богатый опыт 70 – летней истории деятельности СО СТД РФ (ВТО) и, вместе с тем, отражает социальное время. Многие традиционные акции приобретают новые формы, появляются инновационные проекты, подсказанные реалиями сегодняшнего дня.

Театральная жизнь Свердловской области в условиях социально- экономических изменений не только не потускнела, а стала ярче и разнообразнее. Приобрели систему фестивальные акции, расширились российские и зарубежные контакты, укрепляется сеть негосударственных театров, ежегодно в театральных городах области проходят разнообразные театральные акции. И практически на каждой афише, оповещающей о театральном событии, СО СТД РФ (ВТО) указано в составе партнеров. Это означает, что СТД РФ (ВТО) не только не потерял, но и укрепил свое значение в театральной среде, а его творческая деятельность сегодня осуществляется в сотрудничестве с многочисленными партнерами и востребована основной целевой аудиторией и целевыми сегментами.

Особенностью Русского репертуарного театра является и факт уникальной традиции его государственной поддержки. 

Символично отметить, что 30 августа 2006 года исполняется 250 лет со дня подписания Указа об учреждении «Русского для представления трагедий и комедий театра» - первого государственного театра России (ныне Российского государственного академического театра драмы им. Пушкина - Александринского театра).

Российский – Александринский – Пушкинский и вошедший позже в систему казенных Императорских театров Малый театр, за два с половиной века своего существования сыграли исключительную роль в истории отечественной культуры, практически став национальными театрами России, сформировавшими традиции русского сценического искусства, впервые открыв для зрителей практически все произведения русской драматургической классики, открыв яркие созвездия артистических индивидуальностей, получивших поистине мировую известность. Опыт Александринского и Малого театров – это история Русского театра во всей многосложности ее художественных связей, это бесценное достояние отечественной культуры.

Законодательным актом об учреждении театра дочь Петра Великого императрица Елизавета Петровна положила начало государственной политике Российского правительства в области театрального искусства. Отныне театр был официально признан одним из атрибутов российской государственности, способствующих развитию национального самосознания в ряду духовных достижений европейской культуры. Именно этот поворотный момент символизировал собой начало формирования традиций отечественной сцены – ее репертуара, актерской школы, постановочной культуры, зрительской аудитории, системы управления театральным делом, возникновения и развития театров различных жанровых ориентаций.

За два с половиной века российский профессиональный театр накопил и приумножил грандиозный творческий потенциал, который в свою очередь внес неоценимый вклад в сокровищницу мирового театрального искусства, оказав влияние на сценическую культуру практически всех стран мира. Российский классический  репертуар стал поистине мировым культурным достоянием, теория и практика русской сцены стала повсеместно значима и авторитетна.

250 – летие подписания исторического Указа – поистине всеобщий праздник российской культуры, который вправе отметить каждый театр нашей страны и Свердловской области, каждый деятель сцены, который приобретает важное государственное и международное значение.

В период проведения реструктуризации бюджетной сферы, данный Указ, соответствующий исторический опыт и предлагаемая к реализации Программа приобретают особую актуальность. 

Ожидаемые конечные результаты
· Открытие новых имен и сферы приложения их таланта;

· Выявление актуальных проблем и поиск способов их разрешения в образовательной и профессиональной театральной деятельности;

· Способствование созданию наиболее благоприятных условий дальнейшего развития театрального искусства во всех его проявлениях;

· Утверждение и повышение профессионального статуса театральных специалистов;

· Повышение профессионального уровня театральной деятельности;

· Восстановление и укрепление единого театрального пространства Свердловской области и России в целом.
Стратегия и методы реализации, описание проекта

Программа состоит из разделов, содержание которых составляют точечные акции, обеспечивающие реальную поддержку на уровне профессиональных контактов и коммуникаций, без которых не может нормально жить и развиваться театральное искусство.

Раздел 1

Мониторинг театральной жизни Свердловской области


В 2005 году в профессиональных театрах Свердловской области поставлено 56 премьерных спектаклей. 34 из них, были отсмотрены театральными критиками, направленными СО СТД(ВТО) и обсуждены в разных форматах: «на труппе» и «индивидуально с режиссерами-постановщиками». По результатам просмотров и обсуждений в средствах массовой информации появились рецензии, статьи, интервью, телевизионные сюжеты и авторские программы.

Эта работа проводится системно и последовательно уже 26 лет подряд в рамках Свердловского областного конкурса «Лучшая театральная работа года».


В идеальной ситуации просмотреть, обсудить и зафиксировать в соответствующей базе данных надо бы все премьерные постановки, а визит или приезд в театр театроведов и критиков необходимо сопровождать открытыми Круглыми столами, индивидуальными собеседованиями и брифингами для средств массовой информации.


Для достижения идеальной ситуации необходимо иметь средства для командировок специалистов во все театральные города не на один день (вечер) просмотра спектакля, а на два – три дня, для более серьезной работы. Необходимо соответственно и оплачивать труд экспертов, критиков и консультантов.


В театральном сезоне 2006/2007 запланировано проведение Социологического исследования социологическое исследование «Состояние и перспективы развития зрительских аудиторий театров Свердловской области».


Раздел 2. 

Образовательные и методологические проекты

2.1. Студенческий клуб «Школа театральной критики».


Школа театральной критики продолжает направление деятельности, которое было задано Школой молодого критика, успешно действовавшей на протяжении шести лет в Доме актера (1997-2003) под руководством Л.Д. Немченко и получившей признание у студенческой молодежи и театров города. Сейчас Школа возобновляет свою деятельность под научным руководством театрального критика, профессора  Г.А. Брандт. Основная проблема, решаемая с помощью этого проекта – это гуманитарное развитие студенческой молодежи, приобщение к театральному искусству и театральной культуре, ознакомление с принципами и практикой театральной критики. 

Основные формы работы Школы: просмотр и обсуждение (разбор и анализ) лучших спектаклей екатеринбургских театров, видеопросмотры и обсуждение лучших спектаклей театров Москвы и С.-Петербурга, встречи с театральными деятелями Екатеринбурга и гостям, лекции по истории русского и современного театра ведущих специалистов города и его гостей, практические занятия по анализу пьесы и спектакля, деловые игры – «talk-show» с актерами и режиссерами с последующим анализом работы студентов в роли ведущих и пр.

2.2. СТД РФ(ВТО), являясь общественной организацией, взял на себя, по сути, государственную задачу - традиционно и последовательно вести работу, которую называют «рутинной», но без которой не может нормально жить и развиваться российский театр: творческие семинары, мастер - классы, лаборатории режиссеров, театральных критиков, сценографов и других театральных специалистов под руководством ведущих мастеров и педагогов, не только в Екатеринбурге, но и «на местах», в театральных городах Свердловской области.

Перечень семинаров и тренингов, запланированных на театральный сезон2006/2007:

· Семинар педагогов по вокалу в рамках традиционной Всероссийской ярмарки певцов;

· Постоянно действующий семинар для молодых арт-менеджеров. Тема, запланированная на 2007 –й год - «Творческие индустрии в жизни культуры и жизни города».

В основе докладов и дискуссий семинара – необходимость адаптации молодых деятелей культуры к современным условиям, которая в России обостряется сочетанием социально- экономических перемен с общемировыми социально – культурными изменениями, в частности: изменение роли культуры в жизни общества, места художника в ней; формирование новых профессий в сфере культуры и становление новых отношений между художником и обществом.

В этой связи на семинаре предполагается рассмотреть этапы формирования «творческого бизнеса», вопросы регулирования предпринимательства в творческом секторе и способы его поддержки.

Молодые специалисты познакомятся с трактовкой социальной и экономической роли культуры, как в нашей стране, так и за рубежом, рассмотрят многообразный опыт включения культурного процесса и творческого продукта в экономику города, а также различные направления культурных индустрий и культурного туризма.

В семинаре примут участие молодые арт - менеджеры – представители творческих союзов Свердловской области. Представители органов управления культурой и других властных структур, а также малого бизнеса в сферах распространения культурной продукции и культурного туризма; специалисты, исследующие вопросы развития культурной деятельности, практикующие менеджеры – руководители организаций культуры.

Основные темы семинара:

- Художественное творчество и культурный продукт: границы и грани понятий;

- Культурные блага и культурный продукт: специфика и продвижение;

- Формы культурных индустрий и культурные проекты;

- Культуры в экономике региона

· Авторские семинары и тренинги по технике сценической речи под руководством педагогов Екатеринбургского театрального института А. Ивановой и А. Блиновой;

· Семинар и тренинг по сценическому движению под руководством заведующего кафедрой пластической выразительности Екатеринбургского театрального института В. Белоусова;

· Семинар молодых критиков балета и современного танца под руководством музыковеда и театрального критика Л. Барыкиной;

· Семинар «Основы делопроизводства в театральной деятельности» под руководством председателя Контрольно – ревизионной комиссии СО СТД РФ(ВТО) В. Лимушина

2.3. Отечественная театральная школа возникла почти одновременно с русским профессиональным театром, и на протяжении почти трех столетий ей в России уделялось большое общественное внимание, основу ее всегда составляли государственные учебные заведения, что создавало надежную базу для преемственности. Благодаря этому и не смотря на многократную за это время смену поколений, смену эстетических стилей в театральном искусстве, политические потрясения, удалось сохранить самобытность русской театральной школы, которая признана мировым сообществом. 

Уральская театральная школа имеет свою славную историю, а Екатеринбургский государственный театральный институт продолжает и развивает ее уже более 20 лет. СО СТД РФ (ВТО) и ЕГТИ связывает постоянное и системное сотрудничество и коммуникации. Ректор ЕГТИ В.Г. Бабенко является членом Правления Отделения.

Российский театр и отечественная театральная школа непосредственно связаны друг с другом. Такая связь определена и диктуется многолетней практикой отечественного театра. Процессы развития театрального искусства и театрального дела в нынешние годы весьма динамичны. Театр и школа для сохранения гармоничных связей постоянно должны «сверять часы». Театральное образование и театральная практика российской провинции – тема особо актуальная для анализа и обсуждения.

В связи с вышеизложенным и очевидной необходимостью осмысления текущего процесса, в феврале 2007 года, на базе СО СТД РФ (ВТО) состоится Научно – практическая конференция «Театральное образование и театральная практика российской провинции».

Раздел 3.

«Мир сценографии»

Многофункциональный проект «Мир сценографии» включает ряд направлений, касающихся одной из составляющих театрального искусства – искусства сценографии. Проекты данного раздела программы нацелены на знакомство, исследование, развитие, анализ ряда актуальных профессиональных проблем:

3.1. «КЛИН» – ежегодная выставка молодых российских сценографов, дающая возможность знакомства, исследования тенденций и направлений «молодой» российской сценографии. Выставочный проект «КЛИН» - панорама сценографических школ и постановочных факультетов Российских театральных заведений. Это также возможность заявить о себе, продемонстрировать свое мастерство, найти новые профессиональные контакты, творчески реализоваться.

В рамках данного раздела СО СТД РФ (ВТО) направляет молодых театральных художников в Москву для участия в выставке.

В 2007 году запланирована выставка КЛИН в Екатеринбурге, которая будет сопровождаться циклом мероприятий: творческих встреч, дискуссий и семинаров с участием столичных специалистов и молодых сценографов России.

3.2. «Итоги сезона» - традиционная выставка театральных художников Свердловской области. 

Представительность выставки и, одновременно ее демократизм всегда привлекают новые имена, что, в свою очередь, демонстрирует многообразие «мира сценографии» и дает наиболее полный срез современной сценографии;

3.3. Выставка - лаборатория в «ПЛЕСе» - ежегодная акция Кабинета сценографии СТД РФ (ВТО), - возможность общения, совместной работы на пленэре, знакомства с творчеством друг друга художников из различных регионов России, работающих  в небольших «великоросских» театрах, часто пребывающих в состоянии творческого «вакуума». Проект включает выставку и программу занятий, в которой участвуют ведущие искусствоведы, театроведы, художники, технологи, дизайнеры и т.д.

В 2007-м году СО СТД РФ (ВТО) направит в Плес театральных художников из театров Свердловской области, а по итогам проведет в Екатеринбурге Творческую встречу для представления коллегам впечатлений участников выставки-лаборатории.

3.4. «Галерея ДА» - домашняя галерея Дома актера СО СТД РФ (ВТО) создана 10 лет назад и призвана решать задачу популяризации творчества художников театра, но более локально и углубленно. Театральным художникам предоставляется возможность проведения персональных выставок в Доме актера, в лучших выставочных залах Свердловской области;

3.5. Семинар художников по свету –проект, подтвердивший свою актуальность (проводится ежегодно в Москве) ввиду интенсивного развития «технологии света», повышения статуса профессии «художника по свету». Семинар включает практические и теоретические занятия, знакомство с фирмами – поставщиками и производителями светового оборудования.

Крайне необходимо проводить этот семинар в Екатеринбурге.

Раздел 4

«Творческая командировка»

Целью Проекта является помощь в творческом совершенствовании и повышении квалификации работников театров Свердловской области, а также поддержка и поощрение молодых талантов.

В соответствии с целями и задачами данного раздела Программы организуются следующие виды творческих командировок:

- Целевая командировка для участия в российских театральных фестивалях;

- Командировка по индивидуальной программе, связанной с конкретной творческой научной или учебной деятельностью.

В творческую командировку направляются:

- Победители или лауреаты творческих акций (фестивалей, смотров, конкурсов);

- Общественный актив СО СТД РФ (ВТО): руководители и члены действующих в СО СТД РФ (ВТО) общественных и творческих комиссий, советов, комитетов, руководители профессиональных творческих секций, уполномоченные (представители) СО СТД РФ (ВТО) в первичных организациях, руководители и участники оргкомитетов творческих проектов.

- Студенты театральных учебных заведений – победители или лауреаты творческих акций.

Командированным обеспечивается:

- проезд до места командировки и обратно;

- проживание в гостинице;

- питанием (завтрак и обед);

- творческая программа, которая заранее согласовывается в индивидуальном порядке.

Раздел 5

«Творческие отчеты, Вечера памяти, Творческие циклы и самостоятельные актерские работы в клубном формате Дома актера»

31 октября 2006 года откроет свой 19-й творческий сезон Екатеринбургский Дом актера – актерский клуб и общедоступный театрально-культурный центр Екатеринбурга, являющийся структурным подразделением СО СТД РФ (ВТО).

Дом актера предоставляет уникальную возможность для проведения Творческих отчетов, как индивидуальных в формате «Самостоятельная работа», так и коллективных. 

Традиционно в Доме актера проводятся творческие вечера театров их городов Свердловской области.

Среди постоянно действующих программ и циклов Дома актера, особенно популярны:

- Образовательная программа Михаила Мугинштейна для любителей и ценителей музыкального театра «400 лет Оперы»;

- «Мастер и ученики» (Цикл объединяет творческие силы, опыт, энтузиазм ведущих театральных деятелей города и студентов разных курсов Уральской консерватории и Екатеринбургского театрального института в концертных программах, творческих вечерах, что создает яркий синергетический творческий эффект);

- «Театральный старт» (студенты Уральской государственной консерватории и Екатеринбургского театрального института демонстрируют свое мастерство в концертном исполнении классических опер и мюзиклов, в показе театральных «капустников», камерных спектаклей);

- «Театральный перекресток», «Вечер в новом амплуа», «Новые имена Свердловской сцены», « Юбилей в доме актера», «Открытая сцена» и другие.
Раздел 6

Информационно-издательская, просветительская и аналитическая деятельность

6.1. Адресно-телефонный путеводитель «Театр плюс». Тираж – 1000 экз. Является результатом постоянно действующего мониторинга исполнительских искусств Свердловской области.

Регулярность издания Справочника позволяет поддерживать постоянную связь Отделения не только с профессиональными театрами, а также решает проблему преодоления ведомственной и территориальной разобщенности между субъектами деятельности в сфере культуры и профессионального искусства, средствами массовой информации, органами государственной власти и сопряженными социальными сферами, включая образование.

Справочник обеспечивает специалистов, работающих в гуманитарной сфере, тем объемом информации, который позволяет эффективно осуществлять оперативные контакты, налаживать взаимодействие и партнерство. Своеобразие справочника заключено в его жанре – настольная книга менеджера в сфере культуры, где информация отобрана адресно и целенаправленно, широко по объему и достаточно компактно. Это – handbook – рабочий инструмент, который всегда под рукой и подкорректирован своей рукой.

6.2. С октября 2005 года, при поддержке Минкультуры Свердловской области и СО СТД РФ (ВТО) выходит Журнал для зрителей «Театральный сезон». Это ежемесячное иллюстрированное издание призвано освещать театральную жизнь города и области, и создается для тех, кто стремится быть в курсе театральных событий. 

Основной корпус материалов составляют рецензии на театральные премьеры, интервью с уральскими деятелями театра и приезжими театральными «звездами», обзоры, аналитические материалы. Журнал ежемесячно публикует полный репертуар всех театров города, Филармонии, Дома актера и является единственным изданием, благодаря чему является востребованным изданием среди любителей театра.

Объем журнала – 40 страниц (дополнительно – 4 страницы цветной вкладки). С октября 2006 года предполагается увеличение объема. Тираж журнала - 3 000 экземпляров. В зависимости от прогноза текущих продаж он может незначительно варьироваться в ту или иную сторону.

Журнал продается практически во всех театрах города (как в театральных кассах, так и во время спектаклей – театральными администраторами); в специализированных магазинах; в сети Единых театральных касс, через распространителей во время проведения различных культурных и досуговых мероприятий.

6.3. Традиционно СО СТД РФ (ВТО) издает информационные сборники о деятельности организации по периодам: ежегодник и за пятилетие отчетного периода. Тираж – 1000 экз. Информационные материалы имеют адресную рассылку по целевым группам: органы государственной власти, средства массовой информации, партнеры и спонсоры, члены СТД РФ (ВТО) и общественный актив.

При всех достижениях в своей многолетней деятельности, у СО СТД РФ (ВТО) и в театральной среде региона сохраняется одна из современных проблем, как, собственно, и у большинства некоммерческих организаций, – информационная разобщенность людей.

Члены СТД РФ (ВТО) и представители театральной общественности часто мало знают друг о друге, не представляют, что рядом бьются над решением тех же самых проблем коллеги и специалисты организации, членами которой они являются…. 

Большое количество членов Союза «не включены» в жизнь организации информационно. 

Проблему обостряет уникальная особенность России – велики ее просторы. А выпускники российской театральной школы разбросаны жизнью по всей стране, постсоветскому пространству и подчас не встречаются десятилетиями, теряют связи и живут «в собственном соку», потеряв всякую надежду получить весточку о друзьях молодости и бывших сокурсниках. 

Многие театральные деятели не знают о той интересной и разнообразной деятельности, которую ведет СТД РФ (ВТО) по всей России, в странах СНГ и Балтии, за рубежом, а СО СТД РФ (ВТО) – в Екатеринбурге и по Свердловской области. При этом не важно, живет член СТД РФ (ВТО): в Екатеринбурге или Серове….

Критический недостаток информации о продолжающемся деле, порождает мнение об утрате актуальности членства театрального сообщества, созданного 130 лет назад великими предшественниками. 

Молодежь, самостоятельно активно вовлеченная в современную театральную жизнь, мало что знает о том, как важно было объединиться 130 лет назад, чтобы защитить себя в Профессии и заложить традиции взаимного вспоможения. Молодые люди, в силу менталитета, просто «живут сегодняшним днем»….

СО СТД РФ (ВТО), согласно рекомендациям коллегии Минкультуры Свердловской области, до конца 2006 года разработает комплекс специальных мер по привлечению в СТД РФ (ВТО) молодежи, профессионально работающей в театральном искусстве.
Актуальность информационно - пропагандисткой деятельности СТД РФ (ВТО), прежде всего в своей собственной среде, трудно переоценить! 

Технологии по связям с самой широкой общественностью, на самом современном уровне еще более актуальны.

Одной из форм информационного объединения членов СТД РФ (ВТО), в свое время, стал Информационный сборник «Страстной бульвар,10» - ежемесячное издание, рассылающееся целевыми группами: во все региональные 75 отделения СТД РФ (ВТО), в театры России, а также в Русские театры, работающие в странах СНГ и Балтии.

«Страстной бульвар,10» поступает в библиотеки не только России, но и Франции, Японии, Венгрии, Польши…. Но этого крайне не достаточно!

6.4. Начиная с осени 2006-го года СО отделение СТД РФ (ВТО) намерено расширить систему рассылки уникального и нужного издания и видоизменить его формат. 

Новый формат – журнал «два в одном» - «Страстной бульвар,10» - «8 Марта, 8».

Предполагается издавать без редакционных правок всю составляющую журнала «Страстной бульвар,10», а с обратной стороны издавать в том же стиле, с одним лишь отличием – цветовым - Вестник о театральной жизни Свердловской области, о работе СО СТД РФ (ВТО), его инициативах и акциях, а также о работе Дома актера – актерского клуба, имеющего далеко за пределами Свердловской области высокий имидж «Дом, покоряющий сердца!».

Регулярное издание рассчитано исключительно на внутрикорпоративную среду и будет рассылаться ежемесячно по базе данных «Члены СТД РФ (ВТО), состоящие на учете в СО СТД РФ (ВТО) и распространяться через первичные организации во всех профессиональных театрах, учебных заведениях и учреждениях культуры, связанных с профессиональным и любительским театральным искусством.

6.5. Популярной и традиционной формой просветительской деятельности, направленной на расширение кругозора и «живого общения» с профессионалами театрального дела являются творческие встречи в формате «Устных выпусков профессиональных театральных изданий»: журналов «Театр», «Сцена» Петербургский театральный журнал», «Страстной бульвар,10», альманаха «Балтийские сезоны».
6.6 В течение театрального сезона 2006/2007 гг на базе Дома актера будет разрабатываться новый просветительский проект «Золотая лекция» - новый цикл публичных лекций, выступлений и творческих встреч ведущих деятелей театра и культуры. Проект предназначен для всех, кому интересно настоящее, прошлое и будущее театра и театрального дела. Публичные лекции, доступные профессионалам, любителям и студентам станут настоящим событием в культурной жизни Екатеринбурга.


Проведенные публичные лекции на базе московского Театрального Центра СТД РФ (ВТО) «На Страстном» в течение сезона 2003/2004 года показали свою состоятельность. Лекции профессоров разных ВУЗов собирали большую слушательскую аудиторию. 

В проекте приняли участие: А. В. Бартошевич с лекциями «Питер Брук. Прорыв к всемирности», «Макбет» и современная режиссура», «Отелло» и современная режиссура»; В.С. Непомнящий - «Странный поэт Пушкин»; А.Б. Дрознин - «Дано мне тело. Что мне делать с ним?» и «Чувственное восприятие как основа творчества»; В.Ю. Силюнас - «Любовь и Испанский классический театр»; А.М. Смелянский «Идея Художественного театра»; Кен Мураи «Современная история драматического искусства Японии». 

Лекции обычно сопровождаются показом кино и видеофильмов, которые впоследствии пополняют видеофонд Центра, так же, как и записи самих лекций.

Несомненно, опыт интересный и достоин внимательного изучения и использования в реализации Программы и в Свердловской области.

Задача проекта - объединение различных концепций и взглядов на культуру и искусство с целью дальнейшего развития театра и культуры в целом. Помимо этого проект поможет решить задачу ликвидации недостатка коммуникаций между профессиональными кругами, широкой театральной общественности, студентами и выпускниками ВУЗов не только Екатеринбурга, но и всей театральной России.
Проект поможет объединить различные методы исследований, школы, концепции и взгляды на искусство театра и кино. 

«Золотая лекция» объединит разные театральные поколения, поможет создать плодотворную почву для дальнейшего творческого сотрудничества, поможет сохранить преемственность культурных традиций с одной стороны, с другой – даст толчок к новым творческим исканиям в театральном искусстве. Помимо этого «Золотая лекция» поможет объединению молодых актеров, режиссеров, художников, композиторов, продюсеров и представителей разных театральных профессий.

6.6. Целевые рассылки профессиональных театральных изданий.

В театральном сезоне 2006/2007 году такой целевой группой станут – первокурскники актерского факультета Екатеринбургского театрального института. Партнером в этом проекте станет «Петербургский театральный журнал».

Из проекта сопроводительного письма председателя СО СТД РФ (ВТО) В.В. Мишарина: 

«Дорогой друг!

Не так давно Вы стали студентом Екатеринбургского государственного театрального института, готовитесь быть актером.

От имени Союза театральных деятелей России поздравляю Вас с началом учебы и желаю творческих успехов на этом нелегком пути!

Сегодня нельзя стать образованным театральным человеком, не зная, чем живет театральная Россия, что происходит на сценических площадках нашей большой страны. 

Панораму театральной жизни России дает нам профессиональная театральная пресса, в частности «Петербургский театральный журнал» – общероссийское издание, предназначенное для профессионалов театра, в число которых, надеюсь, с годами войдете и Вы.

«Петербургский театральный журнал» выходит уже более 15 лет, объединяя на своих страницах театральную Россию, Европу и Америку – от маленьких театров российской провинции до Национального театра Великобритании и Комеди Франсез. Номера журнала лежат и в актерских гримерках в маленьком Братске, и в библиотеках крупнейших университетов Европы и США. Пусть он лежит и на Вашем столе! 

СО СТД РФ (ВТО) дарит Вам годовую подписку на ПТЖ. Читайте, вникайте, думайте. Надеюсь, что «Петербургский театральный журнал», с которым Союз Театральных деятелей России знакомит Вас, станет Вашим верным помощником в учебе и творчестве».
Рабочий план – график реализации Программы
	№№

пп
	Мероприятия
	Сроки проведения

	1.
	Разработка плана мероприятий Программы на театральный сезон 2006/2007
	Июль 2006

	2.
	Оформление заявок на участие проекта в конкурсах с целью получения финансирования
	август 2006 г.

	3.
	Мониторинг театральной жизни:

- составление списка премьерный спектаклей 2006 года;

- командировки критиков в театральные города Свердловской области;

- отсмотры и обсуждения новых спектаклей;

- формирование афиши Фестиваля лучших спектаклей «БРАВО!»;

- занесение сведений в специальную базу данных;

- оперативное размещение сведений мониторинга на Интернет – сайте;

- обновление базы данных Адресно-телефонного путеводителя «ТЕАТР ПЛЮС»;
- социологическое исследование «Состояние и перспективы развития зрительских аудиторий театров Свердловской области»;

- круглые столы « Итоги театрального сезона 2006/2007»
	октябрь 2006 –

июнь 2007

	4.
	Фестиваль лучших спектаклей театров Свердловской области «БРАВО!»
	Май 2007

	5.
	Организация постоянно действующего информационно стенда в Доме актера и специальной рубрики на Интернет-сайте «Театры Свердловской области в зеркале прессы»
	октябрь 2006 –

июнь 2007

	6.
	Мероприятия Студенческого клуба «Школа театральной критики» (по отдельному плану)
	сентябрь 2006 –

май 2007

	7.
	Научно-практическая конференция «Театральное образование и театральная практика российской провинции»
	февраль 2007

	8.
	Семинар для молодых арт-менеджеров «Творческие индустрии в жизни культуры и области»
	Июнь 2007

	9.
	Семинар В. Лимушина «Основы делопроизводства в театральной деятельности»
	сентябрь 2006

сентябрь 2007

	10.
	Авторские семинары и тренинги по технике сценической речи
	Май 2007

	11.
	Семинар молодых критиков балета и современного танца (по отдельному расписанию)
	октябрь 2006 – 

май 2007

	12.
	Выставка молодых художников КЛИН
	Март 2007

	13.
	Выставка театральных художников «Итоги сезона»
	Май 2007

	14.
	Лаборатория театральных художников в Плесе
	Июнь 2007

	15.
	Выставки Галереи ДА (по отдельному плану)
	октябрь 2006 – май 2007

	16.
	Семинар художников по свету
	Июнь 2007

	17.
	Проект «Творческая командировка» (по отдельному плану)
	февраль – май 

2007

	18.
	Клубная деятельность Дома актера (по отдельному плану)

	октябрь 2006 – июнь 2007

	19.
	Выпуск и презентация очередного выпуска Адресно-телефонного путеводителя «ТЕАТР плюс», распространение и рассылка по целевым группам
	декабрь 2006 –

июнь 2007



	20.
	Выход журнала для театральных зрителей «Театральный сезон»
	сентябрь 2006 – июнь 2007

	21.
	Выпуск информационного ежегодника о жизни и деятельности Свердловского отделения СТД РФ (ВТО) в календарном 2006 году
	февраль 2007

	22.
	Выпуск Вестника Свердловского отделения СТД РФ (ВТО)
	октябрь 2006 – июнь 2007

	23.
	Устные выпуски «Петербургского театрального журнала» и «Страстной бульвар,10»
	ноябрь 2006

май 2007

	24.
	Целевая подписка студентов-первокурсников актерского факультета ЕГТИ на «Петербургский театральный журнал»
	октябрь 2006 – декабрь 2007

	26.
	Аналитический Круглый стол и брифинг для журналистов по итогам реализации Программы в театральном сезоне 2006/2007
	октябрь 2007



	27.
	Публикация аналитического отчета о реализации программы в театральном сезоне 2006/2007 в Вестнике Свердловского отделения СТД РФ и на Интернет-сайте
	ноябрь 2007

	28.
	Оформление отчетности перед партнерами и грантодателями по исполнению программы в театральном сезоне 2006/2007
	ноябрь 2007


Ожидаемые результаты

· Открытие новых имен и сферы приложения их таланта;

· Выявление актуальных проблем в образовательной и профессиональной театральной деятельности;

· Способствование созданию наиболее благоприятных условий дальнейшего развития театрального искусства во всех его проявлениях;

· Утверждение и повышение профессионального статуса театральных специалистов;

· Повышение профессионального уровня и высокохудожественности театральной деятельности;

· Укрепление единого театрального пространства Свердловской области, Уральского федерального округа и Российской Федерации в целом;

· Развитие конструктивных коммуникаций и взаимодействия с органами государственной власти, института гражданского общества и деловым миром во благо культурного развития Свердловской области

Дальнейшее развитие проекта


Программа реализуется традиционно и последовательно. Привлечение дополнительных финансовых средств, в случае успешного участия в конкурсе, даст дополнительный импульс, повысит качественный уровень и эффективность мероприятий и проектов программы.


С учетом успешной практики многоканального финансирования (собственные средства Свердловского отделения СТД РФ (ВТО); Централизованное финансирование Центрального аппарата СТД РФ (ВТО); участие бюджета Свердловской области (Постановлением коллегии Министерства культуры Свердловской области от 9 декабря 2005 года (п.4) решено предусматривать софинансирование проектов Программы с поэтапным увеличением его объемов в 2007, 2008 г.г.); финансовая поддержка администрации города Екатеринбурга, спонсорские средства), программа имеет долгосрочную перспективу развития деятельности Свердловского отделения СТД РФ (ВТО) в лучших исторических традициях и с учетом новых мировых и российских тенденций.
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