В 2017 году Союз театральных деятелей РФ (Всероссийское театральное общество)   отмечает свое 140-летие. В контексте темы конференции возникает закономерный вопрос, благодаря чему общественная организация смогла не только «пережить» гибель российской империи, но и, адаптируясь социокультурно [1] к условиям советского нормативно-правового бытия, стала в Российской Федерации уважаемым, авторитетным институтом социума.  

Для ответа на поставленный нами вопрос обратимся к уставной деятельности ВТО ― СТД РФ (ВТО), к ее истории и формам проявления.

История Союза театральных деятелей РФ, объединяющей представителей театральных профессий, началась в 1877 году, когда было основано Общество взаимного вспоможения русских артистов. Общество задумывалось в целях «доставления русским артистам большего удобства для распространения их произведений в публике и усовершенствования их дарований». По Уставу членами общества могли быть не только артисты и режиссеры, но и «поэты, композиторы, драматические писатели изящной словесности или критики, живописцы, скульпторы и архитекторы». Среди учредителей Общества были такие известные деятели русской культуры, как И.С. Тургенев, А.Н. Плещеев, Д.ВВ. Григорович, Н.А. Потехин, А.А. Краевский, В.В. Верещагин. Первым председателем Общества стал актер, режиссер и драматург Александр Филиппович Федотов.

В 1883 году Общество взаимного вспоможения русских артистов было преобразовано в Общество для пособия нуждающимся сценическим деятелям, которое возглавил известный издатель Александр Александрович Краевский.

 В 1894 году Общество было реорганизовано в Русское Театральное Общество (РТО), ставившееся своей главной целью «содействие всестороннему развитию театрального дела в России». Председателем РТО стал драматург Алексей Антипович Потехин. В 1897 году РТО открыло театрально-статистическое бюро, а также биржу театрального труда. 

 В 1897 году РТО (а не театральное управление Императорских театров!) созвало Всероссийский съезд сценических деятелей ― первый профессиональный съезд творческих работников театра. Съезд: а) выработал «нормальный договор», регулирующий трудовые взаимоотношения актеров и антрепренеров, б) правила, общие принципы и образец Устава товарищества, в) принял ряд резолюций, касающихся общественных, художественных, репертуарных задач театров и др. 

В 1904 году РТО было принято «под августейшее покровительство Его Императорского Величества» и стало называться Императорским Русским театральным обществом (ИРТО).

С 1900 года председателем Общества был Анатолий Евграфович Молчанов, чиновник особых поручений в дирекции Императорских театров, муж актрисы императорского Александринского театра Марии Гавриловны Савиной. М.Г. Савина внесла огромный вклад в деятельность Общества: она была не только инициатором образования Общества пособия сценическим деятелям, но и с 1913 по 1915 гг. являлась председателем ИРТО, последней ее акцией была подготовка Съезда деятелей народного театра, который состоялся в конце 1915 года, уже после смерти актрисы.

В 1916 году председателем Совета ИРТО стала Александра Александровна Яблочкина. К этому времени Общество обладало всеми правами и возможностями профессиональной, правовой и социальной защиты своих членов и постоянно расширяла эти права. Например, ни один артист не мог получить контракт без санкции Общества.

После Октябрьской революции ситуация изменилась ― актеры, работники технических цехов, театральные музыканты стремились отделить себя от антрепренеров, отстоять свои интересы. Но всем было ясно,  что защищать интересы конкретных работников, не защищая театр в целом, невозможно. 

В 1918 году был создан Театральный отдел Наркомпроса, во главе которого встал А.В. Луначарский. Так значительная часть Общества отходила государству.

Со временем у РТО окончательно были отняты права и функции профессионального союза… В тоже время, согласно Уставу РТО, утвержденному Народным комиссариатом внутренних дел в 1923 году,  усилились творческая и научно-методическая работа: Устав констатировал: «Общество имеет целью содействие всестороннему развитию театрального дела в научном и художественном отношении…».

 В 1932 году РТО было переименовано во Всероссийское театральное общество (ВТО). Именно в этом же году  социально-правовая деятельность Общества и значительная часть его материально-бытовых функций перешла к профсоюзу работников искусств и к государственным органам социального обеспечения. 

В 1938 году, когда  театры были переведены на стационарную работу, во многих российских городах открылись отделения ВТО.

Устав ВТО неоднократно менялся, но суть его оставалась прежней ― 1) оказание творческой, консультационной и методологической помощи театрам и театральным деятелям; 2) социально-бытовая деятельность, вспоможение. Объединяя художников, ВТО защищало их права на свободное творчество. Не имея никаких юридических прав, никаких законов, ВТО создавало общественное мнение, с которым вынуждены были считаться официальные организации.

До 1962 года Председателем Президиума ВТО была А.А. Яблочкина. Затем его возглавлял народный артист СССР Михаил Иванович Царев.

Изменения в стране, произошедшие после 1985 года, не могли не потребовать от ВТО пересмотра своей деятельности и поиска новых форм и путей, обеспечивающих возможность выполнения основных задач Общества. 

В 1986 году на XV съезде ВТО было принято решение о создании Союза театральных деятелей РФ ― полноправного творческого союза. Его председателем был избран народный артист СССР Михаил Александрович Ульянов, который на протяжении десяти лет возглавлял Союз.

В 1996 году Председателем СТД РФ был избран Александр Александрович Калягин.

В 2001 году на IV (XVIII)  съезде СТД РФ  было принято решение о том, что отныне старейшая в России общественная организация именуется «СТД РФ (ВТО)» [2].   

 Обобщая содержание сказанного в контексте современных теорий и концепций  наук об обществе (прежде всего,  философии, социологии, политологии, философии права), можно, с нашей точки зрения, сделать следующие выводы:   

1) погружаясь в мир повседневности, оказываясь «внутри» этого мира, мы имеем право на констатацию многообразия рассматриваемого на конференции исторического периода в биографии России, его неоднородность, его несводимость к некой абстрактной характеристике повседневности;

2) в контексте стратегий взаимоотношения между индивидом и государством (способом осуществления возможного (человеческих установок, целей, задач) в рамках предписанного) СТД РФ (ВТО)  основано на автономии (ассоциированного) индивида, а не на традиции, связанные с корпоративным государством ― симбиозом государства и общества, в котором определяющая роль принадлежит государству. Аргументом этому является факт, согласно которому на протяжении всей 140-летней истории цели у СТД РФ (ВТО) по существу никогда не менялись, и сегодня они формулируются, как и прежде: первое ― социально-бытовая деятельность, вспоможение; второе ― оказание творческой, консультативной и методологической помощи театрам и театральным деятелям;

3) первым среди равных из средств коммуникативного взаимодействия с государством СТД РФ (ВТО) избрал правовой (а не политический!) диалог. Другими словами, Союз всегда был верен ценностям повседневности, оставаясь при любых «предлагаемых обстоятельствах», в правовом поле Бытия. 

Правовой диалог как коммуникация ― особая форма социального взаимодействия, отличающаяся от других форм всеобщим характером, тем, что она охватывает всех без исключения индивидов, а также производных о них социально-правовых субъектов. Право как форма социальной коммуникации «отвечает» за социальный прогресс, за развитие общества, за сохранение единства, целостности, оно конституирует и оформляет результаты других форм социального взаимодействия, выступая своего рода коммуникацией коммуникаций [3].
К важнейшим чертам, признакам правовой коммуникации, позволяющим отграничить ее от других форм социального диалога, прежде всего политического, следует относить:

• исходный пункт ― субъект права, так как любая социальная коммуникация есть взаимодействие субъектов. Правовая коммуникация как самостоятельный вид общения, диалог возможна лишь тогда, когда ее участниками являются автономные, независимые (в юридическом смысле) друг от друга лица, которые осознают свою высшую социально-правовую ценность и действуют как решающие правовые инстанции в праве. Главным, определяющим моментом для субъекта правовой коммуникации является то, то он есть творец права, созидающий совместно с другими лицами правовые нормы, формирующий правоотношения. СТД РФ (ВТО) будучи  субъектом правовой коммуникации [4] обладает сегодня, в том числе,  правом законотворческой инициативы. 

• предмет  правовой коммуникации, каковым  является цель, которая не может быть осуществлена каждым ее лицом самостоятельно, без участия других лиц. Из сказанного вытекает главный принцип правовой коммуникации ― принцип внешней совместимости произвола одного лица с произволом другого лица на основе закона свободы (см. Кант И. Соч. ― Т.4. ―Ч.2. ― С. 139).

В контексте сказанного правовая коммуникация отличается от моральной и религиозной форм социального взаимодействия тем, что:

― является всеобщей, охватывает всех лиц независимо от их внутренних убеждений, вероисповедования, моральных устоев и т.д., чего нельзя сказать о морали и религии, действие которых определяется внутренним выбором лица;

― главное для моральной и религиозной форм коммуникации ― идея долга, а не идея свободы, автономии участников;

― если право касается внешних, практических отношений субъектов, то мораль и религия имеют в качестве предмета внутреннюю сферу духа, они нацелены на сознание лица, его мысли, чувства, убеждения.

Правовая коммуникация существенным образом отличается от политической как по положению субъектов, так и по типу связи, возникающей между ними. В политической коммуникации субъекты взаимодействия изначально не равны, здесь есть властвующие (кто способен навязывать свою волю другим) и подвластные (кто обязан в силу своего положения осуществлять волю других). Для субъектов власти другой участник коммуникации является не самоцелью, а лишь средством для достижения их собственных целей. Если в правовой коммуникации реализуется идея взаимной свободы, соединения самоцелей, то в политической коммуникации ― идея властвования одного лица над другим. 

С точки зрения социального прогресса политическая коммуникация предшествует правовой, от первой природы, от животного мира она унаследовала принцип насилия, сделав его достоянием общества и государства; она не является вполне разумной, рациональной формой социального взаимодействия, поскольку видит в человеке главным образом животное начало и основывается на этом начале, она исходит из того, что человек нуждается в государственной опеке, в организованном насилии над ним. 

Правовая же форма коммуникации строится на признании разумности личности, на ее самоценности, на возможности совмещения воли одного лица с волей другого, она преодолевает культ насилия, возводя в принцип духовную природу человека. Право есть более разумная, более совершенная по сравнению с политикой форма социального взаимодействия, на базе которой формируется особая ступень развития общества ― правовое общество, приходящее на смену политически организованному социальному устройству. 

Необходимость  данного атрибута правовой коммуникации в деятельности СТД РФ (ВТО) отражено нами во фрагменте, рассказывающем о желании определенной категории театральных работников отделиться от антрепренеров. Остается напомнить финал фрагмента: «но всем было ясно,  что защищать интересы конкретных работников, не защищая театр в целом, невозможно»;

• корпоративную природу правовой коммуникации. Речь идет о том, что правовая коммуникация возникает и осуществляется в рамках особой, правовой корпорации, объединения, союза субъектов права. Всякое правовое взаимодействие может существовать при наличии единой для всех участвующих в нем лиц системы юридических норм, общих принципов, специально созданных органов, обеспечивающих процесс правовой коммуникации. Также необходимо наличие системы представлений субъектов о том, как осуществить правовое взаимодействие. Все эти необходимые для процесса правовой коммуникации элементы формируются субъектами права в рамках создаваемого ими правового объединения, правовой корпорации. Сказанное в полном объеме прописано в Уставе СТД РФ (ВТО), структура которого одержит 13 разделов:  «Общие положения», «Цели и задачи Союза, «Права и обязанности Союза», «Члены Союза, их права и обязанности»,  «Руководящие органы Союза. Их компетенция», «Центральная контрольно-ревизионная комиссия», «Общественные подразделения Союза», «Отделения Союза», «Источники формирования имущества Союза, управление имуществом, предпринимательская деятельность Союза (включая отделения Союза)), «»Учет и отчетность Союза (включая отделения Союза)), «Внесение изменений и дополнений в Устав Союза», «Ликвидация и реорганизация Союза;
• наличие особого рода инстанций,  опосредствующих правовую связь между субъектами права и разрешающих конфликт между ними. Участникам правовой коммуникации, во-первых, нужен законодатель, а во-вторых, судья. Роли законодателя и судьи обусловливаются предметом правовой коммуникации: субъекты права нуждаются в том, чтобы кто-то смог совместить их произвол на основе закона свободы. В правовой коммуникации законодатели и судьи выступают своего рода независимыми посредниками,  социальными  инженерами, которые знают, как организовать коммуникацию, каким образом на основе частных притязаний сформировать общую волю, какие условия для этого необходимы. Сказанное отражено в разделах «Руководящие органы Союза. Их компетенция», «Центральная контрольно-ревизионная комиссия Союза» и «Отделения Союза» [5];

• осуществление ее в особом процедурном порядке, в специально созданной оболочке юридического процесса.  Правовая коммуникация, в отличие от других форм социальной коммуникации, является в высшей степени формализованной, внутренне структурированной деятельностью. Согласно п.1.3. «Общих положений» Устава «Союз осуществляет свою деятельность на всей территории России и имеет свои структурные подразделения на территории более половины субъектов Российской Федерации»;   

• взаимную обусловленность и взаимную обеспеченность, гарантированность принимаемых субъектами права решений, вырабатываемых ими юридических актов. Правовая коммуникация основывается на духовной связи участвующих в ней лиц, на их взаимном уважении, взаимном признании друг друга в качестве самоцелей и их общем правовом интересе, общей взаимной обусловленности. Каждое лицо в праве преследовать свой интерес, но  поскольку социально-правовые потребности не могут быть удовлетворены без участия других лиц, то каждый субъект должен искать и находить то общее, что связывает его с другими лицами, то объединяющее их начало, без которого они не могут осуществлять свои собственные цели.  Устав  СТД РФ базируется на понимании  права как сферы  взаимной обусловленности, взаимно гарантированного осуществления индивидуальных целей. Во всеобщей правовой связи субъектов заключена главная юридическая гарантия осуществимости их интересов, потребностей; вся система правопорядка, в конечном счете, основывается на взаимности. На опосредованности поведения одного субъекта поведением другого. 

Выводы: 

1) сила права заключается в том, что оно заключает в себе общую волю; главная гарантия права ― во взаимной заинтересованности, взаимной связанности участников правовой коммуникации. Следовательно, чем меньше право опирается на физическое или психологическое насилие, вытесняя его общей воле, общей правовой заинтересованностью, тем более зрелым, сильным оно является.

2) Пример СТД РФ наглядно подтверждает эффективность правовой коммуникации как инструмента управления общественной организацией, основанной на механизме рационального, без систематического принуждения осуществления интересов каждого индивида, как действенного шага к формированию на территории России правого государства и гражданского общества.    

Об эффективности в условиях уже Российской Федерации  выбранной в 1877 году формы правовой коммуникации как доминанты в отношениях с государством, говорят следующие факты. 

• Одним из первых постановлений суверенного правительства РСФСР было Постановление №297 от 31 мая 1991 года «О социально-экономической защите и государственной поддержке театров и театральных организаций», утвердившего «Положение о театре в РСФСР», которое воплотило в себе все положительные практические результаты и теоретические разработки времен театрального эксперимента (1986 ― 1991 гг.). 

• Регионализация (родная сестра разгосударствления) востребовала в 90-е годы XX в. новые технологии управления культурой, развитие смыслов и форм которых можно обнаружить в тексте ФЗ «Об автономных учреждениях» (2006). К ним, с нашей точки зрения, можно отнести:

· создание при администрации различных уровней специализированных экспертных советов по культуре (прообраз Наблюдательного совета АУ);

· инициирование, организация и поддержка со стороны органов власти престижных конкурсов в сфере искусства и творчества (прообраз ставшей доминирующей с 2003 г. проектной формы принятия решений). Здесь нельзя не упомянуть о феномене Свердловского регионального отделения СТД РФ (ВТО), имя которому ―  Свердловский областной конкурс «Театральная работа года» и Фестиваль «Браво!» (ежегодно), который в 2017 году прошел уже 37-ой раз (!). Если учесть, что все 37 лет Правительство Свердловской области стабильно является соучредителем данного проекта, его финансовым «донором», то остается только порадоваться, что все театры области имеют возможность ежегодно иметь отношение к реализации благородных целей и задач конкурса и фестиваля [6].
Примечания 

1. Адаптация социокультурная ― взаимодействие личности или социальной группы со своей социальной средой, в качестве которой выступают другие личности, социальные группы, институты, общество в целом. В ходе этого взаимодействия личность (группа) усваивает культурные нормы. Правила, образцы, ценности и стереотипы, традиции, обычаи, нравы и др.,, действующие в обществе, меняя свой менталитет и приспосабливаясь к актуальной культуре. Входя в нее (социализация). Одновременно общество может постепенно изменять свою культуру, идя навстречу потребностям проходящим социализацию личностей и групп.

2. подробнее см.: stdrf.ru

3. Подробнее о концепции правового диалога как коммуникации см. статью С.И. Архипова: Россия в мире XXI века: между насилием и диалогом: материалы XVI Международной научно-практической конференции Гуманитарного университета, 15―16 апреля 2013 года: доклады/редкол.: Л.А. Закс и др.: в 2 т. ― Екатеринбург: Гуманитарный ун-т, 2013 ― Т.1. С. 386―389

4. Субъект правовой коммуникации ― правовая индивидуальность, лицо, обладающее своим особым правовым сознанием, особым масштабом права, правовым достоинством, реализующее в юридических отношениях свою собственную правовую волю.   

5. Совсем иначе роль законодателя определяется в рамках политической коммуникации, где закон рассматривается не как нечто самоценное, выражающее разум правового предмета, а лишь как один из инструментов политики. В политической коммуникации деятельность законодателя и судьи принято рассматривать как особые формы государственно-властной деятельности (как законодательную и судебную власть).
6. Конкурс и Фестиваль проводятся в целях:

― мониторинга театральной жизни Свердловской области;

― поддержки творческого потенциала профессиональных и любительских театров и театральных деятелей г. Екатеринбурга и Свердловской области;

― пропаганды лучших достижений современного театрального искусства.

Задачи Конкурса:

― анализ творческой ситуации и творческих процессов в театрах г. Екатеринбурга и Свердловской области;

― выявление новых талантливых драматургов, композиторов, постановщиков и актеров;

― сохранение и укрепление единого театрального пространства Свердловской области и Российской Федерации;

― оптимизация творческого взаимодействия критиков и театров.

