                Творческий отчет о проведении
 I Всероссийского фестиваля детско-юношеских театров кукол
             «Я – не волшебник, я только учусь»



С 22 по 24 октября 2021 года был проведён I Всероссийский фестиваль детско-юношеских театров кукол. Фестиваль проходил на площадках Дома Актёра.

В оргкомитет фестиваля поступило 18 заявок из городов: Королёв, Екатеринбург, Балашиха, Санкт-Петербург, Магнитогорск, Москва, Краснознаменск, Верхняя Пышма, Самара, Пятигорск, посёлок Черноисточинск, Пенза, Тюмень, Новосибирск. В фестивальной афише собраны самые интересные спектакли  из заявленных работ на участие в фестивале.

Участниками фестиваля стали 110 человек из разных городов России.
Десять театров приняли участие, которые показали десять спектаклей: МАОУК «Гимназия «Арт-Этюд» г.Екатеринбург, 
театр-студия «Е.Н.» г.Екатеринбург, 
театральная студия «Сказочный остров» г.Санкт-Петербург, 
[bookmark: _GoBack]кукольный театр «Щелкунчик» г.Магнитогорск, 
кукольный театр «Волшебники» г.Краснознаменск, 
детский образцовый камерный театр «Люди и Куклы» (ЛиК) г.Верхняя Пышма, 
образцовый театр кукол юного актёра «Аленький цветочек» г.Самара, творческая мастерская «Петрушка и К» г.Екатеринбург, 
театр кукол «Тутти-Фрутти» г.Пенза, 
театр-студия «Этюд» г.Тюмень.

Оргкомитетом фестиваля было принято решение пригласить коллектив «Кукушка» из поселка Черноисточинск Свердловской области для участия в мастер-классах, просмотра спектаклей. 

В рамках фестиваля был показан спектакль студентов ЕГТИ кафедры «Актёр театра кукол», мастерская заслуженного работника культуры РФ, доцента ЕГТИ Н.Г. Холмогоровой «Бах-бах-бах» (режиссёр Антон Нестеренко).

Торжественное Открытие фестиваля состоялось 22 октября. Ведущие Открытия – студенты ЕГТИ кафедры «Актёр театра кукол», мастерская заслуженного работника культуры РФ, доцента ЕГТИ Н.Г. Холмогоровой.

Проведена викторина для участников фестиваля и в ежедневном режиме проводились мастер-классы: 
- «Кукла & Кукловод» члена жюри, актёра и режиссёра Тюменского театра кукол Антона Алексеевича Нестеренко 

- "Ритмическое воспитание актёра"  Заслуженного работника культуры РФ, заведующего кафедрой пластической выразительности актёра ЕГТИ Вячеслава Владимировича Белоусова

- "Дикционный тренинг (работа с предметом)" Заслуженного работника культуры, доцента, зав. кафедрой "Актёр театра кукол" ЕГТИ с 2010 г. по 2018 г., художественного руководителя курсов "Актёр театра кукол" Надежды Гавриловны Холмогоровой

- "Игра с тенью" актёров Екатеринбургского театра кукол Александра Шишкина и Алексея Палкина.

Для участников фестиваля были организованы и проведены экскурсии в Екатеринбургский театр юного зрителя, в исторический парк «Россия – моя история», а также обзорная экскурсия по городу «Вечерний Екатеринбург».

Кроме того, для участников фестиваля было организовано и проведено театрализованное представление с госпожой Тупиковой  в стиле конца XIX века в традициях российских особняков с показом «домашними» спектакля и подарками от Дома актера.
Руководители и педагоги театральных коллективов приняли  участие в мастер-классах  по театральным дисциплинам, а также в просмотрах и обсуждениях спектаклей с участием профессиональных членов жюри,  по окончанию фестиваля им были вручены удостоверения по повышению квалификации.
 
Торжественная Церемония вручения дипломов состоялась 24 октября. Ведущий Церемонии – художественный руководитель Дома Актёра, заслуженный артист РФ Илья Вадимович Скворцов.

Члены жюри:
- Главный режиссёр Тюменского театра кукол, Заслуженный артист РФ, почётный работник культуры и искусства Тюменской области, Лауреат премии им. В.И. Муравленко  Сергей Анатольевич Грязнов - Председатель жюри.

- Актёр и режиссёр Тюменского театра кукол – Антон Алексеевич Нестеренко

- Актёр Санкт-Петербургского Большого театра кукол ( главный режиссёр Руслан Равильевич Кудашов) – Вадим Сергеевич Белопухов.

- Ведущая актриса Екатеринбургского театра кукол, педагог дополнительного образования гимназии № 202 «Менталитет» - Ирина Степановна Кузьмина.

Дипломы и призы:

ГРАН-ПРИ – спектакль «Принц и нищий».  Режиссёр - Виктор Николаевич Михайлов. Образцовый театр кукол юного актёра «Аленький цветочек», г.Самара.

ДИПЛОМЫ ЛАУРЕАТА В НОМИНАЦИЯХ:
- «Лучший спектакль» I степени – спектакль «Шаг на сцену». Режиссёры – Алла Владимировна Антипова, Юлия Александровна Удинцева, Максим Вячеславович Удинцев. Творческая мастерская «Петрушка и К», г.Екатеринбург. 

- «Лучший спектакль» II степени – спектакль «А город жил…». Режиссёр - Людмила Васильевна Добролюбова. Театральная студия «Сказочный остров», г.Санкт-Петербург. 

- «Лучший спектакль» III степени – спектакль «Без слов…».Режиссёры – Алексей Сергеевич Усов, Елена Алексеевна Усова. Театр-студия «Этюд», г.Тюмень.

- «Лучшая режиссёрская работа» - режиссёр спектакля «Снежные человечки»  Елена Леонидовна Турукина. Театр кукол «Тутти-Фрутти», г.Пенза.

- «Лучшее пластическое решение спектакля» - спектакль «Слон Хортон ждёт птенца». Режиссёр - Евгений Владимирович Сивко. Хореограф – Светлана Фанильевна Савинцева. Руководитель – Мирослава Игоревна Вершинина. МАОУК  Гимназия «Арт-Этюд», г.Екатеринбург.

- «Лучшая женская роль» - Алина Сысаева. Спектакль «Жил – был Заяц» режиссёр - Вера Вениаминовна Щербакова. Детский образцовый камерный театр «Люди и куклы» (ЛиК),г.Верхняя Пышма.

- «Лучшая мужская роль» - Георгий Потоптаев. Спектакль «Таинственный гиппопотам» режиссёр - Елена Николаевна Гончарова. Театр-студия «Е.Н.», г.Екатеринбург.

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ПРИЗЫ ФЕСТИВАЛЯ:
- «Лучший актёрский состав» - спектакль «Зайкина лужайка» режиссёр - Ирина Николаевна Гергель. Театр кукол «Волшебники» г.Краснознаменск.

- «За лучший актерский дуэт» - Ксения Постовая и Вячеслав Лесин. Спектакль «Таинственный гиппопотам» режиссёр - Елена Николаевна Гончарова. Театр-студия «Е.Н.», г.Екатеринбург.

- «Лучшая женская роль второго плана» - Ульяна Сердюк. Спектакль  «Снежные человечки». Режиссёр - Елена Леонидовна Турукина. Театр кукол «Тутти-Фрутти», г.Пенза.

- «Лучшая мужская роль второго плана» - Георгий Даньшов. Спектакль «Принц и нищий». Режиссёр - Виктор Николаевич Михайлов. Образцовый театр кукол юного актёра «Аленький цветочек», г.Самара.

- «За лучшее музыкальное оформление» - спектакль «Без слов…». Режиссёры – Алексей Сергеевич Усов, Елена Алексеевна Усова. Театр-студия «Этюд», г.Тюмень.

- «За вокальное мастерство» - спектакль «Как царевны русские себе женихов выбирали». Режиссёр – Ирина Юрьевна Гриднева. Образцовый детский коллектив Челябинской области кукольный театр «Щелкунчик», г.Магнитогорск.

- «Лучший художник» - спектакль «А город жил…». Режиссёр - Людмила Васильевна Добролюбова. Театральная студия «Сказочный остров», г.Санкт-Петербург.

- «Концептуальное искусство» - спектакль «Без слов…». Режиссёры – Алексей Сергеевич Усов, Елена Алексеевна Усова. Театр-студия «Этюд», г.Тюмень.

- «Гармония синтеза» - спектакль «Слон Хортон ждёт птенца». Режиссёр - Евгений Владимирович Сивко. Хореограф – Светлана Фанильевна Савинцева. Руководитель – Мирослава Игоревна Вершинина. МАОУК  Гимназия «Арт-Этюд», г.Екатеринбург.

- «Открытие фестиваля» - Артём Михайлов за роль Аграфены в спектакле «Как царевны русские себе женихов выбирали». Режиссёр – Ирина Юрьевна Гриднева. Образцовый детский коллектив Челябинской области кукольный театр «Щелкунчик», г.Магнитогорск.

- «Надежда фестиваля» - спектакль «Зайкина лужайка». Режиссёр - Ирина Николаевна Гергель. Театр кукол «Волшебники» г.Краснознаменск.

- «За премьерный показ спектакля «Бах-бах-бах»»  (режиссёр Антон Нестеренко) - награждается IV курс Мастерской кафедры театра кукол Заслуженного работника культуры РФ, доцента ЕГТИ Н.Г.Холмогоровой.

- «Палочка-выручалочка Фестиваля»  - награждается IV курс Мастерской кафедры театра кукол Заслуженного работника культуры РФ, доцента ЕГТИ Н.Г.Холмогоровой.












 
