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VI Международный конкурс молодых артистов оперетты и мюзикла им. народного артиста СССР В. А. Курочкина

16-21 мая 2016 года

Международный конкурс молодых артистов оперетты и мюзикла им. народного артиста СССР В. А. Курочкина учрежден Ассоциацией музыкальных театров России, Свердловским государственным академическим театром музыкальной комедии и проводится при поддержке Министерства культуры РФ, Союза театральных деятелей РФ, Министерства культуры Свердловской области и «Фонда Герарда Васильева по сохранению и развитию жанра оперетты».
Конкурс проходит 1 раз в два года в Екатеринбурге на сцене Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии. 1-й конкурс состоялся в ноябре 2006 года.
Цели конкурса:

 -  выявить наиболее ярких и талантливых молодых исполнителей, владеющих широким комплексом выразительных средств, в который входят пение, речь, сценическое движение, танец, актерское мастерство; 

- познакомиться с представителями различных национальных, театральных и вокальных школ; 

- стимулировать творческую активность молодежи в театрах, в музыкальных и театральных учебных заведениях.

Номинации конкурса: 
«Вокально-сценическое искусство» – «Оперетта»

 «Вокально-сценическое искусство» – «Мюзикл».

В конкурсе могут принять участие артисты как музыкальных, так и иных театров, и концертных организаций, студенты театральных и музыкальных учебных заведений (вузов и училищ) России, а также зарубежных стран.

Возраст участников до 35 лет (на дату начала очередного конкурса).

Конкурсные испытания проходят в три тура в форме публичных выступлений и заключительного гала-концерта, являющегося третьим туром Конкурса.
В жюри конкурса входят ведущие мастера музыкального театра, композиторы, искусствоведы, критики, преподаватели, представители театрального менеджмента России и зарубежных стран. Жюри Конкурса в разные годы возглавляли: народный артист РФ Герард Васильев, композиторы Александр Журбин и Максим Дунаевский.
Председатель жюри VI Конкурса - народный артист РФ Виктор Кривонос.
Заявки на участие в VI Международном конкурсе молодых артистов

 оперетты и мюзикла им. народного артиста СССР В. А. Курочкина

принимаются с 20 января 2016 года
на электронный адрес: konkurs@muzkom.net
Информация о Конкурсе в сети Интернет: http://www.kurochkin.muzkom.net/

