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На Правление.
Председатель СО СТД РФ (ВТО)

___________ В.В. Мишарин

20 марта 2008 г.                                                                                                     Проект
Секретарю

Свердловского регионального отделения

Всероссийской политической партии

«Единая России»

А.Ю. Левину

Уважаемый Александр Юрьевич!


От имени театральной общественности Свердловской области примите поздравления в связи с уверенной Победой Всероссийской политической партии «Единая Россия» на выборной кампании 2 марта 2008 года, историческое значение, степень государственной и общественной значимости которой невозможно переоценить! Была проделана грандиозная работа, и результат достигнут соответствующий.

Отрадно, что именно в период предвыборной кампании было достигнуто и подписано в торжественной обстановке Соглашение о сотрудничестве наших общественных организаций.


Девиз «Единой России» гласит, что «Единая Россия – это Партия реальных дел!». Полагаем, что настало время реальных дел и созданы все необходимые условия для активного сотрудничества во благо развития Свердловской области и ее культурного потенциала.

Обращение Отделения важно начать с обозначения тех перемен, которые произошли и происходят вокруг нас, перемен, которые изменили и меняют мир, перемен, без учета которых невозможно сформировать видение будущего Свердловской области – уникального субъекта Российской Федерации.

Мир изменился.

Люди стали мобильнее. Конечно, далеко не все могут себе позволить свободно выбирать, где им жить. Но те, кто формируют доходы Свердловской области, уже точно мобильны и способны выбирать место жительства в России или за рубежом. Это относится ко многим предпринимателям, профессионалам высокого уровня, менеджерам и деятельным натурам, имеющим за спиной истории успеха. Это относится и к деятелям культуры и искусства, и, в особой степени, - к молодежи. Они полны амбиций, и их не удержать традициями. Пройдет время, и они, осознав свою свободу, начнут массово принимать решения о перемене места жительства. Вообще, этот процесс уже начался.

Конкуренция стала глобальной. Ее уже не ограничишь национальными границами. Товары разрабатываются в той точке мира, где сосредоточен интеллект, производятся там, где более доступны и дешевы средства производства - природные ресурсы, рабочая сила, и реализуются там, где есть покупательная способность. Каждая страна или регион постепенно занимает свою ячейку в новом межрегиональном и международном разделении труда. 

Главным фактором экономики становится интеллект. Земля или капитал уже не в той определяющей степени, как еще совсем недавно. Сегодня в дефиците - интеллект, то есть люди, которые в состоянии организовать мир вокруг себя, увидеть новую идею, создать для ее реализации новые рабочие места. За этих людей идет конкуренция во всем мире.
Бизнес воспринял изменение мира вокруг себя и отреагировал. Возникли новые отрасли, занимающиеся тем, чего еще вчера просто не было. Бизнес принял новую экономику как способ самоорганизации, оценил, признал, что за ней будущее. 

Государство как институт в этом отношении пока не изменилось. Государство осталось самой огромной и самой неорганизованной корпорацией, уступающей бизнесу во всем - в эффективности, в прозрачности, в предсказуемости.

Но внешняя среда давит на государство. Территории, также как бизнес, сталкиваются с жесткой конкуренцией за население, инвестиции, туристов. Регионы начинают работать по законам конкуренции, которая уже не ограничена государственными границами. Кто-то останется в традиционном формате сметного содержания бюджетных учреждений. Кто-то уйдет от функции производителя услуг и превратится в заказчика услуг в интересах налогоплательщиков и населения, пойдет по пути создания «нового» государства по принципам новой экономики.
Наш исторический шанс в том, чтобы инициировать процесс перемен региональных государственных институтов. В традиционных форматах у нас мало перспектив. Мы никогда не догоним Москву и Санкт-Петербург в существующей системе развития общества. Они геополитически особо расположены, у них несопоставимые с нами накопленные инвестиции. Нет смысла лидерам менять правила игры. У нас в этот смысл есть, вернее, это единственный шанс, если мы хотим быть успешными. Новые центры развития возникнут через 10-20 лет. Возникнут в новых, самых неожиданных местах. Важно, чтобы наша Свердловской области стала таким центром, центром активных людей, новых технологий, идей и проектов, новой экономики, центром культуры и профессионального искусства и «нового государства».
Важнейший фактор, влияющий на принятие человеком решения жить в том или ином месте - уровень развития культуры в регионе. 

Каждый хочет жить в городе, где пропускают пешеходов на перекрестках, где улыбаются прохожие, где не выбрасывают мусор из окон автомашин. Такие места в мире есть, и Свердловская область, непременно, должна стать одним из них.

В связи с активно развивающейся экономикой Свердловской области важно не упустить возможность обновить, построить новые объекты культуры, которые будет не стыдно оставить потомкам. 
Культурная среда во многом формируется традициями. Невозможно воспитать достойного человека в обществе, где нет заботы о старшем поколении, о наших ветеранах и уважения к ним. Считаем важнейшей задачей государственной власти и общественности морально и материально помогать этим людям, активно вовлекать в общественную жизнь. Их знания и опыт – неоценимый источник нормального социального климата в регионе.
Руководствуясь Соглашением о сотрудничестве и взаимодействии, а также в ответ на запрос Председателя Свердловского регионального Консультативного совета общественных объединений СРО ВПП «Единая Россия» Н.З. Шаймарданова от 4 марта 2008 г. № КС-66/3, обращаемся с просьбой рассмотреть наказы Отделения, принятые на расширенном заседании Правления 24 марта 2008 г., избранным депутатам Законодательного собрания Свердловской области от партии «Единая Россия» с целью решения проблемных вопросов современного театрального искусства и развития культуры региона:
1. Просим взять на контроль выполнение решений Рабочей группы Комитета по социальной политике Областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области по вопросу «О внесении изменений в Областной закон № 43-ОЗ от 22.07.1997 г. «О культурной деятельности на территории Свердловской области»», созданной в связи с Обращением Отделения, принятым на внеочередном заседании Правления 2 мая 2007 г.:
- от 09.06.2007 г. (Протокол 1):
п. 1 «Отметить, что в рамках существующей нормативной базы исполнительной властью не используются все возможности для решения вопросов, поставленных в Обращении Союза театральных деятелей»;

п. 5 «Включить в План работы Комитета по социальной политике Областной Думы на 1 полугодие 2008 г. вопрос об исполнении Областного закона № 43-ОЗ от 22.07.1997 г.
- от 22. 06.2007 г. (Протокол 2):
п. 2. «Рекомендовать Правительству Свердловской области подготовить проект закона «О внесении изменений в Областной закон № 43-ОЗ от 22.07.1997 г. «О культурной деятельности на территории Свердловской области» в новой редакции с учетом замечаний и предложений Рабочей группы и внести в Законодательное Собрание в установленном порядке».


В связи с этим важно отметить, что при участии Отделения Министерство культуры Свердловской области разработало в 2007 году соответствующий проект закона и внесло его на рассмотрение Правительством Свердловской области.

Крайне необходимо, чтобы этот законопроект был внесен на рассмотрение Законодательного Собрания по возможности в самое ближайшее время и разрешил, в частности, проблемы культурной деятельности на территории Свердловской области с целью:

- исключения дискриминации негосударственных организаций культуры и искусства по отношению к государственным учреждениям в вопросах безвозмездного пользования зданиями и помещениями, относящимися к государственной казне Свердловской области;
- увеличения доли средств Областного бюджета на выделение грантов и оказание на конкурсной основе материальной поддержки проведения культурных акций и проектов в области искусства: на организацию гастролей, фестивалей, конкурсов, выставок, на постановку спектаклей и концертных и организацию иных культурных мероприятий.


2. В развитие инициатив председателя СТД РФ (ВТО), народного артиста Российской Федерации, поддержанных Президентом Российской Федерации В.В. Путиным, просим при планировании Бюджета Свердловской области учитывать значительное достижение в форме Распоряжения Правительства Российской Федерации от 21.03.2007 № 310, пункт 3 которого рекомендует «исполнительным органам государственной власти субъектов Российской Федерации предусматривать в бюджетах субъектов Российской Федерации соответствующие средства для оказания единовременной материальной помощи неработающим членам творческих союзов, находящимся на пенсии, либо оказавшимся в трудной жизненной ситуации». 
Эта правительственная рекомендация совпадает с Бюджетным посланием 2007 года Губернатора Свердловской области Э.Э. Росселя, в котором, в частности, заявлено: «…мы должны предусмотреть в необходимом объеме средства на финансирование новых социальных инициатив, направленных на повышение защищенности отдельных категорий граждан, особо нуждающихся в поддержке».

К сожалению соответствующее обращение Ассоциации творческих союзов Урала, направленное по инициативе Отделения в Комитет Областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области по бюджету, финансам и налогам в период бюджетного планирования в 2007-м году не нашло поддержки.


3. Просим при подготовке проектов нормативных актов, в которых предусматривается регулирование общественных отношений в сфере культуры обеспечить учет мнения общественных объединений работников культуры и творческих союзов, привлечение наших представителей к участию в их разработке в соответствии с Уставом Свердловской области.


Обращаемся к Свердловскому региональному отделению ВПП «Единая Россия» с просьбами:


1. Оказать содействие в пресечении незаконных претензий со стороны Министерства по управлению государственным имуществом Свердловской области к Отделению по вопросу об арендной плате за пользование Домом актера, который известен по всей стране и далеко за рубежом как «Дом, покоряющий сердца!».

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 12 ноября 1993 года № 1904 «О дополнительных мерах государственной поддержки культуры и искусства в Российской Федерации», учитывая решения Свердловского городского Совета народных депутатов от 8 апреля 1991 года № 124 и Свердловского областного Совета народных депутатов от 23 сентября 19981 г. № 416 Государственный комитет Российской Федерации по управлению государственным имуществом Распоряжением № 1127-р от 20 мая 1994 года передал нашему Отделению памятник истории и культуры, входящий в комплекс «Усадьбы Симанова» с прилегающей к нему территорией, расположенный в г. Екатеринбурге по адресу: ул. 8 марта, 8/пр. Ленина, 32 в бессрочное и безвозмездное пользование. Факт государственной регистрации права собственности на данное здание за Свердловской областью не отменяет документально оформленного права Отделения на бессрочное и безвозмездное пользования зданием.

В связи с данным вопросом считаем важным сослаться и на обращение Министра регионального развития Российской Федерации Д. Козака к руководителям высших органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации (от 19.02.2008 г. № 3533-ДК/01) с просьбой об усилении контроля за соблюдением прав и законных интересов отделений Союза театральных деятелей Российской Федерации на территориях соответствующих субъектов Российской Федерации в том числе в вопросах обеспечения их необходимыми помещениями на условиях безвозмездного и бессрочного пользования.

6 марта 2008 года в соответствии с поручением Председателя Правительства Свердловской области В.А. Кокшарова от 06.02.2008 г. № 02-09-1226 Министерство культуры Свердловской области высоко оценило социально значимую деятельность Отделения (Исх. № 01-04-302/8) и в дополнение к № 01-04-981/7 от 28.08.2007 года повторно сформулировало позицию по вопросу о законности безвозмездного и бессрочного пользования Отделением Домом актера.
2. Просим оказать содействие в разработке и реализации проекта, замысел которого поддерживает Губернатор Свердловской области Э.Э. Россель. Идея заключается в создании в Екатеринбурге – крупнейшем театральном центре России: наш город входит в шестерку городов имеющих полный комплект «театрального предложения» от Театра оперы и балета федерального ведения до частного авторского театра всемирно известного драматурга Николая Коляды «Коляда – Театр», театрального новообразования (Автономного учреждения культуры) в форме открытой сценической площадки.

Система стационарного репертуарного театра является национальным достоянием России, имеет 250-летнюю историю государственной поддержки, остается бесспорным и приоритетным направлением развития театрального искусства.

Наряду с этим, последние десятилетия выявили настоятельную потребность в театральных организациях другого типа – «Свободная сценическая площадка», имеющая необходимое техническое оснащение, но не закрепленная за постоянной труппой. Позиция ведущих театральных деятелей и положительный опыт Москвы, подтверждают актуальность и даже «просроченность» подобной новации, крайне важной для формирования полноценной инфраструктуры театральной жизни нашего города.

Реализация данного проекта обеспечит условия для реализации оригинальных театральных идей, для возможности «проникновения» творческого инакомыслия на театральные сцены. Естественно, что не все экспериментальные группы, как и не все вновь возникающие «коллективы единомышленников» могут сразу претендовать на самостоятельный правовой и экономический статус. Проверку жизнеспособности выдвинутых идей и возможностей дальнейшего существования эти зарождающиеся театральные организмы могут проходить «под крышей» свободной сценической площадки.

Важно отметить, что реализация проекта «Открытая сцена Екатеринбурга» не возможна без государственной поддержки. Речь идет не только о создании собственно оборудованной на самом современном уровне площадки (помещения) в удобном месте в центре города, но и о специально выделяемых средствах на проектную деятельность (фестивали, гастроли, лаборатории, форумы и т.п.), о контрактной форме финансирования, о государственных заказах для экспериментальных творческих групп, осуществляющих свои инициативные проекты на свободной сценической площадке. Разработка и реализация особого финансового механизма, как и создание нового типа театральной организации, требуют решения ряда правовых, имущественных, финансовых и организационно-управленческих вопросов.

Предлагаем подойти к рассмотрению этого вопроса комплексно.

В наших прошлых наказах (2006 год) мы уже отмечали необходимость рассмотрения давно назревшего вопроса о проектировании и строительстве нового здания для Свердловского государственного академического театра музыкальной комедии.

Театр, являющийся на протяжении 75-летней истории, лидером жанра, лабораторией музыкального театра, прославляющий Свердловскую область на Национальных конкурсах в России и известный далеко за рубежом, располагается изначально в приспособленном здании, не соответствующем современным нормативам и постановочным возможностям традиционной и инновационной театральной деятельности.
А, возвращаясь к теме Открытой сценической площадки, отмечаем, что для реализации этого проекта, здание нынешнего Театра музыкальной комедии подходит самым лучшим образом. При незначительном приспособлении и реконструкции имеющихся площадей (за счет отказа от постановочных цехов и мастерских), возможно учесть все потребности разнообразной проектной формы деятельности, отмеченные выше.
Отделение выражает готовность участия в концептуальной разработке проекта «Открытая сцена Свердловской области» и его дальнейшей реализации.

3. Просим поддержать реализацию Комплексной программы Отделения, направленную на активизацию государственной и общественной поддержки театральной жизни «Театральная панорама Свердловской области», разработанная на основе 70-летнего опыта деятельности Отделения и 130-летних традиций ВТО-СТД во исполнение рекомендаций, отмеченных в Постановлении коллегии Министерства культуры Свердловской области от 9 декабря 2005 года № 4 «О роли творческих союзов в формировании социокультурного пространства Свердловской области» и содействовать в выделении бюджетного софинансирования программных мероприятий.
Сроки реализации Программы - 2006 - 2010 годы.

Основные задачи:
- выявление и поддержка талантов;

- позиционирование творчества молодых актеров, режиссеров, сценографов, драматургов, выявление наиболее одаренных и талантливых, содействие их трудоустройству и дальнейшему развитию;

- усиление привлечения столичных театральных специалистов к работе в Екатеринбурге и Свердловской области;

- расширение возможностей для ознакомления широкой театральной общественности Екатеринбурга и Свердловской области с художественно- творческим потенциалом нового поколения творческой молодежи, работающей в сфере профессионального театрального искусства;

- формирование информационной базы по состоянию театрального дела и тенденциям в репертуарной политике в театрах Екатеринбурга и Свердловской области на основе реализованных в рамках комплексной программы экспозиционных, учебно-лабораторных, издательских и пиар - мероприятий и проектов;

- усиление социально - культурного и, особенно, социально-этического значения художественной культуры, и современного театрального искусства в частности;

- реализация и защита прав граждан Российской Федерации на доступ к искусству театра, на участие в театральной деятельности, на пользование услугами театров и театральных организаций;

- пропаганда сценического искусства и творческих достижений театральных коллективов Екатеринбурга и Свердловской области; 

- помощь в творческом совершенствовании и повышении квалификации творческих работников театров;

- содействие творческому общению художественной интеллигенции г. Екатеринбурга и Свердловской области;

- усиление профессионального общения работников театров городов Свердловской области между собой и с театральными деятелями Екатеринбурга.

Исполнители программных мероприятий: Отделение и его структурные подразделения; профессиональные театральные коллективы, театральные организации Екатеринбурга и Свердловской области, Екатеринбургский государственный театральный институт, Уральская государственная консерватория, Ассоциация театров Урала, информационные и деловые партнеры, привлеченные специалисты и эксперты, общественники-активисты, волонтеры и спонсоры.

4. Просим поддержать уникальный театрально-культурный проект, неразрывно связанный со Свердловской областью, возможности которого в смысле активного позиционирования Свердловской области, как театрально-культурного центра России, и повышения инвестиционного климата региона – Международный театральный фестиваль современной драматургии «Коляда Plays» (Примечание: PLAYS в дословном переводе с английского языка – ИГРЫ или в профессиональных текстах - ПЬЕСЫ. Возможны и дополнительные значения: переливы (цветов), развлечения, свободное движение).

Важно отметить, что современный имидж театрального Екатеринбурга отличается особой, ценной и редкой гранью: здесь плодотворно действует и активно развивается Школа всемирно известного драматурга Николая Коляды. Авторский «Коляда-Театр» стал театральным феноменом, он уникален не только яркой индивидуальностью своего создателя как драматурга и режиссера. В связи с педагогической, творческой и организаторской работой Н. Коляды, его пассионарной и подвижнической деятельностью, «Коляда-Театр» и Международный конкурс драматургов «Евразия» стали притягательным центром формирования и развития современной драматургии.

Первый фестиваль современной драматургии «Коляда-Plays» (далее по тексту – Фестиваль) состоялся по инициативе и при личном деятельном участии заслуженного работника культуры Российской Федерации, известного в России театрального деятеля и члена Политсовета СРО ВПП «Единая Россия», Секретаря СТД РФ (ВТО) М.В. Сафронова, в 1994 году, на сцене Свердловского государственного академического театра драмы при поддержке Администрации Свердловской области.

Идея Фестиваля и инициатива его возобновления с 2008 года принадлежит заслуженному деятелю искусств Российской Федерации Н.В. Коляде и активно поддержана Свердловским региональным отделением Союза театральных деятелей Российской Федерации.

Основную программу Фестиваля составляет смотр театральных спектаклей и их публичное обсуждение специально сформированной Дирекцией Фестиваля Коллегией театральных критиков. 

Наряду с основной программой планируется офф-программа в форме внеконкурсных показов, культурных проектов и мероприятий в области драматургии, сценографии, исполнительского мастерства, театрального образования, технологий театрального менеджмента, издательской деятельности, способствующих развитию основной авторской идеи Фестиваля как профессионального театрального форума и праздничной акции для любителей театрального искусства.

Фестиваль должен проводится ежегодно в июне на театральных площадках города Екатеринбурга при поддержке органов государственной и муниципальной власти: Федерального агентства по культуре и кинематографии, Правительства Свердловской области, Администрации города Екатеринбурга; Союза театральных деятелей Российской Федерации; театров Екатеринбурга; деловых партнеров; спонсоров; благотворителей; средств массовой информации и театральной общественности Екатеринбурга.

Отбор спектаклей для фестивальной афиши и формирование офф-программы Фестиваля будет осуществлять Президент Фестиваля – Н.В. Коляда, заслуженный деятель искусств России, лауреат премии имени К.С. Станиславского на основании просмотра видеозаписей спектаклей, личных впечатлений (оценок) и консультаций с членами Коллегии критиков Фестиваля.

Цели и задачи фестиваля

- развития и популяризации современного театрального искусства;

- стимулирования творческой деятельности драматургов;

- привлечение внимания широкой зрительской аудитории к лучшим театральным постановкам по произведениям современных российских и зарубежных драматургов.

- формирование и укрепление творческих контактов театров, драматургов, представителей основных театральных профессий – актеров, художников, режиссеров, театроведов – критиков;

- обмен опытом работы по разным направлениям и стилям театрального искусства;

- сохранение и развитие традиций Русского репертуарного театра;

- поддержка профессионального искусства и индивидуального творчества;

- выявление и признание талантливой творческой молодежи;

- создание эффективной альтернативы практике театральных гастролей, как формы создания условий для профессионального общения, формирования партнерских отношений в реализации совместных творческих проектов.

5. Просим обратить внимание на то, что особое волнение и тревогу Отделения вызывает положение 10 профессиональных театров в семи городах Свердловской области: Ирбите, Серове, Краснотурьинске, Первоуральске, Каменск-Уральском, Новоуральске, Нижнем Тагиле.
Необходима специальная Программа государственной поддержки этих коллективов, направленная на создание необходимых условий для полноценной творческой деятельности этих театров, для создания необходимых социальных условий молодым специалистам. «…Значение театральной провинции, как среды, в которой формируется актерство, новаторские режиссерские методы, ни в коем случае нельзя преуменьшать…. Обязательно нужно укреплять провинциальные театры, восстанавливать их, причем репертуарные театры прежде всего…» заявил в своем интервью Д.А. Медведев, всенародно избранный 2 марта 2008 года Президент Российской Федерации.

В Программу необходимо включить, как минимум, следующие мероприятия:
- строительство театрального здания в городах Серове;

- активизация реконструкции театрального здания в городе Первоуральске;

- ремонт и реконструкция зданий Молодежного театра и Театра кукол в городе Нижний Тагил;

- комплекс мероприятий, направленный на поддержку старейшего Ирбитского театра: техническое оснащение (световая аппаратура); оборудование общежития; финансовая поддержка межрегионального театрального фестиваля «Ирбитские подмостки».


6. Одна из серьезнейших проблем современности – кадровый дефицит. Активное развитие экономики требует квалифицированных специалистов и просто «рабочих рук». Российский репертуарный театр испытывает острейший дефицит актерских кадров (не хватает более 20 тысяч артистов для существующей сети). Причина не в том, что учебные заведения не обеспечивают подготовленные кадры. Россия по-прежнему не оскудела на таланты. Основная причина – социальная необеспеченность. Значительное число молодых артистов вынуждены уходить из профессии. Пригласить на работу интересного артиста у большинства государственных театров нет возможности – негде жить.


Предлагаем рассмотреть возможность строительства благоустроенного общежития для театральных кадров в городе Екатеринбурге с распределением соответствующих квот на места среди всех профессиональных театров (не только государственных).

Необходимо решить вопрос и о предоставлении в оперативное пользование театров муниципального жилья на условиях социального найма (без права приватизации) с целью обеспечения возможности приглашения на временную работу мастеров театрального искусства и выпускников специализированных учебных заведений.

7. Свердловское отделение СТД РФ (ВТО) является крупнейшим среди 75-ти отделений СТД РФ (ВТО), после Москвы и Санкт-Петербурга и, соответственно среди 10 представительств творческих союзов в Свердловской области.

Мы уже обращались к СРО ВВП «Единая Россия» с просьбой (наказы 2006 года) и повторно просим рассмотреть целесообразность включения кандидатуры представителя театральной общественности в список кандидатов на участие в ближайших выборах в Областную Думу Законодательного Собрания Свердловской области (при очередной ротации). Время стремительно и уже сейчас необходимо думать об очередной выборной кампании.

В профессиональной сфере культуры, а в театральном искусстве особенно, в широких общественных кругах, бесспорным авторитетом обладает профессионал в самой высшей степени, опытнейший руководитель, энергичный общественный деятель, заслуженный работник культуры Российской Федерации, Секретарь Союза театральных деятелей Российской Федерации, член Политсовета СРО ВПП «Единая Россия» Михаил Вячеславович Сафронов. Личные деловые и коммуникативные качества, авторитет и жизненный опыт, уважение в профессиональной и общественной среде, несомненно, являются основанием для его эффективной законотворческой деятельности. 
Просим, при формировании списка будущих кандидатов в состав Областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области, учесть стремление Отделения выдвинуть в депутаты кандидата от профессионального искусства и сферы культуры.

В современном обществе потребления, культура отнесена, согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности (ОКВЭД) к сфере услуг. Можно размышлять над вопросом: «А что, собственно говоря, плохого в том, что «культура» отнесена к сфере услуг, наравне с прочими коммунальными, социальными и персональными услугами?». В этом – ничего плохого. Плохо то, что на государственном уровне не осознается весомый научный аргумент: «ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ НЕВОЗМОЖНО БЕЗ РАЗВИТИЯ КУЛЬТУРЫ». Эта истина должна стать основанием для того, чтобы у государства и у Всероссийской партии «Единая Россия» открылся на сферу культуры НОВЫЙ ВЗГЛЯД. Наше Отделение широко распространило в конце 2007 года по Свердловской области Доклад Общественной палаты Российской Федерации, подготовленный авторитетными учеными «Культура и будущее России. Новый взгляд». Это увлекательное и грустное повествование. Нам очень бы хотелось, чтобы депутаты Законодательного Собрания Свердловской области – представители «Единой России» ознакомились с этим документом (прилагается).

Пора понять, что модель «государство-благодетель», поддерживающее культуру как бы из милости, - это взгляд устаревший. А новый взгляд как раз состоит в том, чтобы государство осознало себя инвестором, вкладывающим средства в культуру как в инструмент эффективного социального и экономического развития. Если это не понять и не принять, мы, может быть, и построим процветающую экономику, но достанется она убогому обществу.

Реализация нового взгляда на культуру не может обойтись без законодательных новаций. С этого мы начали наши наказы и этим - заканчиваем. Мы заинтересованы и готовы к сотрудничеству с Всероссийской политической партией «Единая Россия» и с депутатами Законодательного Собрания Свердловской области!

По поручению Правления Отделения, с доброй надеждой и наилучшими пожеланиями –
	Председатель
	Лауреат премий имени Александры Яблочкиной и Павла Роддэ

	
	Владимир Мишарин


