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Информация
Свердловского регионального отделения

Общероссийской общественной организации «Союз театральных деятелей Российской Федерации (Всероссийское театральное общество)»

к заседанию коллегии Министерства культуры Свердловской области» по вопросу

«Министерство культуры Свердловской области в системе межведомственного взаимодействия по решению вопросов демографического развития»,

запланированного к проведению на 25 июня 2008 г.

Постановка проблемы

Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 года № 1351 сформулированы концептуальные цели, принципы, задачи и основные направления демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года.

В одном из своих выступлений Президент Российской Федерации Д. А. Медведев обозначил одну из острейших демографических проблем современной России – отсутствие позитивной мотивации для жизни: «Часть населения до сих пор находится в социальной коме: не видит ни возможности, ни перспектив улучшения своего жизненного уровня. Отсюда и пьянство, и по-прежнему, очень высокий уровень самоубийств».

К сожалению, при разработке механизмов реализации демографической политики в Концепции не учтены (конкретно не обозначены) значительные возможности, потенциал сферы культуры и профессионального искусства в деле сохранения здоровья нации и, как следствие, народосбережения.
Хотя сам факт подготовки и проведения заседания коллегии Министерства культуры Свердловской области, посвященного вопросам демографического развития, вселяет определенный оптимизм и добрую надежду на то, что реализация принципов, заложенных в основу Концепции демографической политики Российской Федерации будет проводиться в системе межведомственного взаимодействия при активном участии и соответствующем целевом финансировании сферы культуры, профессионального искусства, в частности, профессионального театрального искусства и любительского театрального движения.

Среди принципов, положенных в основу демографической политики Российской Федерации, для Свердловского отделения СТД РФ (ВТО) важно выделить один из них – взаимодействие органов государственной власти с институтами гражданского общества. Творческие союзы – общественные объединения профессиональных деятелей культуры и искусства – эффективные институты, влияющие на духовное, интеллектуальное и эстетическое развитие человека. Постановлением коллегии Министерства культуры Свердловской области от 9 декабря 2005 г. признана существенная роль творческих союзов в формирование социокультурного пространства Свердловской области. Соответственно, значителен ресурс творческих союзов и в решении демографических проблем.
На высшем государственном уровне современной России признано, а Свердловское отделение СТД РФ (ВТО), реализуя свои уставные цели, последовательно учитывает, реализует и транслирует современную политическую установку: демократическое государство заинтересовано заботиться не только о создании условий для благополучной жизни его граждан, но и об их личностном развитии, так как наивысшая ценность государства – человек, не только социально активный, относящийся к жизни творчески, но и духовно богатый. Формирование подобных разносторонних личностей полезно для всех уровней государственного устройства: именно такого рода созидатели являются локомотивом прогресса, и процветание страны зависит от них. Без них не дадут эффекта ни самые блистательные технологии, ни самая мудрая экономическая организация. Поэтому увеличение числа духовно развитых, творческих и социально активных людей – главнейшая задача государства, стремящегося к процветанию. В этом состоит основополагающий принцип решения демографических проблем.
Однако на государственном уровне пока не признано, что искусство играет ведущую роль в развитии личности, и по силе творческого воздействия с ним едва ли возможно что-либо сравнить. Театральное искусство, в частности, в этом смысле обладает особым потенциалом. Это положение заставляет Союз театральных деятелей Российской Федерации прилагать активные усилия для содействия реализации конституционного права населения нашей страны на равный доступ к лучшим образцам театрального искусства, а также для разработки и проведения проектов, направленных на популяризацию современного театрального искусства.
По статистике известно, что примерно 50% населения в театр не ходит, и не будет посещать театр ни при каких обстоятельствах (человек имеет полное право не любить театр). Это отнюдь не означает, что социально неблагополучные люди именно из этого сегмента. Известно, также, что 25% населения в театр ходят регулярно, и будут проявлять интерес к театральному искусству всегда. Остальные – это люди, которые не знают о театре и своем к нему отношении потому, что просто в театре никогда не были. Этот сегмент является резервом для расширения зрительских аудиторий. Именно этот сегмент находится в области повышенного внимания театральных менеджеров и маркетологов. Но этот сегмент является и резервом для улучшения показателей демографического состояния, при условии консолидации усилий театра, институтов гражданского общества и государства.
Десять лет назад, осенью 1998 года коллегия Министерства культуры Свердловской области рассматривала вопрос о состоянии зрительских аудиторий Свердловской области. На основе Аналитического отчета по результатам социологического исследования, проведенного тогда Центром Социальных Технологий «Оптима» по инициативе Свердловского отделения СТД РФ (ВТО) и по заказу Министерства культуры Свердловской области, была выявлена стабилизация аудитории учреждений культуры и искусства, а в некоторых из них обнаруживалась тенденция к ее приросту. Из числа людей, составляющих аудиторию театральных и концертных организаций городов Свердловской области, 87% хотели бы чаще, чем теперь, посещать их. Выявлено, что система факторов, препятствующих росту посещаемости, оказалась примерно та же, что и пять лет предшествующих исследованию. Исключение составлял лишь фактор криминогенности обстановки. 

Исследование показало, что большинство из выявленных факторов являются внешними по отношению к самой культуре. В качестве прямой детерминанты ограничения посещений выступает уровень дохода той или иной группы посетителей; а в качестве опосредованных (вторичных) детерминант – возраст и социальный статус потенциальных посетителей. Выявлено, что важным фактором выступает также наличие практики приобщения к искусству, степень вовлеченности в культурную деятельность, включенности в аудиторию. 
Очевидно, что назрела необходимость проведения очередного комплексного исследования состояния зрительских аудиторий, одной из целей которого должно стать изучение роли профессионального искусства и любительского самодеятельного движения в решении демографических проблем российского общества.

А сегодня необходимо перестать близоруко относиться к искусству как к добропорядочному развлечению, относящемуся к сфере бытовых услуг и понять его как одно из важнейших условий движения страны. В развитие культуры населения государство должно вкладывать средства точно так же, как оно платит за массовое образование и здравоохранение.

Сегодня людей творческих, духовно богатых, успешно выполняющих свои социальные роли − как в быту, так и в производственно-общественной сфере − в России сравнительно немного. В крупных городах (столицах регионов), таких людей 13%, в городах регионального подчинения (сравнительно небольших) и в селах 9–10%.

Исследования показывают, что существует прямая связь между личностным ростом людей и их отношением к искусству, заложенным в детстве. Среди тех взрослых, кто в детстве более или менее регулярно бывал и на спектаклях, и на концертных программах, и в художественных музеях или на художественных выставках, высокого уровня личностного развития достигают
– в крупных городах – 39%;

– в небольших городах − 26%;

– в селах − 20%.
Третий раздел Доклада Комиссии по вопросам развития культуры Общественной палаты Российской Федерации «Культура и будущее России. Новый взгляд», опубликованный вскоре после утверждения Президентом Российской Федерации Концепции демографической политики Российской Федерации в конце 2007 года по инициативе и личном участии А. А. Калягина – председателя Союза театральных деятелей Российской Федерации, в то время – председателя Комиссии, называется «Все начинается с детства. Культура и воспитание эффективного гражданина страны». 

Очевидно, что проблемы современной демографической ситуации Российской Федерации в значительной степени обусловлены социально-экономическими процессами, происходившими в XX веке, и комплексом социальных, культурных и др. проблем, но все действительно начинается с детства….

Годы реформ создали условия для развития рыночной экономики, обеспечили индивидуальные свободы, качественно изменили жизнь людей, но одновременно привели к необратимым последствиям для социальной сферы, вызвав настоящее поражение всего гуманитарного сектора – науки, образования, культуры и искусства. На место потесненных видов искусства мгновенно заступила массовая культура и в какие-нибудь несколько лет незаметно совершила обширную экспансию в жизнь России. Сегодня для огромного числа граждан она является единственным и самым желанным источником духовных переживаний. Это привело к опасному для страны опрощению умов и духовному обнищанию молодого поколения, выросшего в отлучении от богатейших традиций русской культуры, разучившегося понимать сложные социальные явления, не умеющего отличать шедевр от поделки шарлатана и живущего в уверенности, что культура существует только в телевизоре.

Сегодня сеть учреждений культуры в стране неоправданно скромна и очень неравномерна. Достаточно сказать, что почти половина регионов не имеют детских театров (ТЮЗов), зато пятая часть всех детских театров России сосредоточена в московском и санкт-петербургском регионах. Только в 6 городах страны (среди которых, к счастью, Екатеринбург) работают театры всех видов: оперы и балета, музыкальной комедии, драматические, ТЮЗы, театры кукол. Свердловская область выгодно отличается, является третьим субъектом Российской Федерации после Москвы и Санкт-Петербурга по количеству профессиональных театров, а по статистическим показателям обеспеченности жителей возможностями приобщения к театральному искусству даже сравнима с благополучной по театральной обеспеченности Европой. Но при этом важно учитывать географические, социальные и инфраструктурные особенности России. Сложно себе представить, чтобы поводом для поездки в Екатеринбург из Ирбита стало желание посетить новую театральную постановку в театре… Только по стоимости этой поездки, предполагающей ночевку в гостинице, такое удовольствие доступно ограниченному количеству жителей провинциальной глубинки…
Огромные диспропорции в развитии сети учреждений культуры привели к недопустимому неравенству условий приобщения к искусству жителей населенных пунктов разного типа. 

Даже в крупных городах более половины взрослого населения не бывает в театрах и на концертных программах, а в музеях и на выставках − три четверти. В небольших городах и селах положение катастрофическое: подавляющая часть жителей остается вне театров, концертов, музеев и выставок, то есть обречено оставаться в дремучей темноте по отношению к искусству. Полноценно приобщенными к искусству мы можем сегодня назвать 26% школьников в крупных городах, 12% в городах небольших и 6% в селах.

Хотя молодежь и включена в культурную жизнь региона больше, чем представители старшего поколения, но тоже в большинстве своем остается на голодном пайке искусства: в крупных городах половина не бывает на концертах, в музеях, на выставках, а в небольших городах и селах около двух третей или вовсе 90% лишены общения с искусством. 

Сеть учреждений культуры надо существенно и продуманно увеличивать, но все равно никогда не удастся создать такую сеть, которая бы полностью обеспечивала потребности всех населенных пунктов страны. А потому необходима специальная программа государственной поддержки гастролей и передвижной выставочной деятельности. Для реализации этой программы необходима развитая инфраструктура - сеть оборудованных универсальных театрально-концертных и выставочных площадок.
Надо отдавать себе отчет в том, что сложившаяся в государстве ситуация разделила страну на две России: одна Россия – это столицы Москва и Санкт-Петербург, а все остальное – это другая Россия. «Две России», а по аналогии, Екатеринбург и, к примеру, Ирбит разительно отличаются и по достатку населения, и по условиям жизни, и по образу мыслей. Возникшее социальное неравенство «двух Россий» чревато опасными социальными взрывами и соответственно влияет на демографическую ситуацию в стране.

Отличаются «две России» и по возможностям приобщения людей к художественной культуре. Особенно больно это бьет по молодому поколению. В Санкт-Петербурге школьники 10–17 лет за год бывают на спектаклях в среднем 3,42 раза, на музыкальных концертах − 2,86 раза, в художественных музеях и на художественных выставках − 2,66. В центральных городах регионов соответственно − 3,32; 1,62; 1,71. В городах регионального подчинения − 0,64; 0,61; 0,85. В селах − 0,16; 0,73; 0,21. Чем дальше от столицы, тем стремительнее беднеет художественная жизнь ребят. Сельский школьник бывает в музеях и на выставках 1 раз в 5 лет, на спектаклях и того реже − 1 раз в 6 лет.

Эти катастрофические средние показатели означают, что подавляющая часть сельских школьников вообще не бывает на спектаклях и художественных выставках, а средняя величина возникает за счет очень небольшой части ребят, время от времени получающих возможность приобщиться к живому искусству.

Раннее приобщение ребенка к искусству имеет огромное значение не только для личностного развития людей, но и для формирования устойчивых художественных интересов взрослого человека. Значительно чаще посещают театры, концерты, музеи и выставки те взрослые, которые уже в раннем возрасте бывали здесь. Приобщенные к искусству дети, став взрослыми, значительно увеличат аудиторию учреждений культуры.

В связи с вышеизложенным стоит отметить усилия, которые прилагает Союз театральных деятелей Российской Федерации на федеральном уровне для реализации «Программы государственной и общественной поддержки театров для детей и подростков» под патронатом Президента Российской Федерации. В рамках программы проводятся конкурсы на создание произведений для детей и юношества по всем жанрам театрального искусства, фестивальные и гастрольные проекты, научно-практические семинары, конференции, мастер-классы и конференции.
Театральное искусство Свердловской области
в контексте вопросов демографического развития

По данным статистических отчетов (форма 9-НК), предоставленных государственными и муниципальными театрами Свердловской области за три предыдущих года, в 2005 году в театрах проведено 1912 мероприятий для детей, что составляет 69% всех мероприятий, проведенных театрами; в 2006 году – 2718 мероприятий, что составляет 68% от всех мероприятий; в 2007 году – 2690 и 65%. Число зрителей в театрах в 2005 году – 770,3 тыс. чел., из них 410,2 – дети, что составляет 53% от общего числа зрителей; в 2006 году 999,1 тыс. зрителей, из них 561,4 тыс. чел. – дети, что составляет 56% от общего числа; в 2007 году 977,4 тыс. чел., из них 506,1, т.е. 52%. Эти цифры демонстрируют, что:
– более 50% своего потенциала, театры направляют на работу с детской и семейной аудиторией;

– наметившаяся в 2006 году тенденция к увеличению числа мероприятий для детей, а так же количественно детской аудитории, как и, в целом, число зрителей, посетивших театр за год, в 2007 году не закрепилась. Незначительно, но сократилось как число мероприятий для детей, так и их процентное отношение к общему числу мероприятий.
В 2007 году в Свердловской области вышло более 70 премьерных театральных постановок, из которых – 26 спектаклей для детей (не считая новогодние представления): 9 – в Екатеринбурге, 17 – в театрах области. Что, безусловно, нельзя считать достаточным. Ведь спектакли для детей являются эффективнейшей формой организации культурного семейного досуга. Особенно остро это проявляется в городах области, где не много (по сравнению со столичным Екатеринбургом) возможностей провести время всей семьей и, при этом, получить новые положительные эмоции, знания и опыт. Эта проблема не так остро стоит для Екатеринбурга (в котором есть как Театр юного зрителя, Театр кукол, так и другие театры, ежегодно пополняющие репертуар детскими спектаклями), и для городов Нижний Тагил и Новоуральск, в каждом из которых существуют детские театры, кроме театров, ориентированных на взрослую аудиторию, но имеющих в своей афише и спектакли для детей. Но для подавляющего количества городов Свердловской области, а, в особенности, удаленных от областного центра, данная проблема стоит особо остро. 

Но сегодняшняя ситуация со спектаклями для детей не достаточно удовлетворительна и для областного центра, сравнительно благополучного, как было отмечено выше. По активности этого направления в творчестве и по общему числу спектаклей, ориентированных на семейную аудиторию, при особой ценности камерного формата, можно особенно отметить деятельность «Коляда-Театра». В этом небольшом театре частной формы собственности, не имеющего государственного финансирования, не специализирующемся (как ТЮЗ и Театр кукол) на детской аудитории, только за 2007 год вышло 3 новых спектакля для детей, а в целом в репертуаре театра таких спектаклей 9. Так же этот театр проводит такие социально значимые и эффективные мероприятия как приглашение на спектакли детей из детских домов и другие благотворительные акции.

Характерным примером трансляции гуманистических ценностей в связи с проблемой демографического кризиса, можно считать премьерный спектакль театра «Волхонка» «Момо» по пьесе Э.-Э. Шмидта «Господин Ибрагим и цветы Корана». Этот спектакль не является детским и ориентирован, скорее, на старших школьников, молодежь и взрослых зрителей, но, безусловно, является примером возможности силой искусства положительно повлиять на формирование личности подростка как с общегуманистической точки зрения, так и конкретно в сфере отношения подростка к институту семьи и брака. Этот спектакль отмечен на Фестивале лучших спектаклей «Браво!» – 2007 специальной премией.

На первый взгляд сомнительным примером может показаться спектакль Театра юного зрителя «Человек-подушка» по пьесе Мартина Мак Донаха. Этот спектакль вообще имеет возрастные ограничения (детям до 16 лет), но оказывает безусловное влияние на зрителей старшего возраста, т.к. в этом произведении проблема общечеловеческой жестокости передана как раз через призму внутрисемейных отношений, а, в особенности, отношения к детям и, с точки зрения сегодняшних социальных реалий, созвучна, к сожалению, распространенной теме жестокого обращения с несовершеннолетними, ведущего к детской смертности.
Причиной недостаточно большого интереса театров Свердловской области к спектаклям для детей может являться, в частности, и то, что сегодня сложилась ситуация нехватки пьес для детей, хотя, как говорилось выше, половина всей зрительской аудитории – это дети и их родители. Тем самым, стимулируя это направление деятельности, есть вероятность увеличения числа детских спектаклей в связи с появлением качественной и актуальной драматургии для этого направления деятельности.
Характерный пример реализации концептуального принципа 
демографической политики средствами театрального искусства


Задача сокращения уровня смертности и травматизма, от несчастных случаев, в том числе в результате дорожно-транспортных происшествий, показательно решается в Екатеринбургском театре кукол. Спектакль-концерт (премьера сезона 2007/2008) для детей от 5 лет в постановке режиссера С. Ускова «Приключения с обучением, или Вперед, спасатели» в афише рекламируется буквально следующим образом: «Если где-то заблудился, или вдруг пожар случился, как дорогу перейти, как в лесу себя вести, если ты в беду попал, чтоб совсем ты не пропал, наш концерт тебе поможет – твои знания умножит». Как говорится, без комментариев…

Театр для детей сегодня востребован обществом
В апреле 2008 года в Санкт-Петербурге состоялся Конкурс на соискание Национальной премии в области театрального искусства для детей «Арлекин» 2008 г. и одноименный Всероссийский фестиваль театрального искусства для детей «Арлекин». Среди официальных гостей-экспертов в нем принимал участие и председатель Свердловского регионального отделения СТД РФ (ВТО) В.В. Мишарин.

На фестивале было представлено множество спектаклей, ориентированных на детскую аудиторию. Не вдаваясь в подробности и не оценивая художественную сторону самих работ, зрительская реакция в большом зале, на спектаклях большой формы – это была обычная реакция, обычная…
А собственно впечатление произвели камерные спектакли, сыгранные буквально для нескольких десятков зрителей. Фаворитом нынешнего «Арлекина» по количеству призов, стал «Малый» театр для детей и молодежи из Великого Новгорода, представивший буквально на столе Бумажную сказку «Принц и дочь великана» (режиссер – Надежда Алексеева). Оценки членов жюри были восторженными и отмечены соответствующими призами и премиями, хотя определенные претензии к спектаклю и исполнителям все же возникли.

Впечатления произвели сцены и завораживающие постановочные решения Театра «Кукольный формат» г. Санкт-Петербурга, который представил на фестивале инсценировку сказки Р. Киплинга «Кот, который гулял сам по себе» (режиссер – Виктор Антонов)…

После таких спектаклей, как и после Актерско-режиссерской лаборатории «От пяти до девяти: возраст для игр» с участием студентов Санкт-Петербургской государственной академии театрального искусства (II курс факультета драматического искусства, мастер курса А.М. Зеланд; II курс факультета театра кукол, мастер курса Р.Р. Кудашов, а также видеопрезентации нового детского театрального проекта «Времена года» чемпиона по непредсказуемости театрального креатива – Московского театра «Тень» после понимаешь, что вот так и стоит заниматься искусством для детей!
По ходу фестиваля, в дискуссиях и размышлениях часто вспоминался Круглый стол «SOSтояние театра для детей», организованный Ассоциацией «Золотая Маска» и проведенный в Москве 20-21 марта 2005 года. Во время подготовки к Круглому столу независимым агентством было проведено социологическое исследование, посвященное проблематике театра для детей. Было выявлено мнение профессионалов о непрестижности театра для детей внутри театральной сферы; об отсутствии достаточного внимания со стороны государства; о периферийном положении детского театра в сознании как театральных, научных, так и государственных деятелей. Причиной такого положения было обозначено, прежде всего, отсутствие у государства понимания ответственности за воспитание детей, как основы будущего здорового гражданского общества и, естественно, непонимании роли детского театра в этом процессе.
На Круглом столе «Артист детского театра», который провел в рамках фестиваля режиссер, театральный педагог, профессор Санкт-Петербургской академии театрального искусства Вениамин Фильштинский, звучало много пафосных заявлений, перекликающихся с уже упомянутым выше Круглым столом 2005-го года, к которым мы все уже как-то привыкли – о деградации общества, о засилье массовой культуры. Но при этом так и не прозвучал внятно ответ на вопрос – в чем же отличие детского театра от «не детского»? 
В дискуссии принимали участие руководители и режиссеры, чья профессиональная творческая жизнь связана с театром для детей, театроведы, специалисты Кабинета театров для детей СТД РФ (ВТО), менеджеры театральных фестивалей для детей, журналисты, актеры и студенты театральной академии. 

Вновь говорили о том, что работа в театре для детей должна стать престижной; о процессе «вымывания» артистов в сферу кинематографа и телевидения, где материальное вознаграждение на порядок выше, чем в театре… Вспомнили вновь и том, что театры юного зрителя (ТЮЗы) имеют богатую историю, свои традиции, что создавались они на государственном уровне в начале XX века, когда на заре молодого советского государства, после гражданской войны нужно было каким-то образом организовывать беспризорников, которых оказалось великое множество.

Пришли к заключению о том, что сегодня, спустя век, современное общество космических скоростей и клипового сознания породило особое явление детской беспризорности в среде благополучных родителей – людей успешных в смысле профессиональной самореализации, которые работают с утра до вечера, часто без выходных дней, которым ходить с детьми в театр некогда или – не хочется в силу физической и психологической усталости.
В подтверждение приведу пример опыта Свердловского отделения СТД РФ (ВТО). Уже более 10 лет мы успешно проводим в Доме актера семейные праздники «Елка в доме Тупиковой». Одна из основных задач и ценностей этого проекта – возрождение русских традиций семейного времяпрепровождения. Наш проект камерный и востребованный. Так вот мы довольно часто слышим вопрос родителей: «А можно мы ребенка оставим на время праздника и уйдем по делам?»…

Несомненно, театр, в который дети приходят вместе с родителями – это идеальная форма восприятия театрального искусства поскольку позволяет впоследствии обсудить с ребенком полученные впечатления, тем самым постепенно привить ему навыки адекватного восприятия произведения искусства, а также способствует укреплению внутрисемейных отношений посредством совместной деятельности. Но это, очевидно, не скоро станет массовым явлением в России…
Конечно, никто на Круглом столе не решился заявить о срочной необходимости реорганизации ТЮЗов. Но мысль о том, что «форма массового восприятия театрального искусства путем коллективных посещений, очевидно, мало эффективна в процессах воспитания и познания искусства» витала по ходу Круглого стола. Показалось, что это прекрасно понимают все участники дискуссии. Но, вместе с этим, очевидно и то, насколько мы ни социально, ни инфраструктурно не готовы тому, чтобы обеспечить население необъятной России в достаточном количестве малыми, камерными, высокохудожественными формами театрального искусства для семейного культурного досуга…
И все же возникает уверенность в том, что если государство и общество создадут действенную систему поддержки искусства, направленного на семейное времяпрепровождение (в самых разных формах), возникнет множество предложений, идей и интересных решений, так как жизнь и спрос, рынок – соответственно, всегда формируют предложение. Возьмем, к примеру, Свердловскую государственную детскую филармонию. Никаким соцзаказом невозможно было бы мотивировать создание такого умилительного цикла как «Концерт в ползунках». И нашу «Елку в доме Тупиковой» нам ведь не сверху заказали! А Авторский театр Михаила Когана «Щелкунчик» изначально возник как частный кооператив (спасибо градоначальнику Екатеринбурга Аркадию Чернецкому за поддержку, решение о муниципализации театра и строительство нового театрального здания по особому проекту с учетом всех особенностей этого коллектива). Такие формы востребованы обществом и становятся экономически и социально целесообразными. Но только не массовый, не обезличенный театр.

Примеры проектов и направлений деятельности 
Свердловского отделения СТД РФ (ВТО), реализуемые в 2007–2008 гг. 
и способствующие решению демографических проблем
1. По инициативе Свердловского регионального отделения СТД РФ (ВТО), в партнерстве с Фондом поддержки и развития любительского театрального искусства «Перспектива», на базе Свердловского государственного областного Дворца народного творчества в рамках проекта «Театр без границ», весной 2008 года проведен Конкурс драматургических произведений для детско-юношеских театральных коллективов. 
При организационном участии и софинансировании СТД РФ (ВТО) специально созданный Экспертный совет подвел итоги Конкурса и определил примерный авторский состав Репертуарного сборника в помощь любительскому театру, который планируется выпустить в текущем году. Торжественное вручение премий конкурса, творческая лаборатория и мастер-класс для непрофессиональных авторов состоятся в октябре 2008 года в рамках фестиваля детско-юношеских любительских театров «Театральный перекресток».

2. В рамках совместной деятельности Свердловского отделения СТД РФ (ВТО) со Свердловским государственным областным Дворцом народного творчества, направленной на поддержку любительского театрального движения, в апреле 2008 года на базе Дома актера была проведена Творческая лаборатория режиссеров любительских театров. Начата подготовка Международного фестиваля любительских театров «И смех, и слезы, и любовь», который состоится в 2009-м году в г. Заречный на базе Дома культуры «Ровесник».
3. Традиционная многолетняя уставная деятельность СТД РФ (ВТО), направленная на оказание помощи и поддержки деятелям российской сцены, по сути, совпадает с принципами государственной демографической политики.
3.1. Реализуя ежегодно летнюю оздоровительную кампанию, оказывая театральным деятелям консультационную и материальную помощь СТД РФ (ВТО) способствует укреплению здоровья театральных деятелей. В летнем сезоне 2008 года материальная помощь в организации оздоровительного отдыха оказана 22 семьям членов СТД РФ. Общая сумма материальной помощи составит порядка 200 тысяч рублей.
3.2. Через разнообразные формы деятельности структурного подразделения СО СТД РФ (ВТО) Совет ветеранов реализуется задача увеличения продолжительности активной жизни неработающих пенсионеров – бывших служителей театра и работников учреждений культуры, внедряются программы поддержки для старшей возрастной категории среди деятелей театра. В 2008 году 11 членов СТД РФ (ВТО), инвалиды I и II группы получили из Бюджета СТД РФ (ВТО) значительную материальную помощь в размере 15-20 тысяч каждый. Общая сумма Социально-бытового фонда СО СТД РФ (ВТО) запланирована на 2008 года в сумме 430 тысяч рублей.
3.3. Реализуя комплекс мер поддержки театральных деятелей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, а это: и консультации, и ходатайства в различные организации и органы государственной власти, и материальная помощь для платного лечения и приобретения дорогостоящих лекарств, СТД РФ (ВТО) способствует улучшению качества жизни театральных деятелей, страдающих хроническими заболеваниями и инвалидам, сокращению уровня смертности.
3.4. Реализуя Договор о сотрудничестве с Клубом «City Fitness», представителем международной сети спортивных клубов, СО СТД РФ (ВТО) способствует мотивации в профессиональной театральной среде здорового образа жизни, привлечения к занятиям физической культурой и предоставления членам СТД РФ (ВТО) скидок при оплате услуг спортивного клуба с целью доступности его услуг.
3.5. Реализуя комплекс культурно-развлекательных, образовательных и просветительских мероприятий и программ в клубном формате Дома актера – профессионального клуба театральных деятелей и общедоступного театрально-культурного центра Екатеринбурга, известного в широких кругах по всей России и далеко за рубежом не иначе как «Дом, покоряющий сердца!» СО СТД РФ (ВТО) создает условия и расширяет возможности для высококультурного досуга не только членам Союза театральных деятелей, но и широкому кругу екатеринбуржцев и гостей города.
3.6. Пожалуй, самый известный, популярный, успешный и комплексный проект СО СТД РФ (ВТО) «Елка в доме Тупиковой», реализуемый в период новогодних праздников с 1994 года, направлен на решение следующих задач:

– укрепление института семьи (это редкий пример семейной формы досуга);

– возрождение лучших русских традиций семейных отношений, культурного семейного досуга и этикета в стиле конца XIX века;
– возрождение традиций и продвижения идей благотворительности в обществе (билеты на праздники не продаются, в этом принципиальный замысел продюсера В.В. Мишарина. Приглашения на праздник распространяются в знак благодарности среди корпоративных и частных благотворителей);

– привлечение существенных средств на уставную деятельность СТД РФ (ВТО) и содержание Дома актера – камерного дворца, памятника истории и культуры конца XIX века, объекта культурного наследия.


Особую актуальность это проект имеет в Год семьи, поскольку он эффективно пропагандирует семейные ценности. Ежегодно «Елку в доме Тупиковой» посещает более тысячи семей. При этом в рамках проекта 70 театральных семей по решению Социально-бытовой комиссии Отделения получают бесплатные приглашения на праздник. Также в рамках проекта устраивается Праздничный прием для 70-ти ветеранов театральной сцены, а также Староновогодний актерский праздник.

К данной информации прилагается DVD фильм «Елка в доме Тупиковой», на основе видеоматериалов проекта сезона 2006–2007 гг.
Специфика творческой профессии в контексте вопросов

об укреплении института семьи, возрождения и сохранения 
духовно-нравственных традиций семейных отношений
Как правило, актерские пары или семьи, где один из супругов связан со сценическим искусством, не имеют много детей в силу занятости, гастрольной деятельности, стремлении сохранить форму. Известно, что в воспитании детей очень много значит личностный пример родителей и той среды, в которой они живут. В этом смысле актерские семьи не являются показательными в смысле многодетности…
При этом в современной истории театров Екатеринбурга и Свердловской области можно найти множество примеров продолжателей профессий своих родителей, а иногда даже складываются целые династии. В этом прослеживается особенность региональной специфики театральной сферы Свердловской области.
У известной в свое время балерины заслуженного работника культуры России Маргариты Окатовой-Брудновой на сцене Екатеринбургского театра оперы и балета танцует ее дочь – заслуженная артистка России Маргарита Рудина.


Дочь Виталия Петрова, солиста Екатеринбургского театра оперы и балета – Любовь Петрова уже несколько лет поет на лучших оперных сценах Европы.


Дочь супружеской пары народных артистов России Эдуарда и Риммы Жердеров – солистка Московской оперетты, заслуженная артистка России Жанна Жердер. 


У народного артиста России Алексея Петрова дочь Екатерина Петрова служит артисткой в Московском драматическом театре имени Маяковского.


У заслуженной артистки России Любовь Ревякиной, ведущей артистки ТЮЗа дочь Екатерина Черятникова – блистательная артистка Свердловского государственного академического театра драмы.


Мать Ия Шаблакова и дочь Дарья Шаблакова вместе работают на сцене Екатеринбургского театра юного зрителя.


Наталья Кузнецова – дочь заслуженной артистки России Татьяны Ахлюстиной, артистки Екатеринбургского театра кукол танцует на сцене Екатеринбургского театра оперы и балета.


Елена Стражникова – дочь артистов Марины и Петра Стражниковых (ныне – заместитель министра культуры Свердловской области), продолжает актерские традиции родителей-кукольников на сцене Екатеринбургского ТЮЗа.


Екатерина Живоглядова, дочь заслуженной артистки России Надежды Озеровой, служит в Свердловском государственном академическом театре драмы.

И это далеко не полный перечень екатеринбургских актеров, чьи дети пошли по их стопам.

В Свердловской области немало примеров актерских династий.
Целый клан Незлученко – в Серовском театре драмы. Там же вторая многочисленная династия – Хоруков. И даже два Николая Николаевича Хорука, к фамилии одного из них в афише всегда приписывается «младший».

В Нижнетагильском драматическом театре работает дочь Виктора Гордеева – заслуженная артистка России Елена Гордеева. У актерской пары Татьяны и Юрия Дунаевых сын Тимофей Дунаев играет на одной сцене вместе с родителями.

Дочь художественного руководителя Театра драмы г. Каменска-Уральского Людмилы Матис – Инга Матис играет на сцене известного Омского театра драмы.

Интересная династия выстраивается у редких специалистов постановочных технологий, передающих из рук в руки вековые секреты создания театрального чуда. У Николая Афанасьевича Куневича, служившего в Свердловском театре драмы машинистом сцены с 1934 по 1960 гг., три сына Борис, Валерий и Юрий, все заслуженные работники культуры России служили и служат заведующими постановочной частью Свердловской драмы и ТЮЗа, а Юрий сейчас – заместитель директора одного из театров в Санкт-Петербурге.

Из прошлого также можно вспомнить замечательного гримера-пастижера Екатеринбургского театра оперы и балета Клавдию Матвеевну Поросенкову, чья дочь Ирина Могунова с блеском переняла ее редкую профессию и успешно работала в театрах Екатеринбурга. Сейчас Ирина живет в Нью-Йорке и работает по специальности в фирме «Парики Бродвея».

Предложения в проект Постановления коллегии

1. При разработке комплекса мер межведомственного взаимодействия Министерства культуры Свердловской области, направленного на преодоление сложившихся негативных тенденций демографического развития:

– активнее вовлекать в реализацию демографической политики Российской Федерации творческие союзы и на конкурсной основе организационно и финансово поддерживать направления деятельности и проекты, способствующие решению демографических проблем;

– разработать систему социально-творческого заказа (субсидий) на создание целевых творческих проектов (произведения драматургии, постановка театральных, литературных спектаклей, тематических концертных программ), направленных на реализацию принципов Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года;
– запланировать и провести исследование состояния зрительских аудиторий Свердловской области с целью изучения имеющихся резервов в решении вопросов демографического развития средствами культуры и исполнительских искусств.
2. Активнее пропагандировать в среде депутатов и чиновников всех уровней тезис о том, что в развитие культуры населения государство должно вкладывать средства точно так же, как оно платит за массовое образование и здравоохранение, а так же об инвестиционной целесообразности вложения государственных средств в сферу культуры в государственных интересах.
3. Одобрить опыт работы Свердловского регионального отделения СТД РФ (ВТО) в деятельности, направленной на решение демографических проблем и рекомендовать:

– в рамках проведения Конкурса «Театральная работа года» обратить особое внимание на театральные спектакли, способствующие реализации принципов Концепции демографической политики Российской Федерации и учредить специальную премию Фестиваля «Браво!» за достижения на театральной сцене в этом направлении;

– организовать и провести Научно-практическую конференцию на тему «Возможности театрального искусства в контексте решения вопросов демографического развития с учетом Концепции демографического развития Российской Федерации на период до 2025 года»;
4. Рекомендовать профессиональным театрам Свердловской области при формировании репертуара учитывать принципы Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 года № 1351.
